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SZERKESZTŐSÉG:
BUDAPEST. IV. HÍMZŐ-UTCZA 1. SZ.

KÉZIRATOKAT vissza nem küldünk.

CIAK BÉRMENTES LEVELEKET FOGADUNK EL. 

ELŐFIZETÉSI DÍJ :
Vidékre postán vagy helyben házhoz hordva:
v !v ^gtsz évre 20 írt Egy negyedévre 5 fvt 
*{v fel evre .. 10 frt Egy hóra 1 frt 80 kr. 
Külföldre: 3 hóra Németországba 8 frt 30 kr. 
Franczia-,Olasz-,Orosz-,Tői ök-, Görög-, Spanyol- 
országokba, Svajcz-, Románia es Szerbiába, 
«lammt amaz országokba, melyek a posta- 
„vrzodesnez tartoznak, negyedévre 9 irt 20 kr. 

E^y agám 6 krajezár.

Arad.
Arad a magyar függetlenségi harcz Gol­

gotája.
Ott ünnepük most a királyt s vidékén tart­

ják a nagy hadgyakorlatokat, melyeken részt- 
vesz a közös hadsereg és a honvédség.

Egy hónapot kellett volna még várni, s 
ezek az ünnepélyek összeestek volna annak 
az eseménynek harminezötödik évfordulójá­
val. melynek emlékezeténél a magyar ember 
lelke elborul. Az aradi vár profosza 1849. 
október 6-án tizenhárom vesszőt vágott le a 
fogház ablakai alatt, annak a jeléül, hogy 
akkor nem ismerték a földön, mi a kegyelem.

Vem volt valami tapintatos ember, a kinek 
fejében megfogamzott a gondolat, hogy az 
idén Arad vidékén tartsák meg a hadgyakor­
latokat.

A feltevés, melyből a gyakorlatoknál ki­
indulnak, abban áll, hogy a Bánság felöl tör 
be az ellenség, Lugos, Karán sebes tájékán 
nyomul előre, s fel kell tartóztatni. Jó, hogy 
Világos táján nem szupponálták az ellensé­
gei, közel van oda az is. Be lehetett volna 
az ellenfélt keríteni szépen, ki tudja, hadve­
zére talán rá szánta volna magát a fegyver­
letételre is s igazságot szolgáltatott volna 
annak a hírhedt tábornoknak, a kinek nevé­
ben ma koldulni járnak könyörületért azok­
nál a keveseknél, a kik élő tanúi még a nagy 
eseményeknek. S lehetett volna úgy is ren­
dezni az egészet, hogy a honvédség legyen 
az egyik fél, melynek vesztenie kell — talán 
lesz még sorai között néhány alantas tiszt a 
nagy korszakból, azoknak különösen jói es­
het Világos táján a manövrirozás — a kö­
zös hadsereg pedig megmaradhatott volna 
győzőnek. Az ilyen béke idején való parádék­
nál úgy is olcsó a győzelem.

El van feledve minden, de azért kár rámu­
togatni a sebhelyekre. Be vannak hegedve 
jól, nem igen tépik fel őket még erőszakos 
kezek sem, de kinek használnak vele, ha 
megújítják emlékezeteket, s eszünkbe juttat­
ják, hogy mennyire sajogtak valaha ?

Vagy talán azt akarták fitogtatni vele, hogy 
mécr ezt is merhetik, bizonyítani akarták, 
hogy a kibékülés teljes és örök, hogy nem 
arthat neki semmi visszaemlékezés, hogy a 
nemzet kitörülte emlékezetéből a múltat tel­
jesen, s benne még a pietás sem tartott meg 
azok számára egy kicsi helyett, a kik oly bo­
torok voltak martyrjaivá lenni a szent ügy­
nek, a helyett, hogy élnének máig, s gyűjte­
nék rehabilitácziójukhoz az aláírásokat?

Azt a múltat a magyar nemzet nem feled­
heti el soha. Megbocsáthat, meg is bocsátott, 
megbékülhet, meg is békült, de ne kívánják, 
hogy héroszainak neveit letörölje emlékezete 
táblájáról. A saját kicsinyítése, s önmagáról 
való mcgfeledkezése lenne az, ha ezt tenné.

Hát hiszen nagyot fordult azóta a világ. 
Sok máskép van, mint volt akkor. Örüljünk 
neki.

Magyarországot nem a katonai hatóság 
kormányozza többé, legföljebb a katona urak 
garázdálkodnak itt és amott, s aprítanak 
össze egy-egy békés polgárt, vagy veretnek 
vasra egy-egyTaubingerLászlót.\ isszakaptuk 
az alkotmányt, s az országgyűlés hozza a tör-
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KIADÓ-HIVATAL:
BUDAPEST, IV. HIMZÖ-UTCZA I. S*. 

HIRDETÉSEKET ES NYILTTERBE
VALÓ KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A K!A DÓS ÍV ATAL.

Hirdetéseket felvesz a külföldön: 
Béeibtn: Föügynökségünk: Stern Mont* hir­

detési irodája, I. Wollzetle Xr ii.
Oppeiik A., I. Stubenbastei Xr. 2.
Mosse Rudolf, I. Seilerstátte Xr. 2. 
Haasenstem es Vogler, I. W.il! lisch gasse 10. 
Daube G. L. és Tarsa, I. Woilzeile Xr. 11. 
Dukes Miksa, I. Riemergasse Nr. 12. 

x Sehalek Henrik, 1. Wollzsile Xr. 14.
' Herndl Alajos, I. Wollzeile Nr. 25. 

"Mtonkfurtban a;U.: Daube G. L. éa Társa. 
f^ruoan : R. Mosse, 40, r. Notre*Dan:e-d.'Vi«t.(rucán

▲fence Havas (place de la BooreeX.

vényeket. A legfőbb katona urak mindössze 
is annyit avatkoznak belé, hogy a kormány­
nyal közük akaratukat, saz gondoskodik róla, 
hogy ez az akarat törvénynyé legyen. Van mi­
nisztériumunk, a mely felelősségre vonható 
tetteiért. Az igaz, hogy a többség tagjainak 
nagy részét a kormány választatja hivatalos 
hatalmával s nem hivatalos pénzével, s csak 
a többség vonhatná felelősségre a kormány 
tagjait.

Mi magunk rendelkezünk vagyonunk felett, 
s nem az idegen. Az igaz, hogy sokkal bőke­
zűbbek vagyunk vele, mint akárminő idegen 
mert volna lenni, s isten segedelmével csinál­
tunk több mint másfél ezer millió államadós­
ságot rövid néhány esztendő alatt. Nincs az 
az idegen, nincs az a hóditó, a ki fel tudta 
volna vinni idáig. Ausztria kormányférfiai 
nem avatkozhatnak a mi anyagi érdekeinkbe, 
a saját kormányfértiaink szolgáltatják ki azo­
kat nekik.

Mi magunk rendelkezünk nemzetünk vére 
felett. Az igaz, hogy fiaink a kétfejű sassal 
díszített feketesárga lobogó alá esküsznek, s 
nem tesznek fogadalmat a magyar alkotmányt 
s a nemzet szabadságát és jogait megvédeni.

Mi magunk intézzük politikai ügyeinket, s 
miniszterelnökünk pláne abban a kiváló kegy­
ben részesül, hogy Nagy-Németország csá- 
esárja is meghívja teára Ischl be. Az igaz, 
hogy a legfontosabb dolgokat valahol a há­
rom birodalom egyik határvárosában döntik 
el, s a magyar parlamentnek még csak tudo­
mása sincs arról, a mit ott elhatároznak. De 
a helyett ott van Albrecht főherczeg s érvé­
nyesíti a maga akaratát.

Szóval megkaptunk mindent, a mit akar­
tunk. Boldogságunk teljes lehet — méltó, 
hogy elfelejtsük a múltat, s kiverjük fejünk­
ből még nagy vértanúink emlékezetét is.

Ha a mellett nem tudunk boldogulni, leg­
följebb a mi hibánk. Ha tönkremegyünk, 
legföljebb annak a jele, hogy nincs bennünk 
életrevalóság. Ha érdekeinket alá kell rendel­
nünk Ausztria érdekeinek, annak a bizony­
sága, hogy nem vagyunk kulturfaj, mely meg 
lenne érve az európai czivilizáczióra. Ha el­
fogy lábaink alatt a föld, deposszedálják leg­
jobb családainkat, koldusbotra jutnak egész 
vidékek, Amerikába vándorolnak ezer számra 
lakosaink: arról nem tehet senki s az csak a 
mellett bizonyít, hogy nem tudjuk megérteni 
a korszellemét.

Rajtunk áll csupán, hogy mi legyünk a 
legboldogabb népe a világnak. Így hirdetik 
azt nekünk. S hogy jobban elhigyjük, hirde­
tik hivatalosan, a saját anyanyelvűnkön, ma­
gokat legjobb hazafiaknak tartó magyar em­
berek. Elég nagy jutalom ez arra, hogy fel­
áldozzuk érte az ország függetlenségét.

De azért nagyon tapintatlan ember volt az, 
a kinek fejében megfogamzott a gondolat, 
hogy az idén Arad vidékén tartsák meg a 
hadgyakorlatokat.

útjáról és igy a hadügyi költségvetés még cgybeállitliató 
sem volt. A közösügyi költségvetés előirányzatának vég­
leges meghatározása szeptember vége felé valószínűleg a 
Budapesten ö felsége elnöklete alatt tartandó közös mi­
niszteri tánácskozásokbanjfog megtörténni.

A hadügyminisztérium egy rendeletet tett közzé, 
mely szerint a hadseregnek az idén tényleges szol­
gálatra bevonuló ujonczai részint október 6-án, 
részint 11-én kötelesek a hadkiegészítő kerületek 
főhelyein jelentkezni. Október bején csakis amaz 
ujonezok hivatnak be, kiknek ezredeik Boszniában, 
Herczegovinában vagy Dél-Dalmácziában állomá­
soznak.

tette, hogy egyedül más hagseregek ez irányban ki­
fejtett tevékenységének megfigyelésére szorítkozott, 
A dologgal a technikai bizottság egyik kitűnő tagja- 
Kostersitz mérnökkari ezredes volt megbízva. Ezt 
azonban azóta elhelyezték a bizottságból a csapat­
hoz, mi által az ügy iránt való érdeklődésnek, al­
kalmasint véget is vetettek.

Az i gazság üy yi javaslatok közül a képviselőház j 
elé — mint a Jogtud. Közlöny értesül — első sorban a ; 
polgári törvénykönyv általános része és az örökjog fog 1 
terjesztetni. A közjegyzői novella [végleg elejtetett, az 
ügyvédrendtartási javaslat alapos átdolgozás után még 
az első ülésszakban a ház elé kerül. A bűnvádi eljárás 
iránt őszre enquete ül össze és itt fog eldőlni a javaslat 
további sorsa.

Budapest, aug. 29.
A Búd. Corr. irj.i: A fövő évi közösügyi költség - 

vetés nagyságára vonatkozó minden jelentés — mint azt 
a leghatározottabban állíthatjuk — minden tényleges 
alapot" nélkülöz. — A közös hadügyminiszter 
e~ak alig egy-két nappal ezelőtt tért vissza szabadság- !

„Krisztus a Kálvárián/4
(Munkácsy Mihály képe.)

Ott látható már a műcsarnok nagy termében a 
világhírű, remek kép. A menyezet egy keskeny 
részéből ömlik rá a világosság, s a mint a függöny- 
ajtón beié púnk a templomi hangulatot keltő nagy 
terembe, a csodás alkotás, mely a legmagasztosabb 
tragédiát tünteti föl, áhítattal tölti el szivünket, a 
tekintetűnket leköti a látvány, melytől egyhamar 
rmm szabadulhatunk. Csak a mikor az első benyo- 
a: ,í n tűi vagyunk, közeledünk a képhez, mehet a 
b- lépő néma hallgatásba merülve néz, mintha ol­
tár előtt állna, s csak későn jut eszünkbe, hogy 
vizsgálódjunk s számot adjunk magunknak a mü 
megivnditő hatásáról.

A k p kompozíciójának rendkívüli összhangza- 
te—ág i az első pillanatra meglepi a nézőt. Nem 
emlékszem történeti jelenetre, mely a csoportosítás 
ily merészségét tüntetné föl, a nélkül, hogy távolról 
8 színpadias lenne. A legátgondoltabb elrendezés 
n: v• 1 u csupa természetesség, az elet csalódásig 
’gaz hüv'-ge; maga a valóság szól hozzánk minden 
mmóillatból, minden tekintetből, mely a tömeg 
egy-ug: alakjáról érint, sót a háttér, a táj L bu­
szúd es.

Mindezt pedig a mester a legegyszerűbb eszkó- 
zokki-i éri el. 8 az épen csodálatos e remeknél s 
Munkácsy Mihály többi képeinél, hogy a mai Ízlés­
űt-.-;, mely néhány kitűnő kolorista kényeztető ha- 
Lsa alatt a rikítót szereti: semmit sem hízelegne*, 
5 mégis oly megrázó hatást tesznek, annyira lebi- 
lm >eiik a szia iránti érzékünket, mintha a művész

külsőségre fektette volna a tősulyt. S e csalódást 
-'emmi inas nem idézi elő, mint az, hogy a kólóid­
ban is rendkívül természetes. Munkácsy Mihály 
nem tetszetős, szépített világításban latja az eletet, 
hanem reális valóságában, s a mikor a művészet 
hatalmával vásznára varázsolja: semmit sem mel- 
Lz, a mi lényeges, s mindazt elhagyja, a mi esetle- 

vu2v a jellemzetességet nélkülözi.
S ez a művészet igaz eszményítése; igy Ksz a 

kép a valónak örök szép látszata.
A festmény tornozzanata természetesen a három 

kereszt a, melv a jobb oldalt foglalja el. A két lator 
oldalt függ. Egyiket en fa ne ábrázolta a mester, úgy 
hogy szemközt tekint a nézővel, a másik elfordul a 
szemlélőtől. A két gonosztevőt kötelekkel erősítették 
•i bitóhoz; Dismas még él s a haldokló mester sza­

vaira látszik figyelni; Gestas már kiszenvedett, ai- 
cza eltorzult s feje aláhanyatlott mellére.

Középütt emelkedik föl a Krisztus keresztje. Az 
üdvözítő ruhátlan teste szinte világit s ez alak a 
festmény legkiemelkedőbb pontja. Kezein, lábain 
vérző sebhelyük, a melyiket a szegek okoztak; 
arcza halottsápadt, ajkai verteiének. Ebben a mes­
ter íeá ista, s olyan természetim, mint akár Bonnat, 
De mily művészet nyilvánul e szenvedő alak meg- 
clicsöitésében' Nem a fizikai fájdalom az, mely ki­
vetkőzted itt a vonásokat, hanem a lelki kín, hogy 
a durva kor meg nem érté öt, ki az emberiség ölök - 
javát akarta. Ezt fejezik ki Krisztusnak fölfelé te­
kintő szemei, azok a végtelen mély szemek, melyek­
nek sugara az égből leáradó világossággal rokon.

Nagy érdekkel várták Munkácsy hamuiéi, mint 
fogja megfesteni a Krisztus meztelen idomait. Ed­
digi képein egyetlen igazi akt-alak nincs; pedig a 
mester az anatómiát kedvencz tanulmányai közé 
sorozza. Hogv a test vonal menetei, az izmoK 
plasztikai hatásossága iránt erős érzékkel viseltetik, 
azt oly alakjai is tanúsítják, mint a «Krisztus és 
Pilátus »-képen levő katona, az előtérben, melynek 
meztelen karjai élni látszanak. Ezt az életteljességet 
a Krisztus ruhátlan testén annál nagyobb bravour- 
ral fejezi ki, mert tisztán látható, mint szakad ki 
maga az élet a tagokból, mint hül ki a már-már hal­
dokló test, mint halványodik a halál lehetői — még 
goy perez s merevvé válnak az idomok. Ki érné utói
az ilyenben a magyar mestert ?

Krisztus fejét, melyhez a renaissance nagy meste­
rei számos mintát szolgáltattak ; ezúttal is több íz­
ben festé meg Munkácsy. Mint már a pendant ké­
pen: itt is újra meg újra átalakítómig megelégedett 
vele s minden igyekezete oda irányult, hogy ne csak 
isteni, hanem emberi is legyen. Nem is képzelhető 
arcz és kifejezés, mely az isten-embert hivebben, ta­
lálóbban mutatná. Elvégre is a vonások fönségcs 
élelmességét, a megtört, elhunyó tekintet még foly­
vást sugárzó szellemét: csak akkor fejezheti ki a mű­
vész, ha az élet teljességet nem veti meg, s individuá­
lis határozottságot kölcsönöz az arcznak. Es ilyen ty- 
pus semmiféle egyházi Krisztus-képen nem található 
föl. A glória-fényt ma már bensőségnek s a jellemzés 
erejének kell helyettesítenie. Nem a külsőségben, ha­
nem a mü lényegében találjuk föl a vallásos jelle­
get, s e szempontból tekintve a «Krisztus a Kálvá­
rián» oly egyházi kép is egyúttal, a melynél áhi- 
tatteliesebbet sem a régi Fiesole, sem a mai Bou- 
guereau nem festetts noha mind a fiorenczi klas-

ij />• :

Budapest, aug. 29.
A franczia meudoni léghajózási csapatok nagy 

tevékenysége Németországban, hol a franczia had­
sereg dolgait mindig kiváló figyelemmel kisérik, 
nemcsak hogy nem maradt méltánylás nélkül, ha­
nem a porosz vezérkart nem régiben arra indította, 
hogy ez is egy «léghajózási osztály»-t szervezzen. E 
csapat, mint Berlinből Írják, most Rénard és Krebs 
íranczia kapitányok sokat emlegetett találmánya 
után, a német katonai köröknek, de főképen a trón­
örökösnek és Bronsart hadügyminiszternek érdek­
lődését egyre nagyobb mérvben vonja magára. —- 
Eleintén ugyan egyedül az volt ez osztálynak a fel­
adata, hogy csak oly léghajók készítésével és keze­
lésével foglalkozzék, melyeket posta- vagy kém­
szemle szolgálatokra használhatnak, de most már 
támadó eszközökként is alkalmazni akarják azokat. 
Ezt különben 1849-ben máraz aczélbronz ágyú ké­
sőbbi hires feltalálója, Uchatius tbrnok is megkísér­
tette Velencze ostrománál, a mikor léghajóban rob­
banóbombákat szállíttatott föl, azonban e bombák a 
tengerbe hullottak, és igy romboló hatásuk elma­
radt. Rodeck német mérnöknek azonban sikerült 
olyan léghajókat szerkeszteni, melyek a czélnak 
megfelelnek és képesek arra, hogy segítségükkel 
2—3 mázsa robbantó anyagot olyan magasra szál­
lítsanak és olyan magasból dobhassanak le, a mely­
ben az ellenség puskatűze nem árthat nekik. Ára 
egy ily «légi torpedónak» csak 1000 forint volna. 
Csak az a kérdés, vájjon az ily léghajó a légáram­
latokkal meg bir-c küzdeni és hogy a nagy súlynak 
egyszeri kidobása következtében a gömb nem fog-e 
olyan rohamosan felszökni, hogy az ennek követ­
keztében megrepedhet. Bizonyos dr. Kronberger, 
hir szerint, már a léghajó kormányozását illetőleg 
is tett eg)’ fontos indítványt. A németeknek ez irány­
ban megkezdett működését nagy érdeklődéssel kí­
sérhetjük, mert tevékenységében aligha fog Fran- 
cziaország mögött maradni, ez pedig évenkint nem 
kevesebb mint 900,000 frankot költ e czélra. Egyéb­
iránt Angol ország és Oroszország is foglalkoznak 
már régibb idő óta a léghajó hadi czélokra való 
alkalmazásának kérdésével, és igy alig ha csa­
latkozunk, ha azt merjük állítani, hogy a kérdést 
most már, miután a többi államok felkarolták az 
ügyet, nálunk is nem sokára felvetik. Eddi gélé ná­
lunk ez ügyben nem történt semmi. A hadügymi­
nisztérium, mint ezt három év előtt, midőn a kato­
nai sajtó a meudoni telep forczirozott és eredményt 
felmutató munkálkodása következtében az ügynek 
figyelembevétélét hangoztatta, félhivatalosan jelen*

trom-barát, mind a párisi «modern szent» hűsége­
sen oda festi egy-egy Máriája és Krisztusa feje fölé 
a dicssugárt.

A keresztfa lábánál a megváltó hozzátartozói cso­
portosulnak. A kétségbeesés és gyász szivrenditő 
képe ez; s külön kompoziczió igényével lép föl. Akár 
ki is szakíthatnék az óriás vászonból s önálló mü 
gyanánt szerepelhetne, a mint hogy a mester külön 
is megfesté e részletet s örömhír gyanánt szárnyra 
is kelt Munkácsy amaz Ígérete, hogy az országos 
kiállításra elküldi.

Öt alak képezi a siratok csoportját. Mária, a ki­
szenvedettnek anyja, fején fehér kendővel, gyászba 
öltözve odaomlott a kereszt aljára. A fájdalom meg- 
fosztá eszméletétől; görcsösen karolja át a fát, 
s csókjaival halmozza el dicsőült fia vérző lá­
bait. Mellette térdel Magdolna, a bünbánat e 
vonzó szép alakja, ki szétzilálta vörös fürtjeit s 
megdöbbenéssel cs keservvel födi el kezeivel arczát, 
hogy ne lássa a kereszten függőt. Hátrább Mártha 
látható, ki kezeit kitárva rémülten közeledik s tekin- 
tétével föl mered az üdvözítőre, mintha nem akarná 
hinni, hogy csakugyan emberi halált halhat. Végül 
két férfialakban a magába zárt, a lélek bensejében 
tomboló keservet s a kitörő, féket nem ismerő fáj­
dalmat érzékité a mester. Az ifjú, szép szent János 
vörös talárszerü ruhájában köny- és panasz nélkül 
áll ott; de tekintetén ott tükröződik mindaz, a mit 
szive érez; egy másik apostol pedig nem uralkod­
hatva magán, jajgatva karolja át a keresztfát s bána­
tának szabad folyást enged.

Már maga e csoport: az öt sirató s a haldokló 
alakjaival a lelki indulatok egész skáláját képviseli, 
a melyet igazabban, hatásosabban nem lehet ki­
fejezni. S elrendezésre nézve is kerek, egybehangzó 
az egész gvoupe. De vájjon nem árt-e ez a «kép a 
képben» az egész kompoziczió egységének? Tudta-e 
a mester szerves összefüggésbe hozni az egész nagy 
környezettel? S általában a roppant sok alak kon­
taktusban van-e a főmozzanattal s nem csupán 
staffage*e, vászon-tőltelék-e mindaz, a mi a közép­
ponton kívül esik?

A kedvező válasz mind e kérdésekre adja meg 
a mü elismerő Ítéletét, s ez a válasz nem­
csak kedvező, sőt magasztaló. A mi alak kö­
röskörül látható, azt mind egy gondolat foglalkoz­
tatja: rendes igazságszolgáltatás történt-e vagy a 
legégbekiáltóbb bűnt követték-e el e végzetes he­
lyen. S ez az egy gondolat a legkülönfélébb 
változatban jut kifejezésre minden alakon. Maga

nincsen megizenve, a semleges nemzetek kereske­
delme nem akadályoztatik. Courbet tengernagy kü­
lönben azt az utasítást kapta, hogy a hadjáratot 
úgy intézze, hogy az európai kereskedelmi érdekek 
lehetőleg kevéssé érintessenek általa. A mi egyéb­
iránt a hadüzenetet illeti, Patenötrc sürgönyei azt 
jelzik, hogy az Khina vészéről legközelebb közze 
fog tétetni. A franczia követ sürgönyei, jegyezzük 
meg, a Min folyón való akczió befejezte, vagy talán 
megkezdése előtti időből valók.

Az alexandriai tüntetés.
Alexandria, aug. Iá.

Tegnap ismét volt részünk ama forrongásból, mely az 
utolsó években annyiszor megzavarta e város nyugalmát. 
A lakosság békeszeretetének köszönhető, hogy kihágások 
nem fordultak elő.

Tudvalevő, hogy Alexandria bombázása és leégése után 
a kártérítések összegeit nemzetközi bizottság szabta meg, 
mely munkáját az 1882. év végén bevégezve, megkez­
dődött amaz összegek kifizetése, melyek a 200 egyip'omi 
fontot (5200 frankot) meg nem haladták. A nagyobb hi­
telezők csak biztatást kaphattak. A ki nem fizetett kár­
térítések összege a londoni konferenczián tett közlések 
szerint -í.250,000 font sterlingre rúg.

Minthogy c kártérítések elmaradása megakasztott min­
den forgalmat, a hitelezők bizottságot választottak, mely, 
törvényes alapon maradva mindig, megtegye a szükséges 
lépéseket, hogy valahára hozzájuthassanak pénzükhöz. 
A bizottság a maga részéről két olasz ügyvédet választott 
meg elnökéül, illetőleg alelnükéül s több ülést tartva, egy 
határozata értelmében feliratot szerkesztett, melyet rövid 
idő alatt több ezer hitelező irt alá. E föl iratban megké­
rik a minisztertanács elnökét, gondoskodjék róla, hogy 
a hátralevő kártérítéseket mielőbb kifizessék s az üzletek 
teljes megakadása elkerülhető legyen.

Múlt vasárnap (10-én) ismét egybegyűltek a hitelezők 
í a nagy börze-teremben. Körülbelül ezer ember szoron- 
! gott a teremben ; a lárma akkora volt, hogy saját sza- 
j vait sem hallhatta senki. Végre sikerült dr. Giulictti 
I olasz ügyvédnek szóhoz jutnia; indítványozta, hogy a 
! gyülekezet testületileg vonuljon az egyes államok konzu­

látusai elé s követelje a kormányok közbe járását. Az 
egész tömeg abbahagyta erre a börze épületét s zajongva 
vonult az angol konzul lakása elé. A konzul szívesen 
fogadta a hitelezők küldöttségét s megígérte, hogy az 
angol kormány, ha meghiúsult is a konferenczia, szem 
előtt tartja ez üg>et. A küldöttségnek be kelleti érnie 
ezzel a sovány biztatással. Innen az osztrák-magyar kon-
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— aug. 29.
A Min folyó partjain nincsenek többé védmü- 

vek. Courbet tengernagy ágyúi Kimpál utolsó erős­
ségeit is szétrombolták; az ott talált ágyukat a fran- 
cziák szétvetették, a khinai katonák pedig futva 
menekültek, igazságot szolgáltatva Li-Hong-Csáng- 
nak,,ki óva intette a hadipártot és a czong-li-jáment, 
hogy ne kerítsék a formidábilis franczia hatalom­
mal szemben háborúra a dolgot. Nagy kérdés, hogy 
azok az intéző körök, melyek a volt pecsillii al- 
királyt kegyvesztetté tették és árulónak nyilvání­
tották, nem ocsudnak-e most már fői kába önhitt­
ségükből, s nem iparkodnak-e teljesíteni Franczia- 
ország követeléseit. Egy ma érkezett sanghaii táv­
iratunk szerint az ottani hatóságokhoz Pekingböl 
felette fontos sürgöny érkezett, s hogy hir szerint 
Khina most már egyezkedni óhajt Francziaország- 
gal. Ugyancsak Sanghaiból jelentik az Agence Ha­
vasnak, hogy ott az európaiak közt teljes nyugalom 
uralkodik. A megrémült khinaiak Sanghaj és kör­
nyékéről távoznak. A Tao-Taiban székelő konzulok 
mindenkép iparkodnak a bennszülött lakosokat az­
zal megnyugtatni, hogy a francziáknak most szán­
dékuk sincs a hadműveleteket Sanghaira és Vu- 
Sznngra kiterjeszteni.

Egy tegnapi keletű párisi magántávirat a követke­
zőkről értesít: Mihelyt megérkezik a kimpáli erődíté­
sek szétrombolásáról szóló hivatalos jelentés, itt a ! zulátushoz mentek a tisztviselők s ott az alkonzui jclcn-
i ránézi a flotta főfeladatát befejezettnek tekintik s ak­
kor fognak hozzá Kelong okkupálásához, mely mint 
már jelentettük csak néhány nap múlva lesz meg­
szállandó, valamint Hai-Nán szigete is. Franczia- 
országból TonkingbaJ erősítésül még 3200 embert 
küldtek. A szaigoni fegyvertár már régebben ele­
gendő lőszert kapott, úgy hogy a Fucseu ostroma 
alkalmával nagy mennyiségben elhasznált lőszer 
könnyen lesz pótolható. Francziaországból külön­
ben újabb lószerszállitmányt is indítottak el.

Hongkongból jelentik e 28-áról, hogy Scherzer 
konzul és a franczia kereskedők Kantonból kiutasit- 
tattak. A püspököt és a papokat hasonló sors érte. 
Jelentik továbbá, hogy a khinaiak Pekinget erősíteni 
kezdik. Junius hóban több feketezászlós csapat falva­
kat rabolt ki s azok lakosságait lemészárolta. A 
rablóbandák a hegyek közé rejtőztek. A tonkingi 
deltán nyugalom uralkodik. A bakiéi eset utáni na­
pokban a hőség oly nagy volt, hogy Dugennc ezre­
des és Négrier tábornok csapataiban több ember 
napszurás következtében meghalt. A rossz egész­
ségügyi viszonyok következtében a parancsnok el­
határozta, hogy a hadműveleteket Lang-Szon ellen 
egyelőre nem folytatja s Négrier tábornokot meg­
bízta, hogy Fulanghiánba vonuljon vissza s Bak- 
Ninh-el optikus táviró által tartja fönn az összeköt­
tetést. Négrier tábornok ez által minden meglepetés 
ellen biztosítva van.

London és Páris közt a legutóbbi napokban, 
mint Párisból jelentik, sürgönyváliás folyt Khinára 
vonatkozólag. Az angol sürgönyök főleg az angol 
kereskedelmi érdekek megóvását czélozták; ellenben 
Ferry hangsúlyozta, hogy miután a háború tényleg

a hóhér messziről magára vonja figyelmünket. 
Közömbösen távozik a rémület színhelyéről. Jobb 
vállán viszi a létrát, baljában fejszét visz, mely- 
lyel a szögeket beverte; testét kopott kékes kabát 
fedi. A borzasztó tragédiából semmit sem ért. Nem 
is érdeklődik iránta. Fölszegezett egy embert, két 
mást felkötözött a fára s most elégülten megy haza, 
mint a ki kötelességének a szokott pontossággal ele­
get tett.

És közönyös egy római katona is, ki az előtérben 
ül s nyugodtan szemléli a látványt, inig társa szintén 
nem sok érdeklődést tanúsít a lezajló tragédia iránt, 
s figyelmét csak a tömeg veszi igénybe, melyet eré­
lyesen visszatartani igyekszik. Ebből a tömegből 
mindenekelőtt egy deli ilju válik ki, sötét vörös kaf­
tánban. Rémülten néz föl a vérző megváltóra, mint­
ha a saját szemének nem hinne. Arczán, tekintetén 
híven tükröződik vissza egész lelkülete s a megfő- 
gamzó hit is, az uj .tanokban, a melyeknek első 
vértanúját látja. A fehér lován tova ügető zsidó 
nem bírja tovább nézni a jelenetet s elsiet, két fari­
zeus vitát kezdett az Ítélet végrehajtása fölött. Az 
ifjabb erősen állítani látszik, hogy Krisztus méltán 
bűnhődött, az öregebb azonban elitéli az itélőket. 
És nem hiányzik Judás sem, a ki lelki furdalásiól 
gyötörve fut el, miközben teste összegörnyed. Végül 
a háttérben római katonák fegyverei s néhány lo­
vas-alak tűnnek föl.

Összesen mintegy ötven alak s ezeknek körvona­
lai látszanak az óriási festményen, mely sokkal na­
gyobb, mint pendantja, a «Krisztus és Pilátus».

Ily nagyságban ezt a thémát nem is érzékitette 
edd igeié semmiféle mester.

S a hangulat is, melyet az elsötétült ég, a komor 
táj az emberek felindulása csodás egységben felmu­
tat, oly szerencsés, hogy semmiféle más mester müve 
nem múlja fölül.

Ha sorjába vennék, mennyi, szinte hihetetlennek 
látszó, feladatot oldott meg a mester e kompoziczió- 
ján, hány technikai nehézséget küzdött le egysze­
rűen, egész játszi biztossággal: egyhamar nem len­
nénk készen. Az első áttekintésnél úgy érezzük, 
hogy az alakok e csoportosítása helyesebb, czélsze- 
rübb nem is lehetne. Azt a benyomást teszi ránk e 
borzalmasságában is fönséges jelenet, hogy az al­
kotó művész az első pillanatban igy képzelte cl, 
mert a találgatásnak, a küzdelemnek sehol semmi 
nyoma. Habozást a kép egy részlete sem árul el, sót 
épen a rendkívüli biztosság az, mely ámula­
tunkat leköti.

tette ki, hogy részletes jelentést fog küldeni a kormány­
nak s a konzulátus mindent el fog követni, hogy ezt a 
sokáig huzott-halasztott ügyet valahára elintézzék.

A tömeg megéljenezte az a 1 konzult s visszatért a börze 
épületébe. Sem a rendőrség, sem a katonaság nem ár­
totta magát a tüntetők dolgába s nyilván ennek róható 
föl, hogy rendzavarás nem történt sehol.

A börzeteremben elhatározták, hogy a legközelebbi 
napok valamelyikén felszólítják az egész lakosságot, 
hogy nagy tömegben vonuljon a kormányzó palotája elé, 
a hol át fogják adni a peticziót. E határozat után elszéled- 
tek a tüntetők.

Pénteken 15-én reggel megjelentek a falakon a jól 
ismert vöiös plakátok, melyek fölszólították az Alexan­
driában lakó Összes európaiakat, hogy szombaton dél­
után negyedfél órakor gyűljenek ügybe a konzul-téren, a 
honnan en masse vonulnak a kormányzó palotájához. Az 
egybehívok lelkére kötötték mindenkinek, hogy ne za­
varják meg a rendet. Az angol katonai hatóságok nem 
bíztak a tömeg jámborságában s megtették előkészüle­
teiket. A helyőrség éles töltéseket kapott s a tüntetés 
napján készen állott a kaszárnyában.

Négy órára egészen megtelt a konzul-tér. s ekkoi 
megindult a menet, melyet 12—15,000 főnyire becsül­
tek. A legnagyobb csöndben húzódott a kormányzó pa­
lotája elé. A tüntetők vezetőjét az összes konzulok jelen­
létében fogadta Morti Ozmán pasa, a város kormány­
zója s átvéve tóle a peticziót, beszedet mondott, melyben 
hangsúlyozta, hogy csakugyan tenni kell már valami!. 
Ígérte, hogy a kérvényt azonnal átadja a minisztertanács 
elnökének s kifejezte ama reményét, hogy a k bed ive kor­
mánya teljesítem fogja a jogos követeléseket.

A tömeg nagy éljenzéssel hallgatta meg a kormányzó 
válaszát s visszatért a konzul-térre, a honnan lassan kint 
szétoszlott. _______

VIDÉK.
* A zólyomi ág. evang. esperesség egyhangúlag ho­

zott ítéletével, a pánszláv érzületéről ismeretes Lacza-k 
Emil f.-micsinyei lelkészt, ki fóesperesét Moskovcsákot 
arczul ütötte, mert az jelentésének magyar nyelvre való 
beterjesztésére utasította őt, állásától elmozdította a ki­
mondta, hogy az esperesség egyházaiban többé soha se­
hol papi hivatalt nem viselhet. Eddigi li -lyét c hó végéig 
köteles elhagyni és száztíz forint perköltséget kell fizetnie.

* Debreozen, aug. 29. (0. E.) Dcbrcczen város ma 
tartott bizottsági közgyűlése heves és hosszantartó vita 
után a tisztujitást szept. 11-re tűzte ki, 2-í szótöbbséggel 
elvetvén az elhalasztás! indítványt.

Mentül tovább vizsgáljuk azonban a kompoziczió!: 
úgy találjuk, hogy az egyes alkatrészek mindmeg­
annyi művészi problémák megoldása. Az alakok 
elhelyezése, úgy hogy viszonyban álljanak egymás­
hoz s mégis különválasztva legyenek: a rajzolás 
oly bravourját mutatja, melynél tökéletesebbet bár­
mely régi mesternél is hiába keresnénk. Egész 
iskolája e festmény az idomok szabatos és mégis 
erőtől duzzadó mintázásának; a rövidítések egész 
sora, főleg a tömegnél, meglepi a legjobb rajzoló 
művészt is, s a hus-szinek, még a homályosabb ré­
szekben is, oly erőteljesek, hogy elősegítik a plaszti­
kai jelleget.

Rajz és festés ugyanegy Munkácsy Mihálvnál; ő 
nem színez ecsetével, hanem rajzol s a festék, me­
lyet palettájáról a vászonra visz, az első érintkezés­
nél mintegy megfogan életet nyer s a művészi ki­
fejezésnek azonnal egyik elemévé válik.

Innen van az, hogy bár közönséges értelemben 
a «Siralomház», a «Milton», a «Krisztus es Pilátus", 
a «Krisztus a Kálvárián» s a többi borús színezetű 
kompozicziók nagy alkotóját általánosan nem mint 
par excellence koloristát emlegetik: három leg­
utóbbi festményét, színezés tekintetében is ép 
úgy vizsgálat alá vehetjük, mint akar Makart 
János müveit,ki a színek brilliáns fényét «Covnaro 
Katalin»-jában, «V. Károly bevonulásáéban s a 
«Flórenczi pestis »-ben vakítóbban ragyogta! ja ugyan, 
de természetes koloritot csak ritkán mutat töl.

Munkácsy Mihálvnál a szin nem magában, mint 
olyan hat, hanem alá van rendelve az egésznek: 
de ott aztán lényeges tényező gyanánt szerepel. Es 
milyen bravourt fejt ki az ellentétek összeegyeztet • - 
sében ! A különféle ruhák, melyeket Mária, János, 
továbbá Magdolna, aztán a két katona, a hóhér s a 
hinni kezdő ifjú viselnek, mind más-más színeket 
képviselnek s egyik alak sem «üti a másikat», mint 
műnyelven mondani szokták.

Aztán a jellemzés! A háttér egyik-másik elmosó­
dott fejét kivéve: valamennyi arcz egy-egy tanul­
mányfő, oly mélyen átérezve, a kharakterisztika oly 
hűségével, igazságával, hogy minden egyes alak 
egyénné válik, melynek gondolkodását, fájdalmát, 
kétségbeesését, egész benső világát, sőt élet folya­
mát ismerni és látni véljük. Az összegyűlt emberek, 
nők, zsidók és rómaiak, hívók és hitetlenek, min­
den egyes tagja máskép fejezi ki, a mit érez, a 
megdöbbenést s a közönyt, a mértéktelen but, a 
kárörömet, a szánalmat s a bószült gvüiöieiet, a

V‘4 v



fc.v|

2 EGYETÉRTÉS. SZOMBAT. AUGUSZTUS 80. 1884
li.OP.VAT TAB. iO.PAP TO YO'LAS

A zágrábi tartománygyülés c hó -7-iki 1 ülése 
,'P vigv mint a chileiül ti gazdag veil a renui\i\ul 
hot vány os jelenetekben. Ez ü 1 é ioíolmsáiol <i ma 
érkezett A írva mer Zeitung közöl részletes tudósítást, 
mely következőleg hangzik:

Hrvdt Mii kó aivlnok h .i< <ilél ér. kor megnyitja rz 
ü! melyben jelen vasmrk: iStaukoyi»-*, _ \onesina és 
Ké n oszt «lyi'öiiokök, X .synt :~r., ,1 ;ij>ovie s fii., \ at-
,jjtV.ispán* A jegyző iülo'i vassa a vék-iótti it lé' jegyző-
knnxvél. . ...

Tuskán : Oak az a megjegyz'-sem van a jegyző­
könyvre, hogy én nuai iiailottan , a kioltásra iu-
•ktványexottok közt az cn neve- :el is nmüieílék ve Ina. 
£n csál; Tualcü .s nevét IiaiioUam. l Werdum fuisié-n 
ellentmond. Halija üli Variban ut, önnek nincsen bele­
sz lása; ön nein min! szabadé.aber, !tanom mini hiva­
talnok ül itt.és szavaznia kelj, ugy. a mini a kormány 
varancso •:•. (Élen.». ellern-munuás jebbroi.) A i uskaii és 
Yardian ként. v. ló viszály tovább tért, az elnök 
csendet.

Az elnök: Nekem k- i! 1 --gjobban tudnom, hogy
Tkalcsics 'iiakán kizái á - t imli!v " nvozlam. Azt is
mondtam, hogv c lelett a délutáni ülés h g lainV-skozni.

Pavlovi cs Milán: A jvgyzököuyvre csak az a meg­
jegyzésem, ;r> -X" abban mívsi*:. az a ténx iia.erozol’aii 
KUvjezve, iioev dr. Slarcsevieset a házból erőszakkal 
nixmlitoié k cl," a nélkül, hogy ezt a húz elhatározta
volna. . , , .. > .

,iz elnök: A jegyzőkön:v szabályszerűen, a iuz-za- 
i.tív k értelmében ven szerkesztve. Arra kérem a !. 
házat, jelentse ki: tudomásiil veszi-e az igy szerkesztett 
;egy, könwet. íTudomásul vétetik.) Napirenden van dr. 
tuskán és dr. Tkalcsics képviselők kizáratására vonat­
kozó indítvány. Dr. Tuskánnak a házszabályok érielmé­
ben joga van ahhoz, hogy véde mére szót emeljen.

Tuskán : Arra kérem az elnök urat, szíveskedjék 
megmondani, hogy melyik kifejezésemért indítványozni­
uk kizár alá som. V

,-[z elnök: Un megsértette e t. ház méltóságát, mert 
azt lelni inu k nevezte.

Tuskán : Yagx ugy ;> ; lia lovikus m akarnék beszelni, 
akkor riTsl, mivel a t. hazai Leb újnak neveztem, tite­
ket <a többséghez fordulva) egész másképen kellene, 
hogy neve zei'-k.

,V~ elnök : 1'ÍLiyclme/tetem önt, imgv itt nincs meg- 
en«redve sértő modorban h széhii. He ezt nem veszi 
figyelembe, meg vonom tőle a szét. Ezennel rendre- 
utasitom önt!

Tuskán: Utasítson, a menn; iszer akar, ezi fogom 
mondani, a na nekem tetszik. (Felkiáltások : O'nó !) Le- 
bujnak r.exeznek olyan helyet, a hol emberek jönnek 
össze, a kik csak hasukra gondolnak, vagy egyéb szen­
vedélyeik! -k élnek. Eddig azt tartottam, hogy «» y állam­
ban, ínéi b I rend uralkodik, a fegyveres hatalom fölös­
leges. Emberek, a kiknek bizonyos elintézni való ügyük

meg, ennelfój-va jogosítva voltam yirra, hogy vzl a helyet 
lebujna . nevezzem. i.Ohó, ohó ! Nagy mozgás!)

Az elnök: Megvonom dr. Tuskán képviselőtől a szót 
és kérdem a t. házat elfogadja-e azt az indítványt, hogy 
dr. Tuskán hat ülés tartamára a házi)..! kiz-v a-sek ?

A ház az indítványt túlnyom-) többséggel elfogadja.
Tuskán tovább akar beszélni, az tinók azonban tiz 

r erezre felfüggeszti az ülést.
Szünet után.

\z ülés mennyi ásu uh u lohn» dr. JLuska-iv es be­
szélni akar. (Ellentmondás. Nagy zaj.)

, íz elnök : A t. ház határozzta é-ileimében ön hat 
ülés tartamára kizáratott; In nem alkalmazza _magát e 
határozati -z, kt-nYieleu leszek más rendszabályokhoz.
folyamodni. _ .... ,

Tuskun daczára ennek újra. beszélni akar. Az anoíy 
a végső useiben alkalmazható * eodsz.au. íyi- yaiu íii- 
vatkozással ismételten felszólítja, hogy ne beszéljen.

Tuskán nvui veszi ezt ligyUembe s hangsúlyozza, 
10—y ó csak erőszaknak fog engedni, hogy nem nyugszik 

addier, rnie ót is mint dé.VK'r rc?ex.v.-el csendőrök ivei 
nem távolit.) k el a házból.

Az elnök ujbói 1' líúr.g- -zti az ülést.
A szünet alatt kiürittetneK akarzíitok, mialatt a terem­

ben Tuskán hangosan tiltakozik azeröszik eilen. Jozipo- 
x:> bhó! z í- .dúlva ezeket mondja : Hegy túriét ön, 
»V.; jfjt re í u! k o 1:: i any os lv.ii íoen erőszak s eljárás! V r/c*

így vataszo lia val ugy mzvnyo-zipones 
.~.an neken
lenetek „ . ..
rendnek ke i lenni ; i nuk j - dig nem axarjax tisztelni a

lekeni j az, hogy a hűi vat 1 idomú.lygyüié.-^ ily je- 
.•k színbe heve ke;l hogy lu yen. De cues 1 uskan,

rendti, 0 :uk m. i:k idézték e! > ezeket a jelen tvkel,
önökön van a h-miesseg !

Kis v itatva megjelenik . V re1 eben Tnzinuu -vies 
•rodaígazg.dó és az clm-kseg nevűben í; ‘-zoliija iu -haní, 
h hagyja el a termet.

Tuskán i'inéIli, hogy vsak évű- 
\ idovic- rvmtórti>zt ke* **- ■■ ióz kis:.

nak eng. d. Ei re ! 
:;r n fi-sk.u elé

i- p es n; 
ugyanazt 
Kinek a i.

í. i.ke en fel- • . - a n i: 
\.;b-<zt kapja. Tűnjön art 1 
■.i’.zft-abu’. sZ"ii; on í• • 1 vi;

■ -;ínöksége:.ek znegbizáő^ból

rui

-- vaiiianygyuies uiiiuA»vgci.vn_ .
uov: E k L megji -ént t 'uicTes kapitány négy esmul-

•lit itta" Tőrre S ti :?K :•
v-1 a i:áz;;t. !>r. 1 usiea.it- 
• ró z k ot ke 1 a íkain i azn i 
••rintettv iusk.tn kar] uure f z ki le;

- négy csendőr kist-rét éh n ktvivvuúk 
iogpárt z~!x;ökk 1 kikeli.- kivezvietos-i.

I .: l.azy ! e! M.V;> : /.ú 
i a kr és it svi I-n =2• ái, 
— Erre v y csendőr n.cg- 

a j a ! orinn,
lvren*.i):>i. A

Egy negyedórái szünc-L után unni m g: yiijn az elnö, 
ülést. - íz elnök: Tkaic.-ics Mibál; képviselő urnák 

ingában van, hogy védelmére sz-»ihasson.
Tkalcsirs: Nem védeuuezvm inagamat. mert előre 

tudom, minő Ítéletre sz-m ihdok. Az • inok panaszos 
bíró is egy személyben : parancsát vgy nagy lob: súg 

követi. A szidó ezután biráii.i kezdi a I. rioniám gxüles 
működé-ét és arra az vredményvv jut, hogy joa 
vök azt mondani : Szenüt-ir .se ; ciaöKun, i;:l ;:Z1

mondj I, hogy a közönség önkényt hagyta cl a Karzato­
kat, minthogy azokat az elnökség felhatalmazására a 
rendőrök ürítették ki. , .

Az erre következett szavazásnál a ház elfogadja a ki- 
záratásra vonatkozó indítván1.t. Tkalcsics az ülés végéig 
nyugodtan helyén marad, és nem igyekszik kizárt tarsai 
példáján a d iczolni a ház határozatával.

Ív vetkeztek az interpellácziók.
Totnegovics Errencz a házszabályokra való luvatko- 

zással szólal fel, iiogy a kizáratási indítványra vonatkozó 
határoza!hozatal a házszabályok értelmében csak a leg; 
közelebbi ülésben történhetik. Hogyha a mostani 
a h gközelebbi ülés. akkor ez nem szerdai ülés többé, 
s ennélfogva nem lehet inlerpellácziókat előterjeszteni. 
«Hogyha li — úgymond — igy támogaljálok a visszaélé­
seket, akkor vagy ti, vagy pedig mi akasztófára jutunk.» 
(.nevetés, ellentmondások.)

Az elnök: Efféle ki fák .adásokat a ház megvetéssel 
fogad. (Tetszés) A házszabályok értelmében délelőtt és 
délután is tarthatók ülések.

Dr. Derencsiib Marián: Szándékomban volt, hogy 
interpellácziói adok be és azt indokolni logom. Azonban 
visszalépek e szándéktól, mert azon a nézeten vagyok, 
hogy mi nem vagyunk rendes viszonyok között, hanem 
olyan viszonyok közt élünk, a melyek a parlamentáriz- 
mii romjainak nevezhetők. A pariameutárizinust egy- 
iv-zröl némely emberek tiszfosségtelen eljárása, másrész­
ről olyan erőszakoskodások ássák alá, mclyt-k a paria- 
meelalis életb li példátlanul állanak. (1 gy van ! a balolda­
li m) Ha igaz az, hogy egyesek rakonczátlansága leltartóztat- 
lialja a j> rlamentfins tevékenységei, akkor az is ismeretes, 
hogy :: parlamontális gyakorlat eszközöket talált, a me­
lyeket ezek ellen alkaimazm leltei, igy pl. a tartomány- 
gyűlés feloszlatását. De azt is tudom, hegy becsületes 
kormány nem tűrné, hogy a parlamentarizmus ilyen 
módon mcggyilkoltassék. (Igaz! Zsivió ! a baloldalon. A 
szónok . felindulástól remegő hangon folytatja beszé­
dét.) Tudom, hogy valakinek hivatásául jutott, hogy ezt 
keresztülvigye. Tudom azt is, hogy ezt a boldogtalan 
Lázárt meg akarják ülni a végből, hogy a világ elfor­
duljon a mostani parlamentáris élettől. De én nem aka­
rok ebben közreműködni, engem nem látnak itt többé! 
(Zsivió! a baloldalon. A szónok elhagyja a termet.)

Ezután több képviselő előterjeszti interpelláczióját.

Zágráb, aug. dO. (0. É.) A tartománygyülés 
mai ülését Hr vár alelnök nyitotta meg. A kormány 
részéről Stankovics, 1 oncsiua és Klein osztályfőnö­
kük voltak jelen,

A választási törvény beczikkelyezéséról szóló tör­
vényjavaslat harmadszori olvasásban elfogadtatott, 
ép ugy a szerbek egyházi és iskolai autonómiájáról 
szóló (javaslat is.

Ezután a Lonjskopolje-ügy vétetett tárgyalás alá.
Zsickovics b. előadó szükségesnek és fontosnak 

tartja, hogy a bizottsági indítvány, mely a kormány­
nak szabad kezet szerez, hogy a lecsapolást később 
egészséges alapon hajtsa végre, elfogadtassék. Az 
indítvány igazságos; a konzorcziurnra nézve hasz­
nos, az országra nézve pedig időszerű.

Staubodén osztályfőnök megelégedéssel látja» 
hogy a bizottság a kormány véleményét magáévá 
tette és uX indítvány elfogadását ajánlja.

Rofjulics kijelenti, hogy az ügyet nem tavija egé­
szen tisztázottnak, mert a tárgyalások a konzor- 
cziummal még nem fejeztettek be teljesen.

Znvkorics . előadó válasza után a tartomány- 
gyűlés a bizottsági indítványt nagy többséggel elfo­
gadta.

Ezután Tanhofier előadó Károiyváros ama kér­
vényére vonatkozólag, mely szerint Banja község 
Károiyvárossal egyesi [tessék* azt indítványozza, iiogy 
a kérvény a kormányhoz utasitlassék.

A ház ez indítványt elfogadja.
Következik a közigazgatási bizottságnak több oly 

törvény borzikkoAvzésóre vonatkozó indítványa, me­
lyek a végvidéken közigazgatási utón behozattak és 
Horvátországban már alkalmazásban vannak. A bi­
zottság előadójának indokoló szavai után az indít­
vány vita nélkül elfogadtatott; ép ugy elfogadtattak 
a zárszámadási bizottságnak az 18SÍ. és 1882-ki 
zárszámadásokra és az 1881. és 1883-ki tariomány- 
gyillés számadásaira vonatkozó indítványai.

Zágráb, aug. T.K (0. É.) A Uírtomámjgyillés ma 
dél illái: fél é, órakor Hrrátl elnöklete alatt ülést 
tartott, melyen a Magyarország és Horvátország 
közti 1880. I vi zárszámadásra vonatkozó bizottsági 
jelentés vételétL tárgyalás alá.

Vo/u.-ncs viőudú a bizottság indítványának elfo­
gadásai ajánlja, mely szerint a különbözet ügyében 
az l88U.:p óv, november törvény Ö-ik szaka­
sza "d-ik bekezdésének évidméberi regnikolaris küi- 
aöiiség hozzon imLűruzalot, mely egyszersmind gon­
doskodjék mrö', hogy ilovváLország törvény által 
biztositólt !.evétuloij:.;;n mcgvöviditiieíü ne legyen. 
A závszánmdá' vél essék tudomásul a nélkül azon­
ban, hogy a tarfománygyülés lemondana arról, hogy 
esetleg kár-áiilúsi kövelelést emeljen.

Burlolones tüzeíeson fejtegeti, hogy az elszámo­
lás a Eéíyegiiielékek.jé!, a dohány és sójövedéknél 
helytvlomli történi, és azt indítványozza, hogy a 
zárszámadás tudomásul vétele a regnikolaris kül­
dőt! see nyilatkozatáig függőben maradjon.

Zstciivnc# in*, az indítvány módosítását indítvá­
nyozza a bekezdések sorrendje tekintetében. Kiemeli, 
hogy csak a közös országgyűlésnek van joga a zár­

számadás megvizsgálására. Ellenzi tehát Bartolovics 
elleninditványát és pártolja a bizottság indítványát, 
melyet azonban akként óhajt módosítani, hogy a II. 
fejezet előre tétessék.

Popovics előadó helyesli Zsivkovics fejtegetéseit, 
mire a tartománygyülés a bizottság indítványát 
Zsivkovics b. módosításával elfogadja.

Ezzel az ülés végett ért. Holnap délelőtt 10 óra­
kor ismét ülés lesz.

Az ellenzék ugy a délelőtti, mint a délutáni ülé­
sen nem volt jelen.

Figyelmeztetjük és kérjük tisztelt előfizetőinket 
kiknek előfizetésük e hó végével lejár, hogy újabb 
megrendeléseiket mielőbb megtenni méltóztassanak

Lapunk előfizetési ára:
egy hóra— — 1 fit 80 kr. hat hóra— — — lOfrt 
kút hóra — 3 li t GO kr. egész évre— — 20 frt 
három hóra — 5 Irt — kr.

Lapunkmindennap, tehát hétfőn és ünnepek 
után következő napokon is meg jelen.

T. előfizetőink abban a kedvezményben részesülnek, hogy az 
«Ország-Világ;» czirr.ü, legdíszesebb képes hetilapot 10 frt he­
lyeit 8 írtért, félévre 4 frtórt, negyedévre 2 frtórt
kapják.

A i előfizető nevenek, czimónek, lakhelyének s az utolsó postának tisztán 
oh ashalólag kiírását kérjük, hogy alap szétküldésében hiba ne történjék

Előfizetést cc hó bármely napjától elfogadunk. 
Ilégi előfizetőink legczélszerübben cserkesznek, haczimszalagjukat 

a posta-utalvány szelcre ragasztva beküldik a kiadó-hivatalnak.
Az előfizetési pénzek és posta-utalványok 

Budapestre az „ Egyetértés'1 kiadó-hivatalába 
(hímző utcza 1. szám alá) küldendők.

Az „Egyetértés“ kiadó-hivatala*

ÚJDONSÁGOK.
— aug. 29.

— Személyi hírek. A. király szeptember 
18-án Becsből Innsbruckba utazik, részt veendő az 
e város közelében 19-én tartandó katonai hadgya­
korlatokon, és hogy 20-án jelen legyen az arlbergi 
vasút ünnepélyes megnyitásán. — Milán Szerbia 
királya a legújabb intézkedések szerint neje kísére­
tében szeptember hó 1-én este külön vonaton el­
hagyja Belgrádot, Zimonyon és Budapesten ke­
resztül Wiesbadenbe folytatva útját. Onnan szep­
tember 7-én Milán király Becsbe fog menni, a 
morvatnelléki hadgyakorlatokra. — A némettrón­
örökös a badeni nagyherczegpárral e hó 25-én 
Friedrichshnfenben meglátogatta a württembergi 
uralkodópárt és este ismét visszatért Mainau szige­
tére. — Dr. Kovács Zsigmondi veszprémi püspök 
pár nap óta Sümegben időz. — Szilágyi Sándor 
budapesti egyetemi könyvtári igazgató, dr. Károlyi 
Árpád bécsi udv. titkos levéltári fogalmazó, Győry 
Árpád szintén odavaló tisztviselő és Gindely prágai 
egyetemi tanár Kassára érkeztek levéltári kutatások 
végett, majd Jászóra indultak ki, a prémontrei rend 
kolostorába. — Dr. Websky berlini egyetemi tanár 
nehány nap óta Budapesten időz a nemzeti muzeum 
ásványtárának tanulmányozása végett. — Beöthy 
/ásóit egyetemi tanár Gleichenbergből visszaérke­
zett a fővárosba. — Dr. Arkövy József a budapesti 
egyetemen a fogászat magántanára visszaérkezett 
Budapestre. — Kozma Sándor kir. főügyész, hiva­
talos kőrútjából, melyen megvizsgálta a szabadkai, 
zombori, pancsovai, újvidéki, fehértemplomi és aradi 
stb. k. ügyészségeket és fogházakat, visszaérkezett a 
fővárosba és hivatalának vezetését újból átvette. — 
Karola szász királyné szeptember elején a morva­
országi morawelzi kastélyba költözik néhány hétre. 
— Vilmos porosz herezeg neje, ki vörhenylázban 
fekszik, kissé jobban van és betegsége rendes lefo­
lyásúnak látszik. — TI elti, a svájezi köztársaság el­
nöke tüdőgyuladásba esett.

— A trónörököspár, mint a párisi Figaro belgiumi 
levelezője őrlésül, közelebb Brüsselbe megy megláto­
gatni Stefánia trónörökösné szülőit, a belga királyi párt, 
kiket lérjhczmenetelc óla nem látott. Az említett lap azt 
is jelenti, Iiogy II. Lipót belga király legifjabb leányát, 
Klementina herczegnöt el fogja jegyezni a walesi hei- 
czeg egyik lia. Ez természetesen még csak terv, mert 
Klementina herczegnö csupán tizenkét éves, mig a 
walesi herczeg íiai, Albert és György herczegek húsz, 
illetőleg tizenkilenc/, esztendősek. Ha a terv pár év múl­
tán valósul, ez lesz a negyedik házasság, mely e század 
eleje ta az angol uralkodóház és a Szász-Koburg her- 
czeg-család között köttetik. 1. Lipót király elvette Sa­
rolta herczegnöt IVE György angol király leányát; Szász- 
Koburg Viktória herczegnö, 1. Lipót király nővére, a 
kent! herczeg második neje volt, Viktória angol királynő 
édesanyja; Viktória királynő pedig 1840-ben férjhez 
ment Albert herczeghez, 1. Lipót unokaöcscséhez.

— A budapesti kir. m. tudomány-egyetem 
1884-85. tanévi rektora és tanácsának beiktatása alkal­
mából szeptember 1-én d. e. 10 órakor az egyetem dísz­
termében (egyetemi központi épület uj szárny II. emelet) 
ünnepélyes közülés lesz. Tárgyak: I. Azj 1883/4

egyetemi tanév története, mondja dr. Szabó Jozset le­
lépő rektor. II. Székfoglaló beszéd, mondja dr. rma 
Dezső, a ind. egyetem c. i. rektora.

— A svéd király veszedelemben. Oszkár svéd 
királyt mostani útjában többször fenyegette halálos ve­
szedelem. A királyi gőzösnek nagy viharral kellett meg* 
küzdenie, midőn elhagyta Gothenbuvgot. Edinburgban 
nügy zivatar közepeit nézte meg a király az őrségi 
Holyroad-ka-télyt. A mint egy nyitott ablak előtt meg­
állóit, a villám közvetlen közelében sújtott le. A szobá­
ban voltak azt hitték, hogy a villám beütött az ablakon, 
de csakhamar látták, hogy a közel levő kápolna romjai) 
érte. Ugyanaznap kirándulás közben, a király kocsijába 
csapott le a villám, mikor az üresen állott az uj Edin­
burgh Castle előtt, várva a királyt és kíséretét. Szeren­
csére a kocsis sem ült a bakon, hanem leszállót!, hogy 
a nyugtalankodó lovakat megfékezze. Miután a király 
hazatért s átvette a kormányzást, Gusztáv trónörökös 
elutazott a németországi hadgyakorlatokra.

— Eugénia ex-császárné karlsbadi időzése négy 
hétre van számítva. Most a Schluss- és ívlarktbrunnen 
vizétAssza és hetenkint többször Sprudelfürdöket vesz. 
A Westmünster;ben lakik, hat szobájáért naponkint, har­
minc/ forintot fizetve. A gyógy dijat ugy maga, mint kí­
séretéért az első osztály szerint fizette meg. Igen egy­
szerűen jelenik meg mindenütt és mint utazásain ren­
desen, most is Picrrefonds grófné neve alatt irat­
kozott be a vendégnévsorba. Nagyobb hegyi ki­
rándulásokat is szokott tenni Bréton-Bourbaki öz­
vegy tábornokim kíséretében. Hétfőn meglátogatta öt 
az egykori párisi osztrák követ, Metternich her­
czeg. Tudvalevő, mily nagy tisztelője a Napoleun-háznak 
ugy a herczeg, mint neje született Sándor Paulina 
grófnő. A megpróbáltatás súlyos napjaiban Metternich 
herczeg nem hagyta el a császárnét ; a herczeg köiiigs- 
warti kastélyában érdekes ereklyéi vannak Hl. Napoleon 
császárnak. Vasárnap Henrik föherczeg érkezett Karls- 
badba meglátogatni Eugéniát. A császárné gyomor- és 
vesebajban szenved s a vichyi fürdők nem használtak 
neki annyira, mint Karlsbad. Olt időz most Nilsson 
Krisztina, a svéd csalogány is, kit gyakran kisér Piétri, a 
császárné utazási marsallja.

— Magyar egyetemi tanár mint hegymászó. E
hó elején az a hír járta be a lapokat, hogy a Croda di 
Lago hegység ampezzani-csoporljának legmagasabb csú­
csát, melyet eddig megmászhatatlannak tartottak, július 
28-án köchlin Henrik műépítész és dr. Zsigmondy Jenő, 
legelőször, megmászták. Mint értesülünk, a csúcs meg­
mászása legelőször nem ez alkalommal történt, hanem 
megelőzőleg Julius közepe táján egy szintén magyar, 
báró Eötvös Lortnul budapesti egyetemi tanár Imier- 
kofer nevű vezetőjével nagy küzdelmek között feljutott 
a megmászhatatlannak Íj itt csúcsra. Eötvös és vezetője 
Gortinából indullak a hegy megmászására s azon meredek, 
kéményszerü hasadékon kiizdölték fel magukat, mely a 
collinai oldalon a hegy lejtőjével egyenköziin halad a 
tulajdonképem csúcsot megelőző fens ikra. A merész 
vállalkozót útjában az a szerencsétlenség is érte, hogy 
midőn vsszafelé indultak óriási vihar támadt zuhogó 
esővel, mely a különben is nyaktörő meredélyeket oly 
veszélyesekké telte, hogy csak kötelekkel hosszú idő alatt 
voltak képesek lejutni a hegy lábához.

— A német trónörökös ellen tervezett me­
rénylet hire okoz most Metzben nagy föltünést. A 
hírt a Metzer Ztg. közli abból az alkalomból, hogy 
mikor a trónörökös szombaton éjjel a basel-osten- 
dei gyorsvonattal Metzen átutazott,a longevillei hid 
vasúti őre észrevette, a mint két ember a vonatot 
ki akarta a sínekből zökkenteni. A vasúti őr azt be­
széli, hogy éjjel munka zaját hallotta a vonalon. A 
hang felé közeledve, két magas embert látott lesza­
ladni a mer- dvk vasúti tűi Lésről a közel erdőcske 
felé, majd nagy ijedelmére 
nekre, melyeken a

loliedczíe, iiogy a si- 
basel-ostenclei vonatnak át 

kell mennie, nagy talpfa van keresztbe téve és 
kerékakasztó-ék erősítve. Ha az őr e gonosz elő­
készületeket rögtön nem távolitolta volna el. a vo­
nat bizonynyal kisiklik és lezuhan a bid alatt, folyó 
Mosel be. Késő éjjel, két óra felé, az őr ismét látta a 
két embert a töltésnél lappangani. Francziául ezt 
kiáltották föl neki: «Jere le, ha mersz!» A kerék- 
akasztó-éket a merénylők az őr házacskájából lop­
ták ki. — Szerdán délelőtt Longevilieben, Metz 
mellett, egy Somny Péter nevű kiszabadult rabot 
fogtak el, a ki nemrég a vasútnál dolgozott, de .cl­
csapták, a mikor aztán fenyegetőzött, hogy majd 
megbosszulja ő magát. Bizonyíték azonban kevés 
van, hogy részese volt a merényletnek s igy minden 
bizonynyal eleresztik.

— A párisi gyermekkiállitás közelebb nyílik meg 
a Champs-Elyséesen Paris város pavilonjában, hová a 
bizottság már he is költözött. Eddig 1800 gyermeket je­
lentettek be a kiállításra. Most a bízoltság a bírálók ki­
szemelésével foglalkozik ; ezek orvosok és képzőművé­
szek lesznek, a gyermekek egészsége és plasztikai szép­
sége lévén a futényezök a versenyben. Nagyon csalódik 
az a szülő, a ki azt hiszi, hogy az ö gyermeke bizton 
dijat nyer, mert kövér ; az idointalan hájasság, a miben 
annyi anyának telik nagy öröme, nem szépsége a kicsi­
nyeknek, sut nem biztos jele egészséges voltuknak sem. 
A kiállításnak négy osztálya lesz : egy egész másfél éves 
másfél egész két éves, két éves egész harmincz hónapos, 
harmincz hónapos egész három éves gyermekek számára* 
Minden osztálynak meglesz a külön bíráló bizottsága, 
mely melléktermékben fog működni, hova a gyermeke­
ket egyenkint viszik.

— A walesi herczeg ArmstrongnáL A walesi 
herczeg mull hétén ne;e és öt gyurmekc kiséreIében 
meglátogatta Sir William Armstrong->i, az ágyukirálvi 
rolhburyi pompás nyaiutójában. Ugyanez alkalommal 
hivatalos volt od i számos elükHö vendég. Armstrongnak 
Rothburynál 15,000 acre fekvösége van, holott 1 Süó-ban 
még csuk hét acreja volt egy sziklás dombon, a hova 
cottaget épilett. Lassanként összevásárolt négy szomszé­
dos nagybirtokot 200,000 font sterlingéit s úgyanennvit 
fektetett bele. Munkásai, számára 50 minta-cottaget épi- 
tett és nagy tanyát .létesített, melyen minden munkát 
vizerejü gépekkel vége met és nagy szsrvasmarhatenyész-
tés is van.

— Egy katona-fogoly levele. A mai posta pana­
szos levelet hozott szerkesztőségünknek a budapesti ha­
ditörvényszék börtönéből, melyben egy sokat hány1-vetet, 
ember sinlödik harm adj él év óta teljesen ártatlanul s 
a szabadulásnak minden reménye nélkül. A szerencsét­
len rab. kinek nevét könnyen érthető okokból el kell 
hallgatnunk, fogságának első hónapja óta sürgeti ügyé­
nek lebonyolítását, hogy ártatlansága mielőbb kiderül- 
jön, de mindig csak kitérő válaszokat, olcsó hizlalásokat 
kapóit. Most a nyilvánosság előtt tesz kétségbeesett ki. 
sérletet, föltárva életének változatos momentumait, a 
sorstól rámért nagy szenvedéseket s azzal a végső rét 
ménynyel vigasztalja magát, hogy panasza clj.ut oda is, a 
honnan segítséget, szabadulást várhat. Kommentárt nem 
csatolunk soraihoz, mert azok a maguk közvetlenségé­
vel is annyira fülháboritok, a katonai igazságszolgáltatást 
annyira megszégyenítők, hogy az illető hatóságoktól már 
csak tulajdon érdekükben is gyors intézkedést várha­
tunk. íme itt adjuk a szánandó rab levelét szóról-szóra 
ugy, a mint hozzánk került: «Tisztelt szerkesztőség! 
Alulírott azzal az alázatos könyörgéssel fordulok a tisz­
telt szerkesztőséghez, legyen szives az alább következő 
sorokat nyilvánosságra bocsátani. Egy istentől, embertől 
elhagyott szerencsétlen földönfutó kér önöktől irgalmat a 
felebaráti szeretet nevében .... Az 1859-dik év­
ben, az osztrák-olasz háború idején kedvem támadt 
a katonaéletre s beállva önkéntesnek, csakugyan reszt 
vettem e hadjáratban. A bánom után szabadságra eresz­
tettek, de már 1800 ban, midőn különben is sorozás alá 
jutottam volna, ismét fölcsaptam katonának, közel há­
rom évet töltöttem osztrák szolgálatban, s nyugodt lé­
lekkel mondhatom, hogy szolgálatom ez ideje alatt nem 
hogy büntetést kaptam volna, de még feddö szót sem 
hallottam soha fölebbvalóimtól. — 1803-ban hírét vet­
tem annak, hogy Olaszországban magyar légió alakult, 
melyet a különböző ezredek szökevényeivel egészitettek 
ki. Meglepett a vágy, Iiogy belépjek e légióba s nemso­
kára olasz földön voltam, mint Kossuth Lajos katonája. De 
ott is csak egy évig maradtam, mert több orvos tanácsára, 
hirtelen bekövetkezett betegségem miatt elbocsáttatásomat 
kértem s meg is kaptam. — 1864-ben, mint a magyar légió 
elbocsátott tagja az olasz hadsereg kötelékébe léptem 
s itt olyan szolgálatra alkalmazta’ , mely nem járt sem­
miféle megerőltetéssel. Börtönör voltam ugyanis, egyen 
ruhát, oldalfegyvert lioidva, de szolgálaton kívül polgár 
ruhát is viselhettem. Ez a szolgálat minden kényelmes 
sége dacz Ta sem volt Ínyemre, s egy év múltán Gé- 
nuába mentem, hol egy jó barátom azt a tanácsot adta, 
hogy vándoroljak ki Amerikába s próbáljam meg ott 
szerencsémet. E einten nem is hallgattam e biztatásra, 
de miután az argentini köztársaság hadbiztosa megígérte, 
hogy ha belépek az odavaló hadseregbe, azonnal had- 
nagygyá leszek, 1865-i en csakugyan beálltam a köztár­
sság szolgálatába tiszti ranggal. 1876-ban az a szeren 
esetlenség ért, Iiogy tanúja voltam egy örömleány meg* 
gyilkolásának, n elvnek színhelyén rajtam kívül nem 
vo!t más teremtett léluk, mint a gyilkos áldozata. így 
aztán nem bizonyíthatta senki ártatlanságomat, s a 
gyilkossal együtt börtönbe vetettek ; ott szenved­
tem négy évig és két hónapig büntelenül. E nagy 
idő elteltével kiderült ártatlanságom ; biráim fölmen­
tettek a további fogság alól s visszanyertem szabad­
ságomat. — Nemsokára azután, hogy szabaddá lettem, 
evőt vett rajtam a honvágy, s elhatároztam, hogy vissza­
térek szülővárosomba, Budapestre, s megvigasztalom 
szegény öreg anyámat és rokonaimat. Két hónapon át 
itt tartózkodtam Budapesten, de mivel nem találtam 
alkalmas foglalkozást, vissza akartam költözni Amerikába. 
Elmentem e végből a budapesti katonai törvényszék ve­
zetőjéhez, hogy irataimat (keresztelő cs elbocsátó levele­
met) kikérjem. A mint m gmondottam a nevemet, s azt 
is, hogy mi járatban vagyok, kijelentette a katonai tör­
vényszék vezetője, Iiogy mint katonai szökevényt letar­
tóztat. — Azontúl nem is szabadulhattam. — Az első 
kihallgatás alkalmával tudtomra adta a vizsgáló hadbiró« 
iiogy szökés, meg a már emlitett gyikosság miatt kerülök a 
katonai törvényszék elé, mert nem hiszik el, hogy Amc. 
rikáhan ártatlannak találtak és fölmentettek. Azóta k 
sem hallgattak, noha már hosszú harmadfél év óta ülök 
a börtönben ártatlanul! — S mivel senkim sincs a vi­
lágon, tisztelt szerkesztőség, a kitől ügyem védelmét re. 
méllietném, az önök könyörületességére és közbej,írásra 
kell nppeliálnom. — Tudom, Iiogy ha ö felsége lábai 
elé borulhatnék kegyelemért esedezve, nemsokára sza­
bad ember lennék, de, fájdalom, négy fal közt tengődő 
rab vagyok s csöndes ketségbeesésben, zúgolódás nélkül 
kell viselnem sorsomat, melyet, hogy meg nem érdem­
iek, arra tiszta lelkiismeretem és isten a tanúin! Vala-
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futásra kosz tű irtuzuiol s «;/. » «ía,'s.*:ogniű mi- 
ketlen kiváncbGúgot s miuű e magúba merüli, 
fájdalmában megtört; továbbá eg; KuUvüvíj, hivatalos 
nyugatommal ott időző vagy féktelenül ordító, fe­
nyegető csoportok minden elakja oly élettéijes, oly 
természetes, hogy mindegyik vgy-vgy indulat meg­
testesül ésé11 ek tetszik.

Soha az emberi szív és lelek száz különféle hang­
ainak, egymásnak ellentmondó nyilvánulásnak ily 

grandiózus, erőteljes szimfóniáját nem nyújtotta 
mester színek és formák által, nnm a milyent Mun­
kácsé Miiiáiv mutat be <i müve áltál a világnak. 
Mert nézetein szerint soha művész ennyi inieilek- 
n üt fis tartalmai nem tud.dl kölcsönözni legegysze­
rűbb alakjainak is. legyenek azok ifjak, vagy vének; 
nők vagy gyermekek. Valamennyi szól hozzánk, még

* • -lg villa .ón, szellemi kon taktusba lép velünk 
onnan az éh Helen vá-zom ó! egy-, gy pillanatra 
csalódás fog el bennünket vájjon csakugyan nem 
élnek-e*? S a mikor szemeinkkel nézünk : lelkűnkkel 
látjuk őket, mert nem csak érzékeinket, liánéin 
elménket is foglalkoztatják.

8 ez az, a mi Munkácsy Mihálynak nem cs de mos­
tani, hanem minden korábbi uikotasahan is az örök­
maradandót képviseli. A kifejezés módja, a szín, a 
technika s a művészet sok külsősége idők és korok 
loivaman, a divat es izles szerint sokszor változnak. 
Volt idő, a mikor Rafael Mengsnek annyi bámuiőja 
volt, mint urbinúi nagy névrokonának Haláéi Svn- 
ziónak, és Michelangeio la Caravaggiút egyik másik 
hive valamikor a McgkOzeiilheleuen Michelangelo 
Buonarottival emlegette, ue jói mondja Taine: 
«•A századok árja v, gigsöpör a szel ima világ 
belúthatlan tévéin s a mi kezdettől fogva erős, ki 
magasló, megdönthetien szikla volt: az megmarad 
sziklának: a mi homok oszlop az iszappá válik.»

A művészeiben is minden alá van vetve a szeszély­
nek. Ma a kolorista hódit, holnap a rajzoló. Makart, 
aki kápráztat, minden tartalmai .lansága melleit el­
ragadja a bécsieket, Feuerbach, a ki mély szellemet 
serös individualitást képvisel: ugyanott kétségbe­
esik sorsa miatt, elköltözik és bánatában ineghai.

De az ilyen szeszély csak ideig-óráig árthat a mű­
vészet legfőbb elemének, uralkodó erejének, mdv a 
lényeg s az eszme hatalma. Ezt nem elönti meg 
semmi, s különösen akkor nem, a mikor mester jo, 
a ki a történetnek legfőbb eseményét, a Krisztus- 
tragédia legmeginditóbb mozzanatát választja, hogy 
azt érvényesítse és ujabb diadalra juttassa.

A • Krisztus Pilátus elüti > és a «Krisztus a Kálvá­
rián» < zimü remekeit minden idők számára alkotó 
mesterük.

Dr. Prém József.
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3£ra. Baggett nem bízik a gyémántc-kbsn.

Elismerte magabari, hogy a John Gordon állás­
pont,a helyes. Ha az az ember egy nappal előbb 
jön, ideje lelt volna az első szót kimondania, és ak­
kor az ö számára semmi kilátás sem maradhatott 
volna.

Es ebben az esetben — a Mr. Whittlestafí felfo­
gása szerint is — semmi ok sem lett volna arra, 
iiogy John Gordon olyan bánásmódban ne részesül­
jön. mint egy szerencsés szerelmes.

N ki csak azaz egy nap, a melylyel előnyben volt, 
adott erőt. Du . z az egy nap tette gyöngévé is. So­
kai gondolkozóit Mary felöl már azelőtt is. Azt 
mondd magúban, hogy ő általa lesz orvosolható szi­
vében az a seb, mely annyi éven át tette életét bol- 
doL laíarmá.

De ha Jolin Gordon idejekorán jött volna cl, a 
múlt boldogtalansága legíolebb tovább tartott volna, 
és nem tudóit volna róla senki.

Még Mrs. Bnggott is hallgatott volna és nem vágta 
volna a szemébe, hogy el akarta venni ezt a leányt, 
de kudnrexüt vallott.

Így azon].an minden emhw fogja tudni Alres- 
fordban, Iiogy u hogyan járt és mindenki, a ki rá­
néz, azL fogja magában mondani, hogy ime ez az az 
ember, a ki nőül akarta venni Mary Law riet, de 
fel sii!í!

Mind igaz volt — mind a mit John Gordon a 
maga érdekében felhozott. De viszont Mr. Whittle- 
.-stair azzal nyugtathatta meg lelkiismeretét, hogyha 
maid John Gordon kifogy a gyémántjaiból, akkor 
csak szegénység, nyomor várna rajok. Nem volt 
ugyan oka föltenni, hogy a gyémántok kiválóan rö- 
vid-éleiück lesznek, vagy hogy Jóim Gordon való- 
-zinilleg- tékozló lesz. De a gyémánt nagyon mulé- 
kony jövedelmi forrás, és épen nem olyan megbíz­
ható, mint Mrs. Baggett szerint a tőke!

Aztán meg e jövedelmi forrás minősége is meg­
erősíthette őt ebben a felfogásban. Odaadhatja-e a 
leányt olyan embernek, a kinek semmi egyebe nincs, 
a miből a heti számláit fizesse, mint gyémántja?

De érezte, hogy ez csak puszta kifogás. Akárho­
gyan okoskodott is előre-hátra, kénytelen volt meg­
váltani magának, hogy John Gordont megbízható 
embernek tartja.

Aztán pedig egy eszme, egy nagy, de a maga szép­
ségében rettentően kínos eszme féőrkzött be elmé­
jébe. Még ha semmivé olvadnának is azok a gyé­
mántok, ott lesz aző jövedelme,ja mely olyan biztos 
és megingathatatlan, mint a sarkcsillag, az ő jöve­
delme, mely a konszolidált három százalékos brit 
állampapírok után jár ki . . .

Ha csakugyan szereti ezt a leányt, nem oltalmaz­
hatja-e meg a szegénység ellen, még ha a John 
Gordon neje lenne is, a ki gyémántjait elvesztegette? 
Ha szereti Maryt, nem kötelessége-e, nem paran­
csolja- c a lovagiasság bizonyos szabálya — melyet 
maga sem tudott kellően meghatározni — hogy 
mindent megtegyem boldogságáért ?

Annyira szerette, hogy azt képzelte, ő érette ön­
magát is képes volna megsemmisíteni. Pénze, háza, 
mindene legyen az övé. Legyen az övé John Gor­
don is. Mindezt bizonyos gyönyör-érzettel tudta el­
képzelni.

Hanem hát, nem semmisítheti meg magát. Ott 
marad az emberek előtt, megjegyzéseik tárgyául.

— Ez az, fogják róla mondani, a ki végkép ellá- 
gyitotta magát, a ki két leányt szeretett életében s 
a kit végül mind a kettő a faképnél hagyott, mert 
semmi egyéb nem volt, mint gyöngéd, lágyszívű 
bolond.

igy fognak róla beszélni a szomszédok, mialatt ő 
hasztalan iparkodnék semmivé változni.

Most még nem késő. Hajszálnyit sem engedett 
még annak az embernek. Még mindig lehet szigorú 
és hajthatatlan. Büszke volt rá, hogy legalább ve- 
télytársával szemben az tudott lenni. A mi pedig 
Maryt illeti, ő felőle bizonyos lehetett.

Mary hű lesz Ígéretéhez, hű lesz fogadásához és 
be fogja tölteni hivatását a számára rendelt élet­
ben. Nem fogja John Gordon iránt valószereimének 
érveivel zaklatni és — miként Mrs. Baggett mon­
dotta — még lelkében sem fog elkalandozni.

Ha csak azért az egy szóért is, Mr » Baggettnek 
nem szabad a házból elmennie.

De hát a Mary szerelme ?
Minden ilyen kérdés ellágyitóan gyönge. Minek

kérdezné ő ezt? Teljesen megbízhatott Maryben, s 
bizonyos volt benne, hogy neve és becsülete jól 
meg lesz óva az ő kezében.

És Mary idő múlva bizonyára meg fogja őt sze­
relni. «Meg fogja az állani a helyét», monda ma­
gában, Mrs. Baggett bölcseségének egy ujabb jel­
mondatát ismételve.

És igy aztán elhatározta magát arra, hogy ez­
úttal szigorú és könyörtelen lesz. Egyszer életében 
bizony ráveheti magát az ember erre, mikor olyan 
sok függ tőle.

Ily határozatra jutva, bement a házba, hogy be­
széljen Mary vei, de ugy hogy ennek fogalma se le­
gyen arról, a mi az imént ő közte és John Gordon i 
közt történt.

Nem lesz rá szükség, gondolá magában, hogy I 
John Gordonnak a nevét csak említse is többé előtte. ! 
Jöjjön cl az esküvő, mintha John Gordon a világon 
sem lett volna. Sokkal könnyebb lesz szigorúnak és 
könyörtelennek lennie, ha azt az embert egyszerűen j 
hallgatással mellőzheti.

Siettetni fogja az egybekelést, a mennyire Mary j 
csak engedi, s akkor a jó eredmény — már tudni- > 
illik az, melyet a szigorral és könyörtelenséggel el­
érni akart — meglesz.

A könyvesházon ment át, hogy Mary ajtaján 
bekopogtasson, s hogy erre mehessen, el kellett ha­
ladnia ama szoba előtt, a melyben Mrs. Baggett 
tizenöt év óta lakott. Az ajtó előtt nagy láda 
állott, az ajtó zárában pedig kulcs volt.

Mr. Whittlestafliiak pompás ötlete támadt. Lá­
bával betolta a ládát a szobába, bezárta az ajtót és 
zsebébe dugta a kulcsot.

Ebben a pillanatban jöttek föl a hátsó udvar fe­
lől a kertész meg a lovász s utánuk Mrs. Baggelt.

— Ni, Mrs. Baggett, hiszen az ajtó be van zárva ! 
monda a kertész.

— Az ám ni, monda a lovász. — Mrs. Baggett, 
adja ide a kulcsot. Bizonyosan a zsebében van.

— Nincs nekem. Hozzák csak le a ládát.
— A kulcs az én zsebemben van, szólt most Mr 

Wliittlestaff parancsoló hangon. — Lemehettek 
mind a kelten. A Mrs. Baggett ládáját ma innen ki 
nem viszitek.

— Ki nem viszik! . . Oh, Mr. Whittlestafí"! Hi­
szen már itt van a targonczás is, a ki a vasúthoz 
vinné.

— Hát adni kell a targonczásnak egy shillinget, 
hadd menjen dolgára.

S azzal Mr. Whittlestafí tovább ment, megkérni 
Maryt, hogy jöjjön át hozzá a könyvesházba.

— No ilyet még nem ettem! monda Thornybush, 
a kertész. — És komoly a szándéka.

— No, én sohase tudom tisztán, hog}- mi a szán­
déka, monda Hayonotcs, a lovász, de mindig ko­
moly, akármi is. Sohse láttam még urban olyan 
komolyat. De hát nem értem. Azt gondolom, for­
duljunk mi vissza.

Visszamentek hát, Mrs. Baggettet sírva hagyva 
ott a folyosón.

-— Bizony kiadhatná egy szegény öreg asszonynak 
a holmiját, rimánkodott gazdájának, utána menve a 
könyvesl] ázha.

— Nem adom! . . . Nem kapja meg. Vén bo­
londja !

— Tudom, hogy vén bolond vagyok. De a ládá­
mat meg kéne kapnom.

--- c- ----- J --- ------- - u
lesz. Ha majd le akar feküdni, megkapja a kulcsot.

— A ládámat kellene megkapnom, Miss Mary. 
Az én tulajdon ládám az. Alit csináljak Baggettel. 
Ott künn pálinkát adtak neki megint s olyan részeg, 
mint a csap. Ne mondjam, Thornybushnak, hogy 
visszajöhet a ládáért? A vonat elmegy, aztán mit 
csináljak Baggettel? Ugy leissza még magát, hogy 
mozdítani se lehet majd a helyéről. De meg a tulaj­
don ládám is az, Mr. Whittlestafí.

Minderre pedig Mr. Whittlestaffnak süket volt a 
füle. Majd megmutatja ő neki, hogy nem «lágyitia 
el a szivét.» Érezte magában, hogy illik szigorúnak 
és könyörtelennek lennie. Tudta, hogy a kulcs a 
zsebében vans bizonyos öröme telt abban, hogy szi­
gorú és könyörtelen tud lenni.

Mrs. Baggett akár a szemét is kisírhatja a ládája 
után, őt nem fogja megindítani.

— Mitévő legyek Baggettel, Mr. Whittlestafí- 
kérdé a szegény asszony, ismét visszakerülve. Ott 
fekszik a kapu előtt, s a rendőrség ön végett nem 
akarja bántani. Azt mondja, hogy ha betennék az is­
tállóba, a szalmán kialudna a részegségét. De hol­
nap megint csak olyan lenne, mint most.

Ebbe azonban Mr. Whittlestaíf azonnal beleeg>ce 
zeit. Ez egyelőre kisegíthette a bajból. Előhívat*a 
hál Hayonotest s megmagyarázta neki, hogy mit 
akar.

A lovász meg a rendőr fölemelték az őrmestert» 
bevitték az üres istállóba, a hol bőven ellátták szar 
nun a;. Azután kiadódott a rendelet, hogy a nun 
magához té»1, adjanak neki valamit enni.
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rár.yszor ügyem gyors elintézéséért könyörögtem, azzal
biztattak mindig, hogy irataim fordítás végett Bécs­
it vannak a katonai fötürvényszéknél. Tudom, hogy 
viz-galbbirámat nem érheti a mulasztás vádja, de nem 
tudom, hogy ki a hibás ? Azt azonban érzem, hogy ha 
sokáig kés.k szabadulásom, testem megtörik s elmém 
elhomályosul. Irgalmat kérek és igazságot!»

_ Négyes ikrek születésnapja. Berlinben az 52. 
^ községi iskolában tegnapelőtt ritka ünnep volt. 
Y? ;=kola négy növendéke Dams Ferencz, Károly, Hen-

s Miksa négyes ikrek ülték meg tizedik születés­

inek ....... . - , — ,egészségesek legyenek.
— A postai küldemények órtékbiztositása, mi.

ben alacsonyabb díjtételeivel egy Berlinben székelő nem­
zetköz; biztosító társulat versenyez a világ valamennyi 
postaintézetével, a legújabb postalopások következtében 
nagyban magára vonta a közfigyelmet. A biztosítási ügy_ 
igtek e neme a nagyobb pénzforgalomban régóta diva. 
to:A, csakhogy eddig .z üzlet kevésbbé nyilvános jellege 
m>at' még a közvetlenül megkárosított postaintézetek 
,en- V ttek tudomást róla, a nagy közönség r.em vette 
3Zt ;gt.: ybe s az üzlet kizárólag a nagy kereskedöházak 
. pénzintézetek nagyobb pénz- és érté a küldeményeire tér. 
;C(j: k. Most, mikor egy levélzsák ide-oda hányódása 
miatt körülbelül egy millió forint vált kérdésessé egy- 
izerii ajánlott levelekben, e biztositó társulat s annak 
di,szabasa, biztosítási feltételei mindinkább k zdenek ki* 
bontakozni a homályból és az állam, mint a kárt szenve­
ded postamonopolium tulajdonosa, keresi az eszközöket, 
raelyek hasonló károsodások ellenében megvéd el- 
mezzék. Ezt teljes joggal teszi s mi nem tudjuk 
eléggé tanácsolni, hogy erélyes intézkedéseket léptessen 
- étbe, hogy emez üzletnek, mely kiszámithatlan koczká- 
zattal van egybekötve és emellett a postahivatalnokokat 
8 demoralizálja — minél előbb végét vesse. A biztositó- 
mrsasáz üzletébe való betekintés teljesen igazolni fogja, 
bogy ítéletünkben nem az üzleti szabadságot akarjuk 
korlátozni, hanem in eg akarjuk a határvonalat huzni, 
melvnek a magánüzlet és a monopólium között kell 
enr .. Vgyanis e társulat a postára feladott értékkiilde- 
menyeket biztosítja, úgy hogy semmi, vagy a valódi ér­
tékhez képest elenyészöleg csekély értéknyilvánitással 
feladónak epen annyi garancziát nyújt, mintha az valódi 
érrékny ílvánitással a postaintézetnek fizette volna meg a 
eientekenyen magasabb díjtételeket. Más szóval a szál­
lítási díjtételek megmaradnak a postának, az értékbizto- 
ütási díjtételeket pedig beszedi a társulat. A különb- 

mely e díjtételek között van: jelentékeny, mert 
m ? a postaintézet a belföldi, az osztrák és a né­
metországi kölcsönös kocsi-postaforgalomban tekintet 
nélkül a távolságra minden 150 fit után három krt szed 
be, addig a társulat díjtételei értékpapíroknál, váltóknál 
kí cheheknéi, készoénz, arany, ezüst és egyéb ily kül­
deményeknél öt és tizenkét krnjezár közölt váltakoznak 
ezer forintonként. A feladás módja különböző: 15 Írtig 
feladható a készpénz egyszerű ajánlott levélben, 15 ezer 
forintot meghaladó értéknél 100 irtot, ízen leiül pedig 
2 valódi tartalom öt százalékát köteles eladó, mint érté­
ket jelezni. Egyedüli feltétel továbbá az, hogy ha a kül­
jem é .a- ezerötszáz forintot meghalad, feladó köteles kü­
lön levélben legkésőbb a feladás napján a czimzettet 
levél, vagy távirat utján értesíteni. A veszély, a mi a 
zénz ts ezyéb ér‘ékek ily módon való küldésében rejlik, 
,;lág:s. A posta az ajánlott leveleket, melyekben minden 
szabály ellenére pénz van, nem kezelheti mint pénzes le­
velet,sót ha azok elvesznek,akkor sem nyomozhatok a p n- 
:ee levelek módjára, mert feladó» és cxiinzett egy tor­
mán titkolják az elkövetett pénzcsempészetet, az érde­
kel; biztosító-társulat pedig a dologba bele nem avatkoz­
ható. Ha feladó felmutatja a hivatalos bizonyítványt 
arról, hogy a levél csakugyan nem érkezett meg, a tár­
sulat kifizeti a biztosított összeget és ezzel az ügylet le 
van bonyolítva. A hamis értéknyilvánitással feladott leve­
leknél pedig kifosztás esetén még panaszra sincs joga a 
feladónak. Mindezek eléggé érthetővé teszik, hogy miért 
nincs eredménye a vizsgálatoknak, a melyek valamely 
biztosított levél elveszése, vagy kifosztása miatt indulnak 
meg. Egyformán hallhatók hírek az ajánlott levelei* elve­
széséről , kifosztásáról , sót az sem ritkaság, hogy 
az ilven levelek a postai kezelés közben felpattannak és 
kihullik belőlük a pénz. Legtöbbször becsületes kezekbe 
jut és ekkor feladó a portó megfizetésével megkapja, de ha 
a pu'tahival a inok kísérletbe jó,a pénznek örökre nyoma ve­
szett. A felhozottak »óé? nyomós okok arra, hogy a postain lé­
ié* minden erővel törekedjék a pénzküldés e módjának 
beszüntetésére. A postaszabályok elég alapot nyújtanak 
er:°, rr.-rt ezek értelmében a valódinál sem több, sem 
kevesebb értéket nyilvánítani, sem pedig ajánlott leve­
lekbe pénzt csomagolni nem szabad. A postamonopo- 
iv.ur.nak van törvényes alapja, védheti magát a megká- 
rosodá-ok ellen. A mint nem tűr versenyt a levélszálii- 
: ás ban, ugv nem szabad e versenyt megtűrni az aitala 
szaiiiioU értékek biztosításában. Nálunk nincs kccsiposta- 
kényszer, áru- és pénzszállításra bármi vállalat felhasz­
nálható, de viszont nem szabad üzleti spekuláció tár­
gy..; tenni azt a garancziát, a mv a postasz ilü ás nyújt.

— Enni I kiáltott föl Mrs. _ Baggett méltatlan- 
kod v:.. - Lakatot meg hideg vizet neki 1

XII. FEJEZET.
ífir. Blakenek jó hírei vannak.

Az uzsonna után a hátsó ajtón csöngetés hallat­
szott s Mr. Montagu Blake et jelentették be.

Egy kis baj történt.
Mr. Blakenek, mikor Brokers Hallba jött, az v olt 

a szokása, hogv belovagolt a hátsó udvarba, ott át­
adta lovát Hayonotesnak s ugv ment aztán be a 
házba. Ezúttal azonban Hayonotcs nem volt a 
maga helyén, hanem Thornybush kertészszel be- 
szélgetett a konyha előtt a Mr. Baggett siralmas ál­
lapotáról.

Így hát Mr. Blake maga vezette be lovát az is­
tállóba s oda akarta ulíitani a jászolhoz, midőn 
megakadt és megbotlott az őrmester kinyúló falá­
bában.

(Folytatá-a következik.)

SZOLGÁLNI MENT
REGÉNY.

Irta Gréviióle Henrik. 

XIX.

Üzleti szempontból sem állja ki a bírálatot a biztosítás 
eL'neme, mert a koczkázat, a mivel egybe van kötve, 
még valószínűség szerint sem számítható ki. Épen ezért 
a budapest-bécsi vonalon a társulat legközelebb be akarta 
szüntetni az értékbiztositást.

— Uj postahivatalok. A Nógrá imegyébe kebelezett 
Vanyarcz községben szeptember 1-én kir. postahivatal 
lép életbe, mely összeköttetését a Nógrád-Berczel és Szi- 
rák közt közlekedő kocsi-postajárat által nyeri. Kézbesí­
tési kerületéhez tartoznak Vanyarcz község és a hozzá­
tartozó Alsó- és Felső Makó, Alsó- és Felső-Sarlós, Bi- 
bicz, Hajnal, Kijáró, Kis- és Nagy-Uzsa és Magospusz­
ták. — Pestmegyébe kebelezett 'Kis-Torbágy község- , 
ben szeptember l én kir. postahivatal lép édetbe, mely
a Budapest-Gyür és Becs között közlekedő XIV. számú 
mozgó postahivatalokkal a hasonnevű vasúti állomáson 
közvetlen összeköttetést nyer. Kézbesítési kerülete csak 
a községre szorítkozik.

— Öngyilkosság. Szegedről jelentik: A helybeli 
gőz hajózási felügyelőség pénztárnoka ma délután 5 óra­
kor a Wagner-féle gőzfürdő egyik öltöző szobájában re­
volverrel szivén lőtte magát, s mire rátörték az ajtót, 
már halva volt. Egy nála talált váltó hátlapjára a fürdőben 
irónnal a következüket irta: «Kedves szeret tt nőm ! 
Bocsáss meg a te szerencsétlen férjednek. Ha az egész 
világ elitéi is, te ne ítélj el. Oh bár közöltem volna 
veled pénzügyi viszonyaimat. Milliószor csókollak téged 
és szegény kedves gyermekeinket. Az isten bocsásson 
meg nekem*. Az öngyilkos neve Treschtik Emil s az 
öngyilkosság oka, mint a levélből látszik, zilált pénzügyi 
viszony volt. A pénztár esetleges hiányát majd a vizsgá­
lat fogja kideríteni. Az öngyilkosság városszerte nagy 
feltűnést keltett.

— Párbaj. Vasárnap reggel a cambrei erdőn pisz­
tolypárbaj volt Rolin-Jaequemyns, a belga volt belügy­
miniszter fia és egy fiatal görög között, kivel együtt ne­
velkedett a katonai iskolában. Szombaton az apa a kö­
vetkező névtelen levelet kapta: «Uram, nagy veszély
fenyegeti önt. Fia holnap párbajt viv a cambrei erdő­
ben. Akadályozza míg, hogy távozzék otthonról. (Alá­
írva) : Egy családanya.» Az apa rögtön tudakozódott 
fia felöl. £z azonban már nem volt otthon ; biztosság 
kedvéért vendéglőbe szállt. A család sietett oda, de az 
ifjú ott sem volt, sőt éjjel sem tért vissza. Piolin- 
Jaequemyns ur nyugtalankodva, mindenfelé kereste fiát, 
de nem találta. Vasárnap hajnalban a cambrei erdőbe 
sietett és égő aggodalom közt járt föl s alá a fák közt, 
keresve a párbajozók nyomát, de már késő volt, 
mert a párbaj hajnalszürkületkor megtörtént. A felek 
pisztolyra verekedtek, hat lépésről, egy-egy lépés 
avance-szal. Sorsot húztak, hogy kié az első lövés s a 
jobb hely. A >ors a fiatat Kolin ellenének kedvezett. Ro­
hn balog lévén, baljával állt a görög felé, ki ép szive 
tájékán lőtte meg. Szerencse, hogy a golyó a testben 
megcsúszott és a hát izmok közzé siklott; a vér patak­
zott a sebből, de Rolni nek még volt annyi ereje, hogy ő 
is elsütötte pisztolyát, mindazáltal nem talált. A görög 
és a segédek megszaladtak ; az egyik tanú még kocsiba 
segítette a sebesültet, aztán ö is elmenekült. A kocsis a 
lúvasut állomásig ment, a hol telefon utján hívtak or­
vost, a ki bekötözte a sebet és elszállította az ifjút haza, 
a hova ép akkor érkezett meg az erdőből a kereső apa.
A fiatal Kulin híven Ígéretéhez, semmit nem mond a 
párbaj okáról, sem pedig az ellenfél s a tanuk neveit 
nem közli. A golyót eddig nem tudták kivenni, de azért 
a sebesült életbenmaradása remélhető.

— öörvélyea gyermekek szülőinek egy filléres
röpiratbun, melyet óriási példányszámban bocsátottak ki, 
Esmarch, a kiéli eg;, etem hírneves tanára fontos ta­
nácsokkal szolgál, melyek ismertetése manapság való­
ban közérdekű. És march a többi között a következőket 
írja : A görvélykór (scropliula) fő okozói a rossz levegő, 
a bor hiányos ápolása és a czélszerütlen táplálkozás. 
Ezért az oi'vos által rendelt gyógyszereken kívül a szü- , 
lék görvélykóros gyermekeiknél a következő szabályokat ' 
tartsák szigorúan szem előtt.: 1. A gyermekeknek
legyen mentül több friss, tiszta levegője. Mivel a 
levegőt semmi sem rontja inkább, mintha sok ember 
van egy szűk szobában, a görvélyes gyermekeknek nein 
szabad tultömött és rosszul szellőztetett lakásokban so­
kat időzni és a nappalt bárhol is, de a szabad­
ban töltsék. — A ház legkedvezőbb fekvésű szo­
bája legyen a hálásra berendezve. Fal mellé állí­
tott ágyak és alcoveok abszolúte károsak, mert kellő­
képen nem szellőztethetek. Tollal töltött párnák, dere It­
al jak hátrányosak; a toll helyett friss szalmát, tengeri 
füvet vagy leszört kell használni, paplan helyett pedig 
gyapjutakarót. Az ágyneműt gyakran szellőztetni szükség 
a szobákban, inert bennük könnyen gyűlnek meg a kár­
tékony kigőzölgések. A tultömött iskolák is gyakran oko­
zói a görvélykórnak, ezért a tanító kötelessége gondos­
kodni, hogy a tanteremben jó levegő legyen. — 2. A 
gyermekeket tisztán kell tartani. A bor ápolásá­
nak elhanyagolása könnyen gürvélyessé leheli a gyerme-

i két. A bőrre tapadt minden szenny, ha soká van ott, 
kiütéseket ck.z; a vizet és a szappant tehát nem kell 
kímélni. Minden gyermeket tetőtől talpig meg kellene mos­
datni reggeleukint," vagy nedves spongyáva), vagy az egész 
test gyors vizbemeritése s aztán száraz ruhával végigdörzsü- 
lés által. Mentői hidegebb a viz, annál inkább üdítő és 
gyógyító a hatása. Görvélyes gyermekeknek nyáron na­
gyon üdvösek a tengeri fürdők. A hol azonban ez nem 
lehel, nedves ruhába csavarások által helyettesíthetjük, 
a következőkép : reggel fölkelés elolt egy órával kivesz- 
szük a gyermeket az ágyból és az ágyra száraz gyapju- 
pokróczot, erre pedig jól kifacsart hidegvizes lepedőt 
terítünk. Erre rátéve u gyermeket, hirtelen belvgönygyöl- 
jük, úgy hogy csak a feje maradjon ki belőle, majd 
ugyanígy Kicsavarjuk a gyapjupokróczot. A gyermek egy 

I óra alatt megizzad, mire gyorsan elő-zör nedves, aztán 
száraz ruhával letörüljük és rögtön kiküldjük a szabad 
leveeöre. A gvermek haját rövidre nyírva viselje; 
gyakran kell fésülni, kefélni és fejét vízzel és szappannal 

. megmosni. 3. A táplálék könnyen emészthető és 
erütadó legyen. A gyomor túlterhelése kevéssé tápláló 

I és nehezen* cn.észthelő eledelekkel gyakran oka a gürvély- 
nek. Legfőbb táplálékul ajánlható a tej, Ints, vaj,
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. hogy mit

őrmestert s 
Hálták szal- 

l.iogy a mint

— Nem érted! felelt a lány némi szánalommal- 
Ha szeretném, nem szóltam volna neked semmit. 
De ht! te őt bántod, az egész világ tudni fogja, hogy 
vele voltam, és én kénytelen leszek bevallani, hogy 
én ültem meg Dunoisnét. Akkor az anyáin mégha 
bánatában, és az emberek Champceyban ... jól tu­
dod, mit fognak mondani. ...

— Eh 1 a champceyiak! . . . mondá Marin meg­
vető közöny nyel. Gondolhatod, hogy ez nem gátol 
abban, hogy meg ne öljem.

— Ha csak egv ujjal is hozzá nyúlsz, monda Mo­
nique habozás nélkül, itt rögtön a vízbe ugróm.

— Szereted ? valid meg, hogy szereted! ^ _
— Hányszor mondjam még, hogy gyűlölöm. De 

te nem akarsz megérteni. Ez az ember neked nem 
tartozik semmivel, nem ígért neked semmit, én va­
gyok az. a ki szavamat megszegtem. Ölj meg engem, 
ha akarsz; voltaképen azt hiszem, úgy jobb is 
volna! De ót ne öld meg, mert azzal bűntettet kö­
vetsz el, s a bűntettet, látod Marin, igen nehéz hor­
dani. Oh, nagyon nehéz! az ember nem alszik többé 
•.. és éjjel oly látványok bántják ... Ne tedd azt

tojás stb. míg növényi ételekül, minők n burgonya, túsz- : 
tások és ken vér, lehetőleg ritkán kell adni a gyermek- i 
nek. Mentői ‘több tojás és tej van a tésztában-, annál j 
táplálóbb. A húsételek mellé friss főzeléket kell adni, j 
gyökeres növényeket, borsót, karfiolt, salátát vagy jó be- , 
főtt gyümölcsöt, levesképen hús-, tej- és sörleve> aján­
latos. Teljesen mellőzni kell a süteményeket, édessége­
ket, nyers és főleg éretlen gyümölcsöt, a kávét és teát. 
Italul friss forrásvíz szolgál jón..és napjában legalább egy­
ezer egy kis jó sör vagy bor. Ügyelni kell rá, hogy nz 
étkezés mindig e.-ak a rendes időben történjék és idő­
közben a gyermek ne egyék semmit. F mellett rendes 
életmód is kell: korán kelni, korán feküdni és délben 
ebédelni. Görvélyes szem gyűl «adásban szenvedő gyerme­
kek nem akarják a világosságot kiállani, a mit a szü­
léknek idején le kell küzdeniük. Ha a gyermek már i.a; 
gyón irtózik a világosságtól, legjobb arczát idunkint jó 
hosszan hideg vízbe meríteni. Hideg vizzel teli incden- 
ezét leszünk székre és belementjük a gyermek arczát

fül a meglepő históriai valóságot, hogy az Ur két met­
sző között (zwischen zwei Schächern) feszittetett meg. 
Most már nem tartja föl többé állítását, hogy a Krisztus­
sal együtt megfeszítettek sakterek voltak, sőt ellenkező­
leg : magái a hol iogságos szűz Máriát is latornak nézi, 
azt Írván ina reggeli tározójában a mater dolorosa lVlöl: 
«Nem az isten parancsának engedelmeskedő, önmeg-
b’Ojadó szűz ö többé, a ki hiszi fiának jóslatát, hogy :

Marin, könyörgök! Nem tudnék élni, ha tudnám, 
hogy te is szenveded azt. a mit én kiálltam!

Büszkesége le volt győzve; térdre esett a férfi 
előtt, a kit elárult, és, még mindig könnyek nélkül, 
megfogta kezét, oly szorítással, melynek ereje pilla­
naton Ként nőtt; e kis, finom kezek, úgy lógták a 
Marínét, mint két csiptetővas, és elzsibbasztották 
ujjait, hogy nem bírta visszahúzni.

Nedves széláram csapott feiéjök, elhozván oda 
valami korai virág illatát, mely a tavasz közeledtére 
sietve kisavjadzott a földből. . . . Marin szive egy­
szerre engedni kezdett.

— Szegény, szegény kicsike! mondá, te mindezt 
megszenvedted. Ekkép szenvedni, rosszabb a halál­
nál. Milyen lehet az, mikor az ember rosszat tesz ? 
nem is merek rá gondolni. Szegény, szegény 
gyermek 1

Monique ujjai egyszerre eleresztek az övéit; a 
lány térden álltában, mintegy tébolyodva nézett rá.

— Nem a te hibád volt Monique, mondá Marin, 
a nélkül, hogy észrevenné, hogy arczát könnyek 
borítják. Nem a te hibád volt, hanem a mienk : 
anyádé, a ki azt hitte, jót tesz veled, a szegény 
asszony; az enyém, a ki nem akartam veled a va­
rosba menni szolgálni. Nem a te hibád, nem! Oly 
fiatal, oly törékeny, valódi gyermek még! igazság- 
talanság lenne valamit a szemére vetni!

Most már ő fogta Monique kezét; ráhajolva, ki­
mondhatatlan szánalommal nézte, mint az atya, ki 
megbocsát beteg gyermekének.

Monique hallgatott, fejét egy kissé lehajtva, mint 
a hogy a harangszót hallgatta karácsony estéjén. Es 
egvszerre megcsendülni érző füleiben ismét e han­
gokat, melyek elboriták harmóniájuk árjával. Ez 
úttal nem "tudott nekik ellenállni, a hangok elrin­
gatták, hullámaikban úszott, belefulladt. ...

— Ne beszélj hozzám igy, felelt elhaló hangon; 
nagyon jól esik és nagyon rosszul esik. ... Nem
látok.... . .

Marin fölemelte, karjaiba vette, és vitte magaval,
mintha egyike lett volna ama könnyű páfrány-ké­
véknek, melyet villája hegyén vitt, drága terhével 
visszatért a partra, a városba.

Egy kocsit talált még az első állomáson; abba 
betette Moniqueot, mellé ült és kihajtatott a 
vasúthoz.

A leány nem veszté el teljesen eszméletet. Időn­
ként megkereste Marin kezét, vagy ruhájának egy 
sarkát s hévvel megszoritá azt, mintegy meggyő­
ződni, hogy a legény ott van. Midőn a vasúthoz ér-
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maguk is érzik a jótékony hatást. E bemerítéseket gyak­
ran kell ismételni, mindaddig, mig u világosságtól való 
huzódozás végkép elmúlik.

— A bűnvádi eljárás az egyetemen. A tanrend­
ről szólva a Jogtudományi Közlöny kifogásolja, hogy a 
bűnvádi eljárás a magyar egyetemeken eddig nem nyerte 
el azt az állást, mely mai fejlettségében megilleti. Mig a 
magánjogi discziplinák körén belül az anyagi és alaki 
jog önálló tanszékek tárgyát képezi, a bűnvádi eljárás a 
büntető jog tanszékének függeléke. A külföldön jelenleg 
már alig lesz található főiskola, hol a különválasztás 
meg nem történt volna, sut Németországban vametk 
egyetemek, melyekben a bűnvádi eljárás, tekintve, hogy 
az alaki jog szabványai nemcsak az elméleti tárgyalást 
és megismertetést, hanem a begyakorlást is kiválóan 
igénylik, több tanár által és több órán adatik elő, mint 
az anyagi büntetőjog.

— Rablótámadás egy váltóüzletben. A bécsi 
Eisert-féle gyilkos merényletre emlékeztető bünkisérlel 
történt ma Ham burgban; a bűntett azonban szeren­
csére meghiúsult és a gonosztevőt elfogták. Az esetről 
következőket táviratozzál;: Bornemann huszonegyéves 
lakatoslegény ma reggel rablási kísérletet követett el 
Kaner váltóüzletlulajdonos ellen, ki egyedül volt üzle­
tében. Mig Bornemann hegyes szerszámmal ütést inért 
Kaner nyakszirtjére, azalatt egyik czinkostársa az üzlet 
előtt leskelödött. Kaner bezúzta a kirakat üvegtábláit és 
segítségért kiáltott. A rabló látván, hogy rablási tervét 
nem hajthatja végre, futásnak indult, azonban az utána 
rohanó rendőröknek sikerült öt heves küzdelem után 
elfogni és megakadályozni azt, hogy a nála levő fegy­
vert elsüsse. Bornemann utóbbi időben részint Schles­
wig-Holstein és Dániában, részint Amerikában tartóz­
kodott. — Lapunk tudósítója Hamburgból a következő­
ket táviratozza nekünk az esetről; Tegnap este két em­
ber lépett Kaner Móricz pénzváltónak az Altenwall 51-ik 
számú házában levő pénzváltó üzletébe és azt mondták, 
hogy ok dollárokat szeretnének beváltani. A pénzváltó 
nem teljesíthette a kívánságot, mire az idegenek elmen, 
lek, de csakhamar visszatértek, valami árfolyam félő] 
tudakozódni. Mikor ma délelőtt tizenegy órakor Kaner 
egyedül volt üzlethelyiségében, megint megjelent ott a 
két ember. Pénzt váltottak s mikor Kaner ép át akarta 
nekik adni az összeget, egyikük öklüzö-gyürüvel hatal­
mas csapást mért a bankár tarkójára. — Kanért 
rögtön elöntötte a vér, de volt annyi lélekjelenléte, 
hogy beütött egy ablaktáblát és segítségért kiáltott, mire 
a gonosztevők kereket oldottak. Egyiküket, Bornemann 
Lajost rögtön meglógták, de előbb ki kellett ütni kezé­
ből a revolvert, meiylyel véd ni akarta magát. Huszon­
három darab töltés, vadászkés, kalapács és tör is volt 
nála. Bornemann példátlan szemtelenül viseli magát és 
czinkosáról nem akarja megmondani, hogy ki. A N. Er. 
pr. értesülése szerint tizenhét évet töltött Amerikában 
és a legutóbbi négy év alatt Dánországban, Scbleswúg- 
llolsteinban és Hamburgban tartózkodott. Állítólag la­
katos.

— A gyöngypiaczról. A perzsa-öbülbeli gyöngyha­
lászat saisonja, mely csak junius és július hónapokra 
terjed, mert később már hideg a viz, az idén sokkal 
rosszabb jövedelmet hajtott, mint az utolsó években, 
minélfogva a gyöngyárak nagy emelkedésére van kilátás. 
A gvüngyhalászat az idén nyolez emberéletbe került; 
három búvár nem kerplt vissza a tenger mélyéből (nyil­
ván a tengeri szörnyek áldozataivá lettek) s Bahrein- 
szigete mellett zátonyra jutott egy halász bárka, melynek 
öt utasa halálát lelte a hullámok közt.

— Makartról. Ama hírekkel szemben, melyek a bé­
csiek hires festőjéről szárnyra kellek, azt Írja a Erem- 
denbl. szerkesztőségének Mali art né asszony, hogy a férje 
betegségéről közölt jelentések részben valótlanok. Igaz, 
hogy Makart idegbeteg, de a sok munkától lett azzá. 
a Vagy talán más valaki festette — kérdi Ma karíné asz- 
szony — a júliusban eladott Juditból, s a műteremben 
félig készen álló virágcsoportol ? Vagy talán másnak kü- 

; szönhetem én a júniusban megkezdett két csendéletet, 
j melyeket julius 4-én kaptam ajándékul? Vagy tálán va- 
i laini szeretetreméltó géniusz íesti tovább a legielsöbb 

parancsra megkezdett ^vázlatokat ? *? ? u Ma karíné 
asszony azt irja, hogy férje a nagy erőfeszítés következ­
tében bet gedvtt meg s Bamberger orvos tanácsára köl­
töztek Reichenhallbul Becsbe. Levelét igy végzi a mű­
vész neje: «Munkácsyiól is azt írták nemrég, hogy re­
ménytelenül beteg, s mégis meglátogatta nemrég műter­
mében Makartot s ott a két beteg nagyon egészségesen 
mulatott egymással. Makartnak mindenesetre nyugodnia 
és idegeit kímélnie kell, de bála Éterinek, nem olyan 
beteg, a milyennek hire-ztelik.»

— A Golgotha latraival, úgy látszik, végzetszerü 
baja van egyik helybeli lapnak. Csak husvétkor föd űzte

tok, már bírt járni; a vonat, mely őket elviendé, 
jelezve volt; néhány perez múlva átmentek az ulag- 
uton, mely a Szent-Katalin hegyet átfúrja s a kivi­
lágított Rouen messziről tűnt fel elüttök titokzatos 
szépségében.

Némi könnyed rázás után, mit a vonatnak egy 
hídon átmenetele okozott, kint voltak a fekete éj­
ben a megmunkált földek közt, melyekbe már hol­
nap elvetik a inárcziusi magot; a mezei egészséges 
élet visszafogadta őket keblére. A fekete sövények 
kiváltak a csillagos, derűit égből; a halmok homá­
lyos görbületeiben ki lehet venni a tanyákat. A vá­
ros távol volt; elhagyták e szerencsétlenek, kik oly 
boldogok voltak, mielőtt azt ismerték.... V issza- 
térnek falu jókba. A szél távolról tengerszagot visz 
hozzájok, mely pirosra festi arczaikat. Nem beszél­
nek; az elhagyott nagy waggonban csend uralko­
dik, de a mennyezetre akasztott lámpa élénk vilá­
gánál nem győzik egymást, nézni egész éjen át.

Egymás szemébe néztek; nem volt többé köztük 
semmi félelem, semmi titok, semmi egyéb, csak a 
megmérhetetlen és gyógyíthatatlan tájdalom. De a 
mint utjok mind előbbre halad, érzik, hogy a szá­
nalom, a szerelem és a bocsánat nagyobbak minden 
bűnnél, mert képesek megvigasztalni, feloldani.

XX.
— Mit mondunk nekik? kérdé Monique, midőn 

a vonat már a város előtt haladt.
— Semmit! felelt Marin. Először is nincs hozzá 

semmi közük.
— Tudják, hogy visszajövünk?
— Beteg voltál, írtál nekem; fölkerestelek és ha­

zahoztalak, nem elég ez? Eléggé megváltoztál, hogy 
ezen senki meg ne ütközzék.

Egy perez múlva már egyedül állottak a pályaud­
var folyosóján. A régi gyors-kocsi három lovával az 
udvaron várakozott, uj kalauz vezetése alatt, ki a 
fiatal embereket nem ismerte. Ekkép, legalább né­
hány órára meg voltak kiméivé azon henye kérdé­
sektől, melyektől Marin sokkal inkább félt, mint a 
hogy mutatni akarta.

A nap lehanyatlott, midőn a lovak Champceyval 
szemben egy magaslaton megállották. Széles arany­
sugár, melyben myriád porszem és rovar tánczolt, 
feküdt végig a völgyön, mely őket most már a fa­
lutól elválasztotta.

— Szálljunk le itt, mondá Marin.
Monique hallgatva engedelmeskedett.
Tegnap óta mindent azt tett, a mit barátja mon-

emlitett lap a szűz Máriát latornak nézi. a mi egész uj 
fölfogás s kétségkívül nagy feltűnést lég kelteni illetékes 
körökben.

liövid Mrek. Abán Ncy Mátyás házfalát e 
hó 21-én éjjel ismeretlen lettesek kiásták, a szo­
bába hatoltak s onnan nagyobb mennyiségű arany 
és ezüst ékszeren s fehéniemüeken kívül, 200 fo­
rintot elloptak. — A fiumei kikötő világi tó tor­
nyához szükséges lámpa Sauter cs Le monier párisi 
czégtől e napokban megérkezett. A világitó torony 
fölállítását a Mária Terézia hullámgát fejénél már a 
jövő héten megkezdik. A vasszerkezetű tornyot csak 
ideiglenesen állítják föl e ponton s a hullámgát ki­
építése után ismét a végpontjára fogják áthelyezni. 
— Varasd városával a honvédelmi minisztérium 
szerződést kötött, mely szerint egyik honvéd-huszár­
ezred tizenöt évig e városban lesz elhelyezve, mi 
czélból a város laktanyát és külön tiszti lakházat 
épit. — Szófiából írják angol lapoknak, hogy 
Negilovo faluban (Makedonia Küprülü kerületében) 
a törökök elevenen megnyuztak három keresztényt. 
Ugyan e kerület Padi es nevű falujában Ahmed x\ga 
nevű török ember gyilkolt meg egy keresztényt. — 
Jersey szigetén tegnapelőtt nagy földrengés volt, 
mely azonban kárt nem okozott.— Queejistoicn- 
ból New-Yorkba közelebb G nap, 9 óra 42 perez 
alatt érkezett meg a Cunard-vonal egyik gőzöse 
Oregon, a mi eddig felül nem haladott sebesség.

= Alkohol-mérgezés. ÍJ 'allies Béla 44 éves nap­
számos tegnapelőtt a Dräsche-tele téglagyárban hirtelen 
meghalt. A tegnapi bonczolás kiderítette, hogy az illető 
halálát a szeszes italok túlságos élvezete miatt beállott 
idült alkohol-mérgezés okozta.

= Öngyilkosság és öngyilkos kísérlet. Ma kora 
rcygvl Matirka Vilmos napszámos, a váuzi körúti 37. 
számú ház harmadik emeletéről leugrott az udvar kö­
vezetére. Fejjel zuhant alá s koponyáját annyira össze­
zúz! a, hogy szörnyet balt. A zuhanás által okozott zajra 
a házmester r.z udvarra sietett, de a szerencsétlennek 
már csak éktelenül összeroncsolt véres holttestét találta 
ott. Az előhívott rendőr az öngyilkos zsebében megta­
lálta igazolási jegyét, melyből kilétét megtudták. Még 
mielőtt a holttestet a bonczolú terembe vitték volna, 
megjelent az udvarban az öngyilkos kedvese, ki azt hiszi, 
hogy Matirka azért lett öngyilkossá, mert u nem akart 
beleegyezni, hogy együvé menjenek lakni s v miatt teg­
nap este heves szóváltás volt köztük. — Govon Juh 
cseléd, a napokban azt a ballépést köwtte el, hogy 
pénzre lévén szüksége, gazdája heríj bői a paradicsomot 
leszedte s eladta. Gazdája azonban megtudta a dolgot s 
feljelentéssel fenyegette, a mi felett a leánv annyira elbu- 
sulta magát, begy tegnap gyuíaoluatot ivott. Tettét azonban 
idejekorán észrevették s a gyorsan beadott ellenszerek 
megmentették életét.

= Botrány. A rendőrség Spelterini kötéltáuczosnötől 
s a szín gá luk impresáriújától «elf elejtette* beszedni 
a fővárosi szegényalapot megillető 5 százalék dijat, me­
lyet nyers bevételük után tartoztak volna fizetni. E mu­
lasztás következtében a szegényalap állítólag 2000 Irinyi 
kárt szenvedett.

= Hegtizökött váitóh&misitó. Guttmann M. L. 
budapesti kereskedő, Teisclmer Ernánucl dobozgyarus 
nevére egy 150 forintos váltót hamisított s ezenkívül 
490 irtot, mely őket közösen illette meg, _ beszedett s 
megszökött. A főkapitányságnak ellene kiadott nyomozó 
levele szerint Gutlmann 31- éves, izraeli!a, magas, erős 
testalkatú, magyarul, angolul, németül és olaszul beszél.

= Elfogott játékos. Jl’olf Laji.s veszedelmes játé­
kost, a ki hamis játék és lopás büntette miatt életűnek 
háromnegyed részét börtönben töltötte, — tegnap a 
rendőrség épen akkor fogta el Csabdáry Konstantin nevű 
társával ^együtt, midőn ennek utasításukat adott, hogy 
mely korcsmákat és kávéházukat keresse tel és mi mó­
dón szimatolj a ki a pénzes embereket.

= Józsi és Pista. A budapesti királyi törvényszék a 
Hivatalos iléiitlöri Közlöny utján két vándorló czi- 
gányt köröztet, a kik a töváiosbau lopást követtük el és 
megszöktek. Teljes szemclyleirásuk ismeretes, de ne­
veikről csak annyit tudnak, hogy az egyiket Józsinak, a 
máikat pedig 'Pistának hívják. Józ-i 20—21 éves, ala­
csony, köpezös termetű, Pista pedig 40 éves, magas, erős 
férfi ; mind a kettő a ezigány és a magyar nyelvet be­
széli.

vese reszkette'te meg a bérezvk<!, s a visszhang m* -sz.c 
elvitte uz iidvlövé<i k moraj V, Mgyuitak a szuroknié- 
esek rs az örömt izek a in-rezek ormain, s a Ko^auth - 
ina aló harsogása ébreszt ■ lél agy napoknak lelkűinket 
tel villa nyúzó emlékét.

Azok és azok utódai, kik a törne, i szorosb m 1500-.ni 
barom napon átverték Lüders tábornok £0.00f emberét 
s csak akkor hátráltak, a midőn a szászok állal vezetett 
muszkák megkerülték hnduliátukaf.. Azok, kik a kökösi 
hídnál mtul elpáholták a cxár hadseregét, kik Segesvár­
nál pár ezeren egész napon ál győzelmesen harezoitak a 
Lzszcies ellenséggel s ismét csak megkerülés törhette 
meg pl falanxaik sorát, azok, kik az osztrák hadsereget 
csak mindig futni látták ; azok t székelyek, soha se lóg­
ják elhinni a nemzeti önérzetet kiirtani törekvő hamis 
tanokat. Azok bős leik«: most is nyitva áll Kossuth tanai­
nak és szent hagyományaival táplálkozva él egy szebb 
jövő reményében. Ezt fejezte ki a szejkei Kossuth ünne­
pély. Ezt Idm csőit.tk az Orbán es Balló András régi 
honvéd által hangoztatott pohár köszöntések és az a har­
madik is a melyet a megjelenésben válóivá volt Lázár 
Au ám képviselő Írásban küldött el. A banketten, mind­
végig emclk-dett ha. gidai uralkodóit, toasztok hangzot­
tak a jelen volt szép hölgyekre, Kossuth szellemének ez 
őrangyalaira, Ugrón Lajosra és Ralió Andrásra, mint 
Kossuth katonáira, ifjabb Hrobonyi Adolfra, a házi gaz­
dára stb. A társaság a városból (színház után) kijött fia­
talsággal szaporodva hamar l.Vnczra kerekedett, mintha 
kifejezni akarta volna, hogy nincs ok a buslakodásra, 
mig Kossuth apánk őrködik a nemzet felett s mig az o 
szelleme él a honfiak és honleányok keblében s hogy e 
hit erős és tartós, tanúsítja a bárom napig künhagyott 
trikolor-zászlók lo bogás a is. r. í.

Kossuth Lajos nevenapja.
A-Szejkéa, 0 bán Balázs képviselő fürdőjén, ez 

idén is, mini mindig, fényesen ünnepelték meg Kossuth 
Lajos névnapját, változás csak annyiban történt, hogy a 
bankett 24-én, L.ijos-nap előestéjén tartatott meg. Mái­
déi után fényesen fel volt lobogózva a Székel}! Mózes 
feje delemhez czimzett vendéglő oszlopsoros erkélye 
és tornya ; nemzeti zászlók loboglak a fúrd ötele p többi 
házain is, melyek mind magyar sznbadsághösökröl van­
nak elnevezve. Leginkább tündöklőit azonban az iinne- 
nepeltnek saját háza, a Kossuth-luk, a fürdőnek e 
két emeletes legimpozánsabb épülete, melynek tető er­
kélyéről ccy roppant nagy nemzeti zászló lengett több 
apró társaival, leimen hirdetve, nogy nagy ünnepe van. 
a székelynek, s hogy az, a kit a törvény hozás másod­
szor is száműzött és kitiltott Magyarországról, a székely 
szivekben a legbensöbb szeretet és bódulat érzete által

dőlt neki, az ellenállás legkisebb látszata, vagy a 
legcsekélyebb magyarázat kévése nélkül. Különben 
keveset beszéltek, az utazás anyagi szükségein kívül 
nem váltottak összesen tíz szót.

A gyorskocsi vágtatva szállt 1c a halomról, mig a 
két fiatal ember egy keresztulon indult meg, mely a 
Clémence házához vitt.

Tekervénves ösvény volt ez, elég széles, hogy ko­
csi elmehessen rajta, de mégis oly keskeny, hogy a 
kocsiról a rárakott széna vagy szalma egy része két­
féléi az ágakon maradt. Az alja nagy barna kövek­
ből állt, melyeket meztelenre mostak a léli esők, 
meg egy kis csermely, mely az ut felső végén fakad­
ván, bátran áttörte lett minden akadályon, s hol 
jobbra fordult, hol balra, mikor az útjába cső szikla 
nagyon nagy volt, s a tölgyek alatt, melyek fölötte
összeértek, visszatükrözte a kék égnek egy-cgy fol­
tocskáját, holmi parányi medenezében, melyet vagy 
egy ló nehéz lába a kavics közt vágott.

Marin elől ment, választani az utat; Monique kö­
vette, a földre nézvén, hogy amannak nyomába 
hágjon. Mindketten azt gondolták, hogy mily külö­
nös most e fák alatt, s ez ismerős vízben járni, hol 
annyit jártak azelőtt együtt és külön.

Különös! Nem különösebb volt-e, hogy bámultak 
e vidékre visszatér lükön, a hol bölcsejök ringott! 
Mily eseményeknek kellett azóta végbe menni, hogy 
hát hónappal jegyváltásuk után meglepetést érezze - 
nek, e helyen látván magukat.

Az ösvény a völgy fenekén kiszéles ült, zöld és 
sürü rét volt itt, melyen egy vig kis patak csörgött 
át, s aztán eltűnt a bokrok közt. Azon a helyen, hol 
egy lapos kő kezdetleges hidat képezett, a halmok 
közt egy mélyedésen belátszott a tenger, kéken ra­
gyogóan, a minőnek néha tél végen és a tavasz első 
napjaiban láthatni.

A tenger!
Monique megállt; arcza fehérebb volt kendőjénél 

s két kezével a rétet környező száraz kőfalra támasz­
kodott. A fal két oldalán sürü sötét ágak emelked­
tek, arany virágokkal borítva, mint a hogy az éjjeli 
eget borítják a csillagok,

— A tenger! suttogd, oh! Marin, és virágzó iák! 
. . . Emlékszel arra a napra, midőn a páfrányt 
szedtük?

Hirtelen elsikoltotta magát és arczal a földre 
esett. Marin megijedve főléje hajolt, hogy fölemelje. 
A lány nem engedé magát érinteni, s fekve maradt 
a nedves földön, arczát egyik karjával eltakarva.

— Nem! mondá, fuladozva a zokogástól, nem

színház, művészet.
— A Muakácsy-pár Budapesten. Munkácsy és 

neje a délelőtt folyamán lefénykúpezteltek magukat 
Kiösz műtermében. A délután a Beteljesedett meg- 
szem léjére volt szánva. Munkácsy né asszony iit tartóz­
kodása óta ma látogatta meg első Ízben a műcsarnokot. 
Munkácsyékkal együtt szemlélték m< g a képet: szegedi 
rokonaik, Rock né és leánya, továbbá Károlyi Tibor gróf, 
az orsz. magy. kvpíömüvészMi t rsulat aielnüke, Zichy 
Jenő gró!, Harkányi Frigyes, Ferink}’ Kálmán stb. A ven­
dégek igen elismerőleg nyilatkoztak a festmény elhelyezé­
séről és annak megvilágításáról. Az üvegfödél ma már há­
romnegyed részében cl volt sütéliivc és csak a festmény 
előtti rész maradt szabadon. A világosság csak a fest­
ményt eri, mig a nézetér cgé.-zen homályban marad, a 
mennyiben a födél alatt alkalmazott sufíitaszerü bor- 
deaux-bárseny kárpit elvonja attól a napsugarakat. Az 
előnyös v.hígításban a festmény hatása nagyban emelke­
dik. Az egyes alakok mintegy kikelni hízzanak a keret­
ből, hogy megeleveinilve vegyenek részt a megrendítő« 
tragédia végjelenetéb n. A teremben felállították már a 
közönség számára a karfával Mi tolt lépcsőzetes emel­
vényt. Három méternyire a fest menytől korlátot húz­
lak. Ezen belül barna szón; eget fognak elhelyezni.
A festmény nyel szemközt álló fa! m tükröt alkalmaznak-
— A közönségnek biztos tájékoztatása végett a képző- 
művészeti társulat igazgatósása közhírré teszi, hogy a 
mt gnyitás napja szeptember elseje, mely naptól kezdve 
a műcsarnok délelőtt 9 órától in 'után 5 óráig lesz nyitva. 
Az esteli órákban u festmény esik a villamos lámpák 
föl lütása után lesz megtekinthető. A heiépli jegy ára: 
béliön és pénteken 1 forint, különben pedig kivétel nél-

! kül 50 kr. A meghívott vendégek vasárnap, e hó 31-én. 
d. e. 11 órától d. ii. 4-ig tekinthetik meg a festményt.
— A műcsarnokból a vendégek Zichy Jenő gróffal az. 
újépület nagv udvarára hajtatlak, hol délután 5 órakor a 
Meyer Gáspár állal föltalált í znm tes anyaggal fi ttek 
tüzpr bál. Jelen voltak a kísérleteknél az említetteken 
kivid Zichy Mária grófnő, líálh főpolgármester, Sclmie- 
rer miniszteri tanácsos, GerLczy puKármester és a föl fi­
rn Ívelés, ipar és kereskedelmi miniszt- rium több tisztvi-

I sclöjc. — Munkácsy Mihály a délin..m folyamában meg­
látogatta Lotz Károly festőművészt is. — V'adnai Kú- 

I roly orszúgygyülési képviselő és a Fov. Lapok szerkesz- 
j tőjének kalap-utczai lukasán ma szó]) társaság gyűlt ősz- 

sze az estélyre, melyet a házi gazda és neje rendeztek a 
Munkácsy-pár tiszteletére. Ott voltak : Zichy Jenő gr., Har­
kányi Frigyes, Keleti Gusztáv, Telepy Károly, Vastagh 
György, Sárosi Kandier F. stb. Volt rögtönzött liangver- 

' seny is, melyen Hu bay Jenő, a brüsseh kir. zeneaku- 
. fiemia tanára Vieuxtemps polonnaiseil, a Masseilet-féle 
I Crépuseulet saját átiratában és Csárdás-jelenetek czimü 

müvét Rausch kísérete mellett adta elő. Rausch Károly 
ezután Godard Au malin czimü darabját játszotta jele­
sül, nagy tetszés melleit. Majd vacsorához ifit a társa- 

j ság, és a dús menu folyamán, mikor a pezsgőt föl- 
szolgáltak, a házi gazda í-l köszöntőt le Munkácsy!, 
kívánva, hogy oly nagy legyen boldogsága, mint 
a mily boldogokká és büszkékké tette már is honfi­
társai*. Zichy Jenő gróf a házi gazdáéit és nejért 
emelt poharat, Keleti Gusztáv pedig Vadnai Margit kis­
asszonyért, a ház kedves leányáért. Munkácsy olv jókedvű 
voll, hogy végre fütty szóra gyújtott es az ö sokat emle­
getett bravou rjával el fütyülte a «Magasan repül a daru»

: dali, Rausch tanár pedig hirtelen a zongorához ifivé kisérte 
c valóban specziális magyar muzsikái. A Munkácsy-Vár

kellett volna ide visszajönnöm. Minek vezettél ide! 
Nem érdemiem meg, hogv viszontlássam e földet, a 
tengert, a pusztát és mindent, mindent! Boldog,be­
csületes voltam, nem volt a lelkemen semmi, es 
most . . . vezess engem akárhova Marin, csak ide 
ne, öli! csak ide ne!

A nap leszállt; a sugárcsomó eltűnt a völgyié­
nek vő L s nem fénylett többé, csak a halmok kréta­
köve, melyet néhány fa koronázott.

— Monique, m ndá komolyan Marin, helyed fa­
ludban van. Ha bánod, hogy máskép érkezel oda 
vissza, mint a hogy elmentél, ez lesz a büntetésed. 
Szenvedni kell Monique, ha az ember rosszat tett, 
ez az igazság, s ezt senki meg nem akadályozhatja ! 
De mindig kevesebbet fogsz itt szenvedni, mini 
máshol, mert itt szerető szivek lesznek körülötted.

A völgy teljesen néptelcn volt. Csupán a nagy fe­
hér cs vörös tehenek emelték i'el fejőket a legelőn, 
hallván az emberi hangot.

— Nem merek szemükbe nézni az embereknek, 
mondá Monique görcsösen zokogva; nem merem 
viszontlátni anyámat. . . . Mit fogok neki mondani;? 
És mit mond ö, ha látja, hogy titokban jövök haza, 
mint valami gyalázatos. . . .

— Senki sem mondhat semmit, mondá Marin 
fensöséggel. Senkit sem lehet itt kárhoztatni, csak 
engem.

Monique könyökére támaszkodva nézte barátját. 
— Téged! Eh! Nagy isten! Mit vethetnek neked 

a szemedre.
— Hogy nem volt türelmem, és elmentem téged 

fölkeresni Rouenba, eltéríteni kötelességedtől, en­
gedetlenné tenni anyád iránt, hogy egybe kelhes­
sünk rögtön.

Monique kínosan fölegyenesedett, oda támaszko­
dott a falhoz, s folyton Marinra nézve, azt mondá 
neki halkan :

— Tudod, hogy nem kelhetünk többé egybe soha! 
— És miért? mondá a liatal ember, végtelen és 

mély öröm rezgésével férfias hangjában, melyet 
azonban elfojtott. Mi akadályozhat bennünket, hogy 
egybe ne keljünk, holott én nőmmé akarlak tenni, 
és te beleegyeztél.

A leány még mindig ránézett, gondolván :
— Talán nagyon bánkódik és lelke meg van za­

varodva? Hogy van, hogy többé nem emlékszik 
arra, a mit tegnap este mondtam neki?

Marin kitalálta gondolatát.
(Folytatása következik.)
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éjfél elolt fél órával távozott a vendégszerető házi kör- 
l.-ul. — Holnapra Munkácsy ék Ipolyi püspök vendégei.

— NÓDEzinház. A Koldusdiák ma esti előadásán 
, *•. vidéki színésznő, Tarján Erzsébet asszony próbálko- 
y,':U me» Palmaticza Novalska grófné szerepével- A kísér- 
irt vajmi kevéssé sikerült. A vendég fellepte csak azt a 
ré»i igazságot bizonyította újra, hogy hang nélkül éne: 
k^i i pf*m‘ lehet, játéka pedig nein volt kepes teleettem 1 
,a *ingv hibái. Jean Janiezkit Gergely 'adta sok buzga­
lommal, de kevés sikerrel. Az ily nagyobb szerepekre

elég hang anyaga, sem pedig technikája nincs; 
téka nyugtalan, többet mozog, mint sem kellene. A

- hbi szereplők élükön Blaliúné asszonynyal a régi jók 
voltuk. A közönség egészen megtöltő a házat.

— Az operaházból. Az Asphaleia gépberendezé- 
,vl,f mint halljuk, legközelebb gyökeres változtatásokat 
iádnak tenni. Az utóbbi próbán ugyanis erősen kifogá- 
vviták az illetékes szaké., berek, hogy a gépezet igen 
lassan működik; az Asphaleia ezt annak tulajdonítja, 
hogy a viznyomásu gépek csőhálózata nem eléggé öblös 
5 liiy a kellő vizmennyiség nem tódulhat gyorsan a hen­
gerekbe : e szerint vastagabb csöveket fognak alkal­
mazni : mi által remélik, hogy a gépezet gyorsasága és 
pr.-uzizi. ja nagyobb lesz. — Erkel Ferencz István ki­
rály dalműve, mint most már egészen bizonyos, nem 
U riűhet színre a megnyitó előadáson s igy az első estét 
a Bánk bún, Lohengrin egy-egy felvonása és ballet- 
eoyveleg fogják betölteni. — Erkel Elek felől teve? 
volt a lapok által közlőit hir, mely szerint az opera 
i.álet-zeneigazgatója lesz; Erkel ur ezentúl is megmarad 
a népszínház karmesterének.

_ & krisztinavárosi színkörben hétfőn Znajemszky
I.,vula karnagy jutalmára Tíz leány, egy fúrj sein és 
Tulipatan szigete czimii operettek kerülnek színre; i 
,z atkaiommal lep fel Pajor Emília szabadsága után i 
először. Kedden Orpheus-1 ismétlik, szerdán Az eie­
ren ördög operettében Boczkó k. a. vendégszerepel 
Hermina szerepeben; a 3-ik fölvonásban eg. uj keringet 
\\ys énekelni, karkisérettel. Déré ki Antal A falusi KiS- 
jun 7/ Testen czimii életképéhez, Orbán Arpau írja a 
zenerészeket. A daiab szeptember hó elején kerül színre.

— Az aradi színház szobrai. Mátray Lajos szob- 
•A'Z szorgalmasan dolgozik az aradi uj színház szobrai- 
• k mintázásán. A karyatid oszlopfejek közül három már 
készen áll műtermében, a többieket! pedig most dolgo-

k. A művész legközelebb hozzákezd a jeles magyar 
-zinmüveszek. mellszobrainak in in tázá>áh oz , ihCj) eket 
szintén az aradi színház számára rendeltek meg.

— A városligeti nyári színház igazgatósága hol- 
: m szombaton a magyar hírlapírók nyugdíj intézete ja-

*. ;.ra jótékony előadást rendez. Előadásra a következő 
, ivfelvoiiásu darabok vannak kitűzve : Taub muss er 
sein, Schneider Fips és Sachsen in Preussen. Az 
i^azaatüsiu Knaack Vilmos bécsi művészt és Bendl Lina 
k. u. drezdai művésznőt is megnyerte az előadásban való 
közreműködésre.

— judicné balesete. Kopenhágából írják : A Mám- 
zelle Nitouche harmadik felvonásának egyik jeleneté­
ben Judicné asszony lóháton jelenik meg. E hó -8-án

-íiü ült a diva a lóra, az állat megbokrosodott és 
két .ábra ágaskodva, Judicnét levetette ép a lámpák elé, 
aztán megfordulva maga körül, lezuhant a művésznőre. 
Képzelhető, mily rémület uralkodott a nézőtéren. A sze­
rei-luk io-tön fölemelték a földről Judicné asszonyt, ki- 
,f"x igazi csoda révén az ijedtségen kívül nem történt 

.._vvh baja. Félórai megszakítással folytatták az előadást
- mikor a művésznő ismét kilépett a színpadon, a kö­
zönség tomboló ováczióban részesítette.

_ Defregger uj festménye. A bécsi művészek há­
zában Íeiíunést kelt úgy uj kép, melyet Defregger, a 

iineves tiroli festő áhított ki. Szabadságolt katonát áb­
rázol. a :vi szüleinek elbeszéli viselt dolgait. Tiroli pa- 
rasztősaiádot mutat be a festő a maga keresetien egy­
ezem igében. A festmény fúalakja TI—Ti éves délezeg 
i; . Vad .szegyenruhája szorosan ráfeszül hatalmas ter­
metére: kis bajusza gondosan van ápolva. Naiv öntet- 
szeLéssel sorolja fel katonai érdemeit, a melyekért már 
esv‘csillagot is kapott hajtókajára. Legfiatalabb ocscse 
azetivemaiha lén vés gombjaival játszadozik, inig a kis 
lái-vN*. nveiébe támasztva fejét, figyelmesen hallgatja 
Ijf.é ,a elbeszéléseit. Az apa szemben ül fiával az asztal- 
: ...Ő .1 1 megtermett ember a tiroliak népviseletében. 
[■■ ■ Uiäig szereli fiát, de azvit el tudja rejteni a viszont- 
'. * s fűlött ér,ett örömét. Az apai büszkeség mindazáltal 
; J i-mlcsillan ábrázatán. A tiu nagyanyjának arezvonásai 
b váló-Ságtól sugároznák. A mama a tűzhely e ót all; 
minden gondját arra fordítja, hogy a kávé, melyet fiá­
nak ioz, jó legyen. De azért vg vet lun szócska sem ke- 
r ;ii el figyelmét abból, a mit tia elbeszél. Még egy alak 
var: a festményén, mely megragadja a szemlélő ügyei­
met. Egy tizennyolcz éve- hajadon, bizonyára a szom- 
s;/,. d ieanva, ki együtt növekedett föl a szabadságolt ká­
ló int val és a k. talán legjobban szeretné, ha az nem is 
távoznék el többé mellőle. A festmény, melyen a ter­
mészetesség bája ömlik el, csak szeptember elsejéig 
m rad a művészek házában.

Henri ötéves sárga méné Lay cock második; Oppenheim 
báró ötéves söíétpej méné Fliegender Holländer nai ma­
riik. Összesen hat ló futott. IV. Kozmopolita-handi- 
cap. 4000 márka. Távolság 1600 méter. (36nn®v^;f * 
Spiekennann Oltó három éves sárga méné Loll Atn 
(ap. Coll a. Drumtassie) első, könnyen három hoaz- 
szal ; Henckel Hugó gróf ötéves fekete kanczája Lamma 
második; Simpson-Georgenburg hároméves pej me ne 
Mazeppa harmadik ; Fancy Fair negyedik. Összesen 1* 
ló futott. V. Gátverseny. 2000 Márka. Távolság körül­
belül 3200 méter. Schmidt-Paufi kapitány; négyéves so- 
tétpej kanczája Knights Fee könnyen két hoszszal ebo, 
Mr. Adalbert hároméves pej méné Frode második. Lai- 
digan harmadik. Összesen öt ló futott.

— Mezei gazdák lóversenye lesz jövő hó 14-én 
Csornán. A verseny hat számból áll; ezekre a dijakat 
lótenyésztők, a sopronmegyei gazdasági egyesület es 
Szécíienvi Kálmán gróf adják. Versenybírák a követke­
zők : Berg Gusztáv báró, Kiss Kálmán, Sarlay Janos, 
Berg Miksa, Fiáth Pom pejus és Solymossy L.

— Sporthírek a Balatonról. A balatoni vitorlázó 
egyesület által az utóbbi két napon rendezett és ma 
folytatott versenyek uj élén kiéget hoztak a Balaton vidé­
kére. Az ott tartózkodó főúri hölgyek különösen az eve­
zés sportjának hódolnak nagy szenvedéllyel. A szandn- 
linozó hölgyek között legbátrabb Gorsey Paula grot no, 
a ki megküzeliti a Balatonon legelőször szunaolinozott 
Háczky Laura urhölgyet. — E hó 19-én Szekre 
nyessy Kálmán szandolinon átevezett Balalon-rurediol 
Siófokra és onnan vissza. — Nyiry István (fővárosi 
ügyvéd fia) a napokban a Balatont legnagyobb szélessé­
gében, Tihanvtól Füredig átúszta. Ezt az utat eddigelé 
a következők "tették meg: Wesselényi Miklós báró Fold- 
vary Lajos báró. Szabó Imre, Szekrényessy Kálmán, 
Csen te ry Kálmán, Schyarz Vilmos, Borbély Géza, Oláh 
orvostudor és most Nyiry István.

Dveren, aug. 20. Az idei őszi 
idő kedvezett. 1. Sikverseny. Hat 
mann C. pej kanczája Norma első ;
Cäsar harmadik. 11. Akadályverseny. Bo tér hadnagy 
sötétpej kanczája Elly első ; Le Beau második. 111. 
Aláírási dij, Beinen H. pej kanczája Hydra e»so ; 
Norma második. IV. Tisztek akadály verseny e. Doc­
tor hadnagy sutét pej kanczája Elly el ö ; Le Beau máso­
dik ; Corona harmadik. V. Sikverseny. Heine H. pej 
kanczája Arm ide első ; Darling második ; Cäsar harma­
dik. VI. Ügetöverseny. Kilencz ló jelent meg a start­
nál. Huppert az első, Kütten a második és Frommen a 
harmadik dijat nyerte. VII. Akadályverseny. Klót* 
Trautvetter pej kanczája llde első ; Surprise második ; 
Lotte harmadik.

versenyeknek szép 
ló versenyzett. Rei- 
Darling második ;

SPORT.
— A sziléziai «Nimród-klub» e hó 20-án tartott

MZilaversenyvn Bárczy István ur két setterje szép si- 
kaá aratott. Vgyanis Mask (iZuka) a «sziléziai vadász 
-: I k-'-b--n az első dijat, D. Ruth ven (kan) pedig a «teli- 
w:- k -lak -jében dicsérő okmányt nyert. A «Mask* 

k;a a tavaszon, mint annak idején közöltük, ugyan- 
r..;.. Sziléziában már nyert egy második dijai, míg két 

• bécsi cbkiáliitáson «tiszteleldij»-jal és első díj­
jal tüntették ki.

— A balatonfüredi versenyek inai harmadik nap-
! a következüket táviratozzak lapunki.ak : A _ verse- 

,i>ek harmadik napja igen kedvező, veröfényes időben 
folyt le, változatos programmal. A tó partjáról százakra 
menő ei kelő közönség nézte végig a valóban érdekes 
versenyeket, melyek akadály-uszóyersenynyel kez­
dődtek. Minthogy a viz hömérséke alig volt V" bb 13 fok- 
r iái, a nevezők nagy része lemond tt a versenyzésről s 
_ csak Szekrényessy Kálmán és JSyiry István vál­
toztak az akadályával ellátott 500 méternyi pálya meg- 

.íszásara. Szekrényessy 11 perez és 56 mp. al át, JVyiri 
penig 11 j erez és 58 másod perez alatt úszta meg a pá- 
1\át,"lehal ü í- másodperczczel hamarább mint a júliusi 
versenyen Otasonló pahdt egy akadályával* a lcgjobbik. A 
_Ve. ztes araiivérmet i vart. A buvártávversenyen mint 
uí viz alatt czel fel- leghosszabb pályát úszta meg Ester­
házy Mihály lett nyertes s ezüst érmet kapott. A höl­
gyek szán dalin-versenyén Braun Gizella (Pozsony­
ból , Káldy Gizella (Budapestről), ifj. Almá-y Kálinánné 
és Kegievfch Mária grófnő mérkőztek, ugyanily sorrendben 
érkezve a czélponthoz. Braun Gizella mint győztes az urak 
tisztek i nját nyerte. A gentleman amateurök sandolin- 
rersenyén Áriám Károly a «nemzeti csónak-egylet * és 
K I ley Elemér a «Hunnia» csónakegylet tagja küzdöttek 

Z; más ellen. Knlley az. 500 méternyi egyenes pályát 
perez és 46 másod perez alatt megtéve hangos «Hunnia 

ever» kiáltások között egy láb hoszszal elsőnek érke­
zett he s d.szes aranyérmet nyert. Érdekes volt az azután 
k r>H ke zó sandolin-verseny, melyen a versenyzőknek 
a verseny alatt kétszer vízbe fordulniok és ismét ba­

ba ülve kellett czélhoz evezniük a mi a néző kö­
zönség k" rébe ti nagy derű Itt éget keltett. Győztes lett 
Mercz Lajos. A gig-versenyben gentleman evezösök- 
kfd é> gyermek-kormányosukkal a «Királyné* gigje nyert, 
A adasd/ fa más gróf kormányos, Adum Géza és Kiilley 
Elemér" evezősökkel. Ezután hajós és hajóépítő legények 
c- vadítok ,'eeénységeinek gig-veisenye következett, 
melv nagv részvétéi mellett folyt le, majd a balatoni ha­
laszók, molnáruk és révészek vetélkedtek egymás közt, 
i. int mindenkor, úgy n.osl is vrdekes látványt nyújtva. 
— Ezúttal nyolez 10-evezús nagy csónak indult, a fél- 
kilómé ernvi pályájukra, törd olással. C tanuk hat ki­
sebb párevezős vájt halász-lélekvesztő mérkőzött. A mai 
versenyeket sikerűit tréfás versenyek zárták be. Ezek 
egyike "volt a Bug-sprect járás, egy a viz lóié nyújtott 
mozgó lenyoszál n kellelt végighaladni és a versenyzők 
menés közben többnyire a vízbe zuhantak. A hordó- 
evező versenyben 8 versenyző indult; vergődésükkel s 
felfordulásukkal nem csekély mulatságára^ szolgálva a 
nézőközönségnek. Holnap a Stefánia trónörökösné 
a hal kitűzött díjra valamennyi itt horgonyzó yacht ne­
vezett.

— A b&den-badeni lóversenyek tegnapi, harma­
dik napjáról a következőket táviratozzak : Sandweieri 
dij. Két és három éveseknek. Captain Joe kétéves sarga 
kanczája Kosi Alba (ap. Flibustier a. Nice) canterben 
nyolez hoszszal első; Joel Brockdoill báró hároméves 
sarga kanczája Frou-Frou második ; Beneke lovag há­
roméves Little Wreche harmadik, Trompetine negyedik. 
11. Saint-Leger handicap. 10,000 márka. Három­
éveseknek. 2000 méter. 1600 márka a másodiknak. (66 
nevezés.) Mollard kapitány pej méné Telephon (ap. Hos- 
podár a Queen of Surrey; 53l 2 kgrnyi teherrel, küzde­
lem után egy fej hoszszal első ; Springer Gusztáv báró 
sárga méné Millerjung 5Cl/a kgrammal második ; Kinsky 
Zdenkó gróf sárga méné St. George 47V* kgrammal 
harmadik. Antoinette negyedik. Összesen 12 ló futott.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Az Iskolaszék! választásokhoz. A belvárosi 

kormánypárt több tagja a következő szavazó lappal ké­
szül szavazni. 1. Rendes tagok. Ágoston József főmér­
nök, Follmann Alajos törv, bíró, Gillming Ferencz gyá­
ros, Heinrich István magánzó, dr. Huszár Kálmán ügy­
véd, dr. Kautz Gvula egyet, tanár, Kollants Jenő keres­
kedő, Luderer Abrahám tanár, Lcchner Jozset órás, 
Márky József tanár. Marton Alajos kereskedő, dr. Meix- 
ner János orvos, Melczer Lajos ügyvéd, Pccsi Manó ke­
reskedő, dr. Prey er Hágó ügyvéd, Sacelláry György 
magánzó, Seefehlner J. L. kereskedő, Tomörv Karoly 
kereskedő, dr. Vidéky Ferencz orvos. 1L Póttagok. 
Frommer Ármin kereskedő, HofTmann Sándor hivatal­
nok, Kertész József nyomdatulajdonos, Kozmata ferencz 
fényképész, Laczkó Henrik kereskedő, Légrády Bela hí- 
vatalnok, dr. Mandel Samu ügv’véd. budahegyi Pauer 
Leo igazgató, Sámuel Ferencz ügyvéd, loröa György 
szabó. A ferenezvárosi 1. számú iskolaszék tag­
jaiul ma délután Pordán Imre elnöklete alatt tartott ér­
tekezlet következőket ajánlja: Rendes tagok: Báthory 
Nándor, Hindy Kálmán, Horváth Lajos, id. Kern l*e- 
rencz, Koilári József, Kurfürst Miksa, Leb -r Ignacz, 
Medrev Zsigmond, Molnár Lajos, Patkó Sándor, Poidau 
Imre, Pósch Gyula, Piüekler Iguácz, dr Rock Géza, 
dr. Wagner Géza, dr. Schönberg Armin, Zvick Mihály, 
Bárczy László, Dlauchy Ágoston, Gubics György, póttá 
gok:'Borbély Vidor, Buth Károly, Gitthng Adoll Hor­
váth József, Molnár Árpád, Nagel Ottó Rozrnanith Fe­
rencz, Wemberper Gusztáv, Szandíner Karoly, Nothhng 
Vilmos.

— A fővárosi tanács tegnapi ülésén a házi pénz­
tárban őrzött pénzek és értékek nagyobb biztonsága ér­
dekében tett némely intézkedéseket. Nevezetesen elren­
delte, hogv a pénztári helyiségben éjen te szolgák tei- 
váltva őrködjenek és átirt a rendőrséghez, hogy a vá- 
rosház körül rendőr czirkáljon.

— Hevenyragályos betegségek és halálozások 
a fővarosban. Az aug. 19-ét,d augusztus 26-ig terjedő 
héten előfordult hevenyragályos esetek száma a kö\ét­
kező : Betegedés: himlő (variolae) —, vörheny (scarla­
tina) 5, roncsoló toroklob (dyphteritis) 5, croup 1, 
hagvmáz (tvphus) 7, kanyaró (morbilli) 6, hokhurut 
(pertussis) "3. Halálozás: himlő (variolae) 1, vör­
heny (scarlatina) —, roncsoló toroklob (dyphteritis)
1 croup 1, ii agy máz (typhus) —, kanyaró (mor­
billi) —, hokhurut (pertussis) 2. — A 7 hagyrnáz eset 
közül útról jött 2. — A betegek elkülönítése a le­
hetőségig és a fertőtlenítés, valamint egyéb óvintézkedé­
sek megíétettek. A lakásokban, a hol a halálesetek elő­
fordultak, minden egyes esetben úgy a fertőtlenítés, va­
lamint egyéb óvó-intézkedések hatóságilag eszközöltettek.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A fővárosi dljnokok segélyegylete szeptem­

ber 4., 5. és 6-án a módo.-itott alapszabályuk tárgyalása 
végett ’ Széchenyi-téri helyiségében rendkívüli közgyű­
lést tart. _____

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A hadtestparancsnok lovászai. Annak idején 

nagy feltűnést keitett Edelsheim-Gvulai báró két szol á- 
jának: Horváth Istvánnak és Virágos Ferencznek 
ügye, kiket hatóság elleni erőszak miatt állítottak a tör­
vényszék elé. A kúria végérvényesen hat havi fogságra 
Ítélte őket s most kegyelmi kérvényt nyújtottak be az 
igazságügy minisztériumnál, me'y azt a főügyészséghez 
küldte, honnan a budapesti kir. ügyészséghez került vé­
leményadás végett. Az ügyészség, mint jelentik, nem 
pártolta a lovászok kegyelmi kérvényét; erre nem talál­
hatott okot, mert az Ítélethozatalnál figyelembe vették az 
enyhítő körülményeket is.

— Hitelpapír-hamisítók. Ez év márcziusában két 
orosz érkezett Bécsbe : Katz Josefowics Izsák és Sirkis 
Selimovies Márkus. Minthogy álneveket jelentettek be, 
rendőrileg megfenyitteltek. Időközben a rendőri nyomo­
zásokból kiderült, "hogy Grosz Emánuel könyomdasznál 
hamisított orosz érték napi rókát gj ártanak. A vizsgálatból 
kiderült, hogy Grosz inár 1883. óta űzte a nagymérvű 
hamisításokat egy Rosenthal Salamon nevű orosz ember 
megbízásából, kit egy évvel ezelőtt hamis szelvények ki­
bocsátása miatt Moszkvában el is fogtak. Helyette aztán 
a íüntemlitelt két orosz lépett vele összeköttetésbe Már- 
czius havában Grosz irodájába jöttek és állítólag Rosen­
thal nevében az orosz keleti kölcsön egy szelvényét ad­
ták át neki sokszorosítás végett. Röviddel azután gyanús 
viselkedésük következtében elfogták őket. Grosz, ki ina 
állott ez ügyben a kivételes törvényszék előtt, megvallja 
a hamisítást. Védelmére azt hozza föl, hogy Katzot és 
Sirkist a moszkvai agrárbank kiküldötteinek taitolta. Az 
oroszok tagadják bünrészességüket. Mint tudósítónk éj­
jel táviratozva, a törvényszék már meghozta ez ügyben 
az ítéletet. Groszt hamisítás és csalás vétségében bűnös­
nek, az oroszokat bűnrészeseknek mondták ki. Ennek 
következtében Groszt öt, Katzot négy, Sirkist öt évi sú­
lyos börtönre Ítélték, az utóbbiakat azon kívül az or­
szágból való kiutasításra. Az indokolásban ki van 
mondva, hogy külföldi kötvények hamisítása, mint hitel- 
papir-hamisitás szintén a büntető törvénykönyvbe üt­
közik.

— Meggyilkolt házaspár. Eszékről írják: Ez év 
február 4 én esti 7 és 8 óra között Riesz József Djako- 
vár közelében benyitott Peicer füldmives házába, és mi­
kor ez kinyitotta a kaput, a jövevény lelőtte ót, másik 
két lövéssel pedig a háziasszonyt Peicer Katalint fosz­
totta meg életétől. Lövést intézett még ezután a föld mí­
ves fiára, Mihályra, kinek azonban sikerült bemenekülnie 
a szomszédos Kilián-család lakásába. Egy kis lány állí­
tása szerint Riesz aztán Pelcerék pénzes-fiókját igyekezett 
feltörni, mi nem sikerülvén neki, üres kézzel odább 
állott. Ez ügyet most tárgyalja az eszéki törvényszék, 
mely valószín illeg halálos ítéletet fog mondani a vád­
lottra.

— Elitéit postatiszt. Brüxben tegnapelőtt Kubin 
Ferencz postakezelö állott az esküdszék előtt. Fölebbva­
lójától, Böhm postamestertől ugyanis 250 forintot lopott 
el. A pénzt, Kubin, mint a motozásnál kitűnt, egy 
egérlyukba dugta el. Az esküdtszék a vádlottat öt havi 
súlyos börtöme ítélte.

MULATSÁGOK.
— A magyar mttkertésmek országos segélyegylete 

szeptember 8-án a régi polgári lövölde termeiben pénz­
tára javára tánczmulatságot rendez.

HÁZASSÁG.
— Zlska Gábor pestmegyei s. szokabiró és tart 

hadnagy e hó 28-án jegyezte el Róth Ignácz kir. taná­

csos és a ráczkevei kir. családi uradalom főtisztjének 
bájos leányát Kamilla kisasszonyt.

— Herepey Károly balassagyarmati gyógyszerész e 
hó 26- n tartotta esküvőjét Balassa-Gyarmaton Balden- 
wegh Erzsiké kisasszonynyal, Baldenwegh József tekin­
télyes polgár leái yával. Násznagyok voltak : dr. Nancso 
Gyula Budapestről, id. Herepey Károly. Nagy-Enyedrőh 
Nászasszonyok: Vancsó Béláné Szécsényböl, Heidnch 
Lászlóné Budapestről. Nyoszolyóleány Vancsó Viliké k. a. 
Budapestről. Vőfély Köröm László B. Gyarmatról.

GYÁSZROVAT.
Andreánszky Zalgmond holt tetemeit ma délután 

adták át az anyalöldnek. Abban a csöndes rét-utezai liáz-

^ __ _„r_____ is.
segédlelkésze mondott szépen átgondolt, érz-'-steljes imát, 
azután halottas ének hangzott fül s a koporsót a négy 
lovas halottas kocsira tették. A koporsóra volt téve a 
főváros közönségének gyönyörű koszorúja a főváros színeit 
viselő szalaggal. A kocsit is koszorúk fedték : a Vl-ik 
ügyosztály, a Ibik ügyosztály, a mérnöki hivatal, a Bo­

ly, -.... - -......, _.r..r_________ .
Kim Gyula, Viola Imre, Haberhauer János tanácsnoko­
kat, Nagy Lajos főjegyzőt, Rózsa Péter, Ma tuska Alajos. 
Márkus jegyzőket, Rupp Imre min. tanácsost, Wem 
vizv. igazgatót, a Rókus-kórbáz igazgatóját és orvosait s 
a közigazgatási tisztikar igen sok tagját, valamint számos 
föv. képviselőt. Kempelen Béla tűzoltó parancsnok egy 
szakasz tűzoltóval jelent meg. Az önkéntes tűzoltóság 
szintén képviselve voit. A holttestet a vízivárosi temető­
ben tették örök nyugalomra.

KacBkovios Sándor somogymegyei küzliszteletü föld- 
birtokos e hó 28-án Mocsoládon éle.e 65-ik évében viz- 
kórban elhunyt.

Komor József prémontrei rendű kanonok, előbb ta­
nár a kassai főgimnáziumban, utóbb pedig rudnoki plé­
bános 36 éves korában meghalt.

Debreczeni Torday Ede m. kir. kincstári ügyész e 
hó 26-án Ungvárit, 62 éves korában meghalt. A meg­
boldogult tevékeny szerepet vitt közéletünk terén. Már 
mint joghallgató, a 40-es években Wesselényi Miklós 
ünnepélyes fogadtatásánál a joghallgatók szónoka volt. 
A szabadságharcz alatt századosi rangot töltött be a 
honvédvadászoknál; mint ilyen a harczléren megsebe­
sülvén, mialatt eszméletét vesztve feküdt, teste fö­
lött egy e?.ész muszka sereg vonult át. Az 50-es 
években visszavonulva, baranyai magányában nélkü­
lözésekkel küzdve s tudományokkal foglalkozva élt. 
Az alkotmányos korszak alatt a megye főjegyzője 
volt. A provizórium alatt ismét visszavonulva élt, tevé­
kenységét az irodalomnak szentelve, különösen a politi­
kai téren, mely utóbbi működésével magára zúdította 
az önkényuralom boszuját, mi ek folytán egy évi bör­
tönre Ítéltetett, mely büntetést a budapesti újépületben 
töltötte ki. Az alkotmány visszaállításával kineveztetett 
az ungvári kincstári uradalom ügyészévé. Halálát bal­
eset következménye: agyvelörázkodás okozta, a lovai 
által elragadt kocsiból szerencsétlenül ugorváu ki.

Gustave Fould, a franczia császárság hasonnevű 
miniszterének fia, Parisban 52 éves korában meghalt. 
Fould a császárság vége felé képviselő volt és családja 
ellenére nőül vette a Théátre FranCais egyik színésznő­
jét, ki azonban csakhamar elvált tőle és Gustave Haller 
név alatt regényeket, színdarabokat irt. Fould, hogy 
családi boldogtalanságát megboszulja, Olivier de Jahn 
név alatt, a fiaial Dumas közreműködésével La Coni' 
tesse Romani czi . ü drámát irt, melynek czélzata be­
bizonyítani, hogy színésznő sohasem lehet jó feleség. E 
darabot a Gymnaseban nagy sikerrel adták annak ide­
jén. Fould pár hó előtt agylágyulásba esett és őrültek 
házába kellett szállítani. Elvált neje azonban megkü- 
nyörült rajta és magához vette asn.érési nyári lakaba, 
hol leányaival együtt mindvégig hűségesen ápolta.

A hivatalos lap aug. 2 9-ki számából.
Kitüntetés. U felsége Driesz Frigyes közalapítványi 

erdumesternek, nyugdíjaztatása alkalmából, sok évi buzgó 
szolgálata elismeréséül, a főerdómesteri czimet adomá­
nyozta.

Kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter, Lewiczky 
György 11. őszi. in. kir. adótárnokot, a temesvári m. 
kir. adóhivatalhoz I. oszt. adótárnokká, Gsernay Lipót 
Jl. oszt. pénzű..yigazgatósági számtisztet 1. oszr. szám- 
tisztté, Kócsvay Pál járásbirósági aljegyzőt Kolozsmegye 
és Kolozsvár szab. kir. város területére állami végrehaj­
tóvá nevezte ki.

Névváltoztatás. Scluvartz Lipót matiszovai illető­
ségű budapesti lakos vezetéknevének «Székely »-re, 
Braunstein Henrik fényeslitkei illetőségű budapesti 
lakos vczuiéknevének «Seres»-re, Reich Vilmos kalocsai 
illetőségű budapesti lakos vezetéknevének «Révé=z*-re 
kért átvaltoztatasa, belügyminisztériumi rendelettel meg- 
engedtetett.

József föherczeg fogadtatásáról még a következőket 
Írhatjuk az «Arad és Vidéke» nyomán: A iogadtatas 
minden czcrernoniális külsőség nélkül ment végbe, de 
annál szívélyesebb volt. Délután 3 órától volt doiga a 
közúti vaspályának a közönség kiszállításával. A rendes 
beszálló he! \eken lehetetlen volt felülni, mert a közön­
ség nem sajnálta a fáradságot, kimenni a város végere 
s már ott ok kupái ni a kocsikat, ügy hogy azok inimle- 
nike már telisded toli robogott be.a főtérre. A lemaradt 
publikum aztán vagy bérkocsiba Tilt, vagy a szeles eső­
ben neki indult gyalogszerrel a hosszú útnak Egy félórá­
val a vonat megérkezése elölt már tömve volt az állo­
mási épületnek a perionra néző folyosója, a váróter­
mek ablakai s a perron. A kiszálló-helynél Tabujay 
Károly főispán, Salacz Gyula polgármester, Ormos 
Péter"alispán, Szathniáry Gyula megyei főjegyző, i r-

zet- 
u 
A

honvédség részéről Buhjwszky honvéd huszárezredes 
és segédtisztje, Freszburger i; on véd huszárhadnagy je­
lentük meg. A vonat meglehetős késedelemmel érkezett 
meg. A kocsik hosszú sora húzódott el a kiszálló előtt. 
Tömérdek idegen arcz kandikált elő a kocMabiakokon.
A biharmegyei, nagyváradi, békésmegyei küldött égek 
ezen a vonalon érkeztek nagyszámú idegen kísére­
tében. Az udvari vonat a kocsisor végén volt. Mire 
a tisztelgők elősieti ek, a föherczeg már lepattant a 
perronra, követve kísérője, JVyári Adoll tábornok, 05 
segédtisztjei által. Ugyan e kocsiból szállott ki dr. Rö­
mer Flór is Ferencz, nagyváradi apátkanonok, ki mint a 
biharmegyei küldöttség tagja, Aradra utazta ban találko­
zott a fóherczeggel, egykori növendékével s az ut hátra­
levő részét együtt tették meg. A föherczeg elsőben Bu- 
lyovszky ezredes jelentését fogadta s a katpnás üdvöz­
let után vele szívélyesen kezet fogott. Tabajdy Károly, 
mint Aradváros és megye főispánja röviden üdvözölte a fö- 
lierczeget, ki barátságos kézfogással válaszolt, erre bemu­
tatta a főispán Metiánu püspököt, kivei szintén kezet 
fogott. — E közben a föherczeg észrevette Or­
mos alispánt s mint régi ismerőst a legszivélye- 
sebben üdvözölte. A főispán bemutatta még Salacz 
Gyula polgármestert, Szathniáry Gyula lejegyzőt s 
ífrbányi János főkapitányt; a föherczeg mindnyájával 
kezet szorított. Majd rövid társalgás következett a lö- 
lierczeg t? a főispán között. A társalgás hamar véget 
éri, a föherczeg megindult a kijárás leié, a közönség 
sorfalat képezett s folyton éljenezte a föherczeget, mig 
ez a pálya külső udvarán várakozó udvari kocsiba nem 
ült. A föherczeg fogatát a kocsik hosszú sora kísérte. A 
főtéren a járdát a kiváncsiak csoportja lepte el egész a 
Nádor szállodáig, mely előtt nagy népiömeg gyűlt össze. 
A föherczeg fogata csak ügygyel-bajjal tudott a kapu 
alá jutni. A föherczeg a szállónak a főtérre néző eme­
leti lakosztályát fogja lakni. *

Arad, aug. 29. (Az «Egyetértés» külön tudósí­
tójának távirata.) Arad város közönsége ma fogadta 
a királyt, ki most másodszor látogatja meg Aradot. 
Már kora hajnalban nagy sürgés-forgás volt a vá­
ros utczáin. A már kialvó gázlángok derengő fénye 
halvány fényt vetett a nyüzsgő tarka sokaságra, 
mely hatalmas csoportokban hullámzott a vasúti 
pályaudvar felé. Különösen azokon az utczákon, 
melyeken ő felsége és a menet bevonulandó volt, 
uralkodott nagy élénkség. Nemcsak Arad város 

hanem a közeli és távolabbi vidék 
is nagy számmal volt képviselve a 
utczákon hullámzó sokaság körében, 
szürke homályában pompás látványt 
város. — A házakról nemzeti szitui 

zászlók lengettek, az ablakokat, melyek tömve 
voltak díszes közönséggel, jobbára hölgyekkel, sző­
nyegek és virágguirlandok ékesítették. Az utczákon 
hemzsegett a nép. Gazdagok és szegények, diszru- 
hás urak, polgári ruhába öltözött férfiak, elegáns 
magán fogatok, demokratikus bérkocsik, mindezt sa- 
játszerü zagyva zaj vette körül. Itt tűzoltók, amott 
hadastyánok vonultak, s mindenütt ünnepies han­
gulat uralkodott.

Az udvari vonatot, melyen a király utazott, Bruék­
től kezdve valamennyi állomásnál, a hol elhaladtak, 
sőt minden egyes őrháznál is a lakosság és a me­
zei munkások szakadatlanul éljenekkel üdvözölték. 
Impozánssá alakult a hódoló tüntetés Győrött. Noha 
egyáltalában minden hivatalos fogadtatás kikéretett 
volt, mégis a pályaudvaron ezrekre rugó sokaság 
gyűlt egybe, a kik lelkes éljenzés mellett a szalon­
kocsi közelébe nyomultak és az örömujjongás meg­
kétszereződött, a mikor ö felsége az ablaknál meg­
jelent és az üdvözlést megköszönte. A vonat elin-

közönsége, 
lakossága 
feldíszített 
A hajnal 
nyújtott a

A HADGYAKORLATOK.
A pozsonyvidéki nagy hadgyakorlatokat meg­

előzőleg Sopronban, e hó 27-töl 31-ig a 18. lionvéd- 
féldandár lóg konczentráludni. E féldandár a következő 
zászlóaljakból áll : a 74. soproni (parancsnoka Reich- 
lin-Meldegg báró alezredes), a 75. vas-soproni Kő­
szegről (p. Babos Kálmán őrnagy), a 77. balalon-zalai 
Nagy-Kanizsáról (p. Wachtel Zöij^mond őrnagy) és a 
78. zala-muraközi (p. Gozony János ezredes.) A fél- 
dandár gyakorlatok Gozony ezredes vezénylete alatt 
fognak megtartatni. Sopronból a féldandur e hó 31-én 
indul el három menetben Kópcsénybe, a SÍ. honvéd­
dandár (p. Paxy Károly ezredes) gyakorlataira, innen 
szeptember 5 én pedig Pozsonyba a nagy hadgyakorla­
tokra megy a 37. honvédhadosztály (p. Fejérváry 
Géza báró altábornagy) kötelékébe. A Sopronban össz­
pontosított fél dandár felett Holtán Ernő altábornagy 
kerületi parancsnok és Fejérváry Géza br. altábor­
nagy fog szemlét tartani. A pozsonyi nagy hadgyakorla­
tok alatt szeptember 5-töl 16-ig. úgy a tisztek, mint a 
legénység szabad ég alatt fognak táborozni.

A kassai hadgyakorlatokról a következőket írják 
tegnapi kelettel: Ma a hatodik hadtestnek egész legény­
sége részt vett. Föltették, hogy kelet felöl nagy sereg 
közeledik s meg akarja szál la ni Kassát; a délről vonuló 
seregnek jutott föladatul, hogy ezt megakadályozza. A 
keleti hadsereg a 29. gyalogdandárbóí és 30. gyalog­
dandár három zászlóaljából állott, továbbá két huszár- 
századból és két ütegből. Öles várói ment a Tarczán át 
Kassára. A keleti seregben volt a 30. gyalog-dandár öt 
zászlóalja négy lovasszázaddal és egy üteggel s az volt a 
íuladata, hogy keresse föl a közeledő ellenséget, gátolja 
meg haladását s tartóztassa föl az erősítés megérkeztéig. 
Az első támadást az 54. gyalogdandár intézte, mely Pál- 
hegy irányában húzódott. A második támadó testet az 
53. gyalogdandár és két üteg képezte s Kassa felé vo­
nult. Miután a lovasság földerítette a terrénumot, meg­
kezdte a liarezot a tüzérség s a gyalogság hatalmas ro­
hammal vetette magát a Kassa felé törekvő ellenség 
szárnyára, mely kénytelen volt fölvenni a liarezot. A 
túlnyomó erőtől szorongatva, lemondott szándékáról. A 
d li hadsereg egész erejét kifejté s az ellenséget vissza­
vetette a Tarczán túlra.

A mai napról a következőket jelenti egy távirat : 
A hatodik hadtest mai gyakorlatának alapja az a feltevés 
volt, hogy egy, a szepsi utón Kassa ellen jövő hadtest 
visszaverendő. Az előcsapatok a Lörinczke V re lire és 
Bukócz felé terelték az ütközetet, melyet a 27-dik had­
osztály Grilnnc Fülöp gróf altábornagy vezénylete alatt 
a Hraszt-domb alatt oly előnyösen vezetett, hogy a négy 
zászlóaljból álló tartalék a harezba sem vonatott. A teg­
napi gyakorlaton a 34 ik ezred negyedik zászlóalja bfa­
vour műveletet végzett. Egynéhány száz lábnyi meredek 
mélységen hatolt út csodálatos erőkifejtéssel, miáltal az 
ellenségnek balszárnyába kapva, az ütközetet eldöntötte. 
Kees hadtestparancsnok másnap Baurcy tábornok 
által a zászlóaljnak s parancsnokának, Lengyel őrnagy­
nak dicséretét s elismerését fejeztette ki. — Kees tá­
borszernagy 50 éves katonai jubileuma alkalmával hol­
nap este katonai fáklyásmenetet rendeznek, melyen hét 
ezred zenekara fog játszani. Vasárnap 150 terítékű disz- 
ebéd lesz a Schalkház-féle vendéglőben.

mióta alispán, Ormos Pétertől pedig azt, hogy rend­
ben vannak-e a beszállásolások.

Ezután hirtelen a második sorban álló Sayy Sán­
dor törvényszéki elnököt szólította rneg eszavakkal: 
«Ön a törvényszéki elnök? Nemde, már tiz év előtt 
is az volt?» O felsége visszaemlékezett tiz év előtti 
aradi látogatására.

Megszólította még Végh Aurél kincstári jószág­
igazgatót, Jekelf alussy miniszteri tanácsost. Ez utób­
bitól barátságosán tudakozódott hogy léte felöl. 
Ezután katonásan tisztelgett, s e szavakat mondva:
«Szívesen köszönöm az uraknak» megfordult s gyor­
san távozott, mire megkezdődött a bevonulás.

A bevonulás.
A király Szapáry Gyula gr. pénzügyminiszterrel 

udvari kocsiba ült. Ezelőtt Lafdi alkapitánv lova­
golt diszöltözetben, s Urbányi főkapitány külön fo­
gaton hajtatott. Közvetlen az udvari fogat után Ta­
bajdy főispán és Salacz polgármester kocsiztak. A 
következő kocsiban ültek Popp és br. Mondel fő­
hadsegédek, ezután következtek a kiséret több. tag­
jai s a helybeli előkelőségek, majd a kocsik végte­
len sora, s a közönség beláthatatlan tömege. A be­
vonulásnál az egyesületek a következő rendben so­
rakoztak :

1. Az aradi első önkéntes polgári tűzöl tókar az 
ál lám vasúti indúháztól a sorompóig. 2. Az aradi 
szabad iparos 1. betegsegélyző és temetkezési egy­
let a sorompótól a hídig. 3. Az aradi iparos ifjak 
önkvpző és betegsegélyző egylete a vasúti váltóig. 
4. Az aradi lábbeli készítők ipartársulata a vasúti 
váltótól a Kőim Jakab-íéle házig. 5. Aradi általános 
munkás- és betegscgélyző-egylet a Kohn-féle háztól 
Jeitelesz fakereskedéséig. 6. Az aradi kádár ipar­
társulat a Steiner-házig. 7. Chevra Kadischa kiiiá- 
zasitő-egylet a Bhear-íéle házig. 8. Czipész ipar- 
társulat a belső diadal kapuig. 9. Az első aradi be- 
tegsegélyző és temetkezési egylet a diadalkapu 
mellett és a Szecsáneski-féle házig. 10. Az első álta­
lános ipartársulat a Máffy-féle házig. 11. Az aradi 
csizma készítő ipartársulat az Andrényi-féle házig. 
12. Az aradi pinezér betegsegélyző és temetkezési 
egylet az Árkay-házig. 13. Az izr. jótékony egylet 
a Steinitzer-házig. 14. Polgári jótékony egylet a 
Széchényi-utcza 1. sz. házbani kávéházig. 15. A 
molnárok ipartársulata. 16. Az első aradi hadastyan 
egylet. 17. Az aradvárosi tűzoltó egylet a kávéház­
iul a városházig két sorban. 18. Az aradi jótékony 
nőegylet. 19. Az aradi izr. nöegylet.

A város díszítése impozáns volt. A diadal kapu a 
vasúthoz vezető hídnál egyszerű, de hatásos alak­
ban emelkedik föl ; homlokzatán trikolórok lenge­
nek, oldalt feliratos táblák, «Éljen a király», «Isteu 
hozott» feliratokkal, a boltozat felett ó felségeik 
dombormű képeikkel s gazdag virág és lombdisz- 
szel. A diadalív még egyszerűbb, de a piros oldal­
függönyök, a lomb füzér-disz jó benyomást tesznek. 
A bevonulási utón két oldalt párosával felállított 
diszoszlopokon hosszú trikolór lobog, derekukon 
czimerpaizs zászló trófeámmal van erősítve. A ma- 
gán!lázak csaknem mind díszítve vannak. Azokon, 
miket az idő rövidsége miatt már nem lehetett de­
korálni, trikolor lobog; némelyiken kettő, három 
is. Az egész díszítés impozáns hatású, s méltó a nap 
jelentőségéhez.

A merre a menet elvonult, a várakozó közönség, 
mely mindenütt sűrű sorfalat képezett, élénkén élje­
nezte a királyt. A városházához érve, itt Aradváros 
hölgyei fogadták ö felségét. A hölgyek, kik balacz 
Gyuláné, a polgármesterné vezetése alatt voltak fe­
hér, rózsaszín és kék ruhákat viseltek. A gyö­
nyörű csoport igéző látványt nyújtott. A király 
meglátva a hölgyek elragadó csoportját észrevehe- 
tuleg meglepődött, s mosolyogva szólt. — «Ángyon 
szép, hogy ilyen korán eljöttek!» Útközben a király 
visszafordult s azt kérde Salacz polgármestertől:

— Mikor épült ez a ház? nem voltam én már 
ebben szállva?»

— Ez a ház 1876-ban épült — válaszold a pol-
dulása után Bruekból ó felsége Pápay udvari tana- gármcster — felséged 1874-ben volt Aradon, s ak- 
esőst fogadta szalonkocsijában, a ki a királynál

A király Aradon,
A klérusnak több kitűnősége érkezett tegnap 

Aradra a királylátogatás alkalmából. Délelőtt az 
arad-csanádi vonattal Szeged felöl érkezett Angelics 
Germán szerb patriarcha. A vasúti pályahúznál az aradi 
szerb és román egyházak nevében számos tagból álló 
küldöttség várta. A szerbek nevében Kresztics Döme 
ügyvéd üdvözölte, a románok nevében Goldis János. A 
patriarcha az üdvözletekre szívélyesen válaszolt. Délután 
a Temesvár felöl jövő vonaton Németh János csanád- 
egyházmegyei felszentelt püspök érkezett meg czeremo- 
n arusa kíséretében. A püspök a minoritákhoz szállt. 
Popasu János karánsebesi püspöktől tegnap jött érte­
sítés, bo y betegsége miatt nem üdvözölheti Aradon a 
királyt. Helyette az ottani román klérust a szombaton 
érkező Román Miron vezetése alatt Musta Filaret 
protosincel, Joanovics Sándor szebeni esperes és 
Adám szentszéki ülnök fogja képviselni.

nagyszámú iratok felől referált, a mely iratokat egy 
órával az előtt az udvari futár Bécsböl hozott volt. 
Később egy egyszerű, összerakható tábori vaságyat 
állítottak fel ő felsége kocsijában és mindenki nyu­
galomra tért. A kilencz kocsiból álló udvari vonat 
ma pontban 5 órakor érkezett meg Aradra. A moz­
dony és kalauz-kocsi után levő első kocsiban a vasút 
hivatalnokai, a másodikban az udvari hivatalnokok, 
a harmadik kocsiban ő felsége szárnysegédei és 
a király orvosa dr. Lányi, a negyedikben 
báró Popp főhadsegéd és Pápay udvari taná­
csos voltak elhelyezve, az ötödik kocsiban a 
király volt báró Monde! főhadsegédével és egyik 
testőrvadászával, a hatodikban helyet foglaltak ö 
felsége kamarása és több hivatalnok, a hetedikben 
a szolgaszemélyzet, az utolsó kocsiban voltak a pod- 
gyászdarabok. Az aradi pályaudvar előtt roppant 
tömegekben csoportosult össze a királyt váró kö­
zönség. Bcnnt a pályaházban csönd volt. A perronon 
lévő díszsátorban, hol a király leszállt a vonat­
ról, csak a küldöttségek tagjai s a hírlapírók foglal­
tak helyet. A vonat megérkezése előtt itt gyűl­
tek össze Arad megye és Arad város közön­
ségének küldöttség! tagjai. A megye küldött­
sége élén Tabajdy főispánnal, a város küldött­
sége, élén Salacz polgármesterrel. Kis vártatva 
megjelent itt Szapáry Gyula gróf pénzügyminiszter, 
itt volt a tábornokok kara, élén Dégenfeld-Schonburg 
altábovnagygyal, továbbá a város és megye vala­
mennyi hivatalos képviselője — az urak és katona­
tisztek diszöltözetekben, számosán diszmagyarban. 
Mikor az udvari vonat, melyet Pékár állam vasúti 
főfelügyelő, továbbá Groth és CziegLr vezettek, be­
robogott, élénk éljenzés hangzott fel. A király, ki 
huszártábornoki egyenruhát viselt, ruganyos frisses­
séggel szállott ki a kocsiból, mire újból felhangzott 
az éljenzés, Légen féld gróf hadparancsnok a király 
elé lépett s megtette katonai jelentését. A király ka­
tonásan tisztelgett s azután kezét nyújtotta a had­
parancsnoknak.

Salacz Arad város polgármestere lépett most elő, 
s a következő beszéddel üdvözölte a királyt:

«Felséges császár és apostoli király! legkegyelmesebb 
uram ! Egy évtizede, hogy felséged városunkat legmaga­
sabb látogatásával szerencséltetni kegyeskedett s mint­
hogy az azon örvendetes alkalommal elvezett királyi 
kegy emlékei hálás szivünkbe ellürölhetetlenül bevésőd­
tek, folyton é^ett a vágy keblünkben, vajha szerencsések 
lehetnénk felségedet városunkban ismét üdvözölhetni. 
Felséged kegyelméből vágya nk teljesültek, s az e feletti 
öröm és a hála érzetétől áthatottan felségedet Arad 
szab. kir. városa nevében a legmelegebb hódolattal, a 
lelkesedés igaz hevével üdvözöljük és az örömtől áradozó 
szívből hangoztatjuk ; Isten hozta felségedet! Isten áldása 
kisérje a szeretett királyt!»

Lelkes éljenzés hangzott fel a polgármester üd­
vözlő szavaira, az éljenzés lecsillapulta után, ö fel­
sége igy válaszolt:

«Fogadják köszönetéinél e szives üdvözletért és legye­
nek meggyőződve, hogy örömmel jöltem Aradra, hol 
már ismételve alkalmam volt a hil ragaszkodás jeleivel 
találkozhatni és mint örvendve látom, jelenleg is talál­
kozom.»

A király szavait zajos éljenzés követte.
Ö felsége meglátva Szapáry pénzügyminisztert, 

kezet fogott vele, azután megszólítással tüntette ki 
Tabajdy főispánt, Németh róni. kath. és Metianu 
román püspököt, Ormos Zsigmondot; Angyelics 
patriarchához német nyelven szólott.

Ormos temesmegyei alispántól azt kérdezte, hogy

kor itt a megyeházban lakott.
— Itt volt-c regi városház ? kérdé tovább a

Ív.
— Nem — válaszold a polgármester.
— A városházi épülőt lépcsöházában a hülyíti, 

küldöttsége fogadta u felségét. Salacz Gyuláné e -sza­
vak kíséretében nyújtott át neki egy pompás vira^- 
bokrétát: «Átadom e csokrot, isten hozta íelscge- 
clet!» A király átvette a bokrétát s mosolyogva 
monda: «Igen köszönöm, hogy kedvemért már oly­
korán ide fáradoztak.»

A hölgxek küldöttségének névs ra kővetkező: Asszo­
nyok : Salacz Gyuláné, Gutsjahr Mihályné, Drexleiuv, 
Lumbergeiné, Zailsekné, Neumanné, Mittelmann Bu­
di gné, instituris Istvánná, Zalayné, Scheveláné, A-ruS- 
tonné, Gyertyáuífyné, Arkayné, Yirágliné, iij. Mitteln.aim 
Ferenezné, Joanescuné, ilj. Kristy 0 ry né, Tagányine, 
Slampflné, Poilákné, Spiikuné, Mars iné, Lusziig Al- 
mimié, Hereiné, S/.ebenymé, Fik kérné, Gigler Gyulám, 
Zsiginondovszky Sándor né, Reisz Yendelné, Barkuné, 
Kunstné, Reisnerné, Zikóné, Smionfyné, M. yer Miként, 
Barabás Béláné, Jablonszky őrnagy né. Leányok : óra­
bér Mariska, Reinhardt Mariska, Hamburg Ilona, Ba;os 
Boriska, Heim Etelka, Heim Ilona, Bunts Ann., Mis- 
sí is Olga, Bund Janka, Somogyi Ilka, Kövér E.vira, 
Nikohts Inna, Kövér Szilárd ka, Prinner Róza, Fenner 
Ilona, Jeiteles Róz.i, J eitel es Vilma, Rosenberg H-ivr, 
Temj'is Róza, Teinpis Mariska, 1 luftban er Olga, Turay 
Piroska, Perger Irma, Wied.r Róza, Révész nővérek, 
Lusziig Janka, Blau k. a., Lusziig lka, Lisler Aranka, 
KrubeK Mariska, Rotter k. a., Szoszna Ily 11a, f ttuier 
Janka, Weitner Róza, Weitner Ella, Pnegl Ilona, Heine 
Mariska, Hemc Ilonka, Waiíiscii k. a., Stein r nővérek, 
Bouroghy Lenke, Mittelmann Ilka, Mittelmann Írnia, 
Tag.tn.u Hajnalka, Szecsunszky Belén, Szecmi-z^y 
Mariska, Ad 1 lányi Vilma, Halni.iy Etelka, Halinay Ilona, 
kabdebo li én, Kahdebó .Mariska, Kabdebó L béna 
Gsolty Janka, Vidoviis Liza, Ursits Anna, Horoviiz k. 
Reisinger Anna, Vaugyei Vi.ma, Rosenbere no verek, 
Versits k. a., Vannay Irén, Gzifiiu Flóra, RajIza­
bella, Bernt Ilona, áíayer k. a., Vargay k. a„ Jakatl^ 
Mathild, May Ilona, May Amália, Barlos Amália, As=aei 
Le on tin.

A hölgyek megszállották a városház lépcsőzeM, 
minden lépcsőn két hölgy állott, s mikor a király 
fölvonult, útját virággal hintették ; a király jobbra- 
balra mosolyogva hajlongott a széj> hölgyek ieK. ^

Lakosztályába vonulva, ő felsége kissé kipihente 
magát. Nyolczadfél órakor újra kijött, hogy Zadur- 
lakra, a hadgyakorlatok színhelyére menjen.

A zó dóriak i hadgyakorlatok.
Nyolczadfél órakor ö felsége a hadgyakorlatok 

színterére indult. íbok ezerre menő embertömeg 
minden utczában sorfalat képezett, az épülete' 
mind szépen, csínnal voltak díszítve. Az első kocá­
ban mentek Urbányi János főkapitány, a második­
ban Tabajdy főispán és Salacz polgármester, a bai­
rn adik kocsiban ő felsége foglalt helyet báró Mon­
del föhadsegédével, követte báró Popp íőhadsege 
a szolgálattevő szárnysegéddel. A Maroson átveze 
hid fel volt díszítve és Új-Aradon két diadal-t'e 
emeltek; a tűzoltók teljes díszben és a tornaegy e 
tagjai zenekarral vonultak ki. A helységben 0 felségé 
Ormos főispán és ifj. Ormos alispán várták, a j1 
ismét Zádorlakig a kocsisorok vezetését átxct e • 
Zádorlakon ő felsége és az urak a készen íaito 
lovakra ültek. Négy perczig gyors Irakban \onu 
menet a gyepen át ama kimagasló helyig, a hol m 
előzőleg József föherczeg a tábornokokkal és a ^ 
zérkarral egy begy ült volt. A király Józset tóberc/.eg^ 
a legmelegebben üdvözölte és azután Tükör 
bornagy a lovassági hadosztály parancsno 
jelentését vette át. a gyakorlatok azonnal^ n p 
kezdődtek. A lovassági hadosztály két harezsor
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1884 egyetértés, szombat, 86:

volt felállítva. E hadosztály a következő csapatok­
ul áll: 7. lovasdandár Varga Emil vezérőrnagy 
vezénylete alatt (1. és 13. huszárezred), lő. lovas­
dandár wellenborni Fischer vezérőrnagy vezénylete 
alatt 114. és lő. huszárezred), a hadosztály! tűzér- 
5ev- es egy szekerész-század. Azonkívül e lovashad- 
osztalyhoz van beosztva a 3. honvéd-huszárezred 
Jablonczy Sándor őrnagy vezénylete alatt. E lovas­
ai hadgyakorlatok, a melyek a későbbi hadtest- 
avakorlatokkal semmiféle összeköttetésben sem álla­
nak. csupán csak a csapatok bemutatását czélozzák, 
hogy azoknak mozgási képességét megítélni le­
hessen.

A feltevés az volt, hogy egy Yinga felől előnyo- 
muló hadosztály felkerestessék és visszaszorittassék.
A huszárezredek két harczvonalból kezdették meg a 
működést. A; első harczvonal felosztása és a kém 
eS őrjáratok kiküldése, mi az uj rendszer szerint 
eavik legnagyobb fontosságú momentuma az uj 
lovassági hadműveleti rendszernek, a legnagyobb 
szabatossággal és pontossággal ment végbe. Az el­
lenség csak jelezve volt. A kém- és őrjáratok a 
markirozott ellenséget csakhamar feltalálták és a 
gyakorlat azt volt hivatva megmutatni, hogy a lo­
vasság, a mint hirt vesz az ellenség állásáról, mily 
gyorsasággal és sikerrel képes annak állásához ké­
pest a legczelszerübb alakulásokat végrehajtani és 
vájjon a parancsnokok képesek-e az uj rendszer 
elvei szerint minden külön utasítás nélkül a szűksé- 
ms mozdulatokat elrendelni.

Lz a mai gyakorlat alatt fényesen sikerült. A ro­
ham jól előkészítve lévén, nagyszerűen vitetett ki s 
a Lovasságnak a mesterségesen készített defiléken 
.aló keresztülhatolása, a mi az ezelőtti lovassági 
hadműveleti rendszer szerint élethalál harezczal 
c-vvenió jelentőségűnek tartatott, bámulatra méltón 
történt meg és oly könnyűséggel, mely ó felsége ré- 
szt*ról a gyakorlat folyama alatt is több ízben való 
ik Íveslésben részesült. A lovas ezredek délkeleti 
iránvban nyomultak előre Né met súg felé s a gya­
korlat befejezése után a vingai csárda mellett 
0 feisvge előtt diszmenetben haladtak el , 
lüég pedig osztály szélességben. A gyakorlat után, a 
szokásos megbeszélés tartatott és ez alkalommal u 
lelsege különös megelégedését és tetszését fejezte 
ki a gyakorlatok sikere fölött s különösen kiemelte 
ad a páratlan könnyedséget, melvivel a huszárok 
gonkat a terepakadályokat, melyekkel szemben 
eddig a lovasság fel nem használhatónak tekinte­
tett, leküzdötték. Ú felsége elbúcsúzván a parancs­
nokoki'")!, még különösen hozzátette, hogy oly sike­
rűitek a mozdulatok, hogy azokat jobban végrehajt- 
haióknak nem is lehet képzelni. U felsége Németság- 
rui jött vissza Aradra.

A hadgyakorlatokról visszatérőben, ó felsége az 
országúton az utkaparó hoznál leszállóit lováról és 
kocsin visszament a városba, melynek utczáit, de 
Különösen a városház előtti teret egész nap óriási 
néptömeg tartja megszállva, feszülten várva ö fel­
sége érkezését vagy távozását.

Tizenkét óra tájban ő felsége viUasreggelizdt, a 
délutáni órákban magánkihallgatáson fogadta Sza- 
parii gr. pénzügyminisztert, mint a miniszterelnök 
helyettesét. A délután folyamában egyébiránt ő fel- 
3ege a folyó ügyek elintézésével foglalatoskodott.

Az udvari ebéd.
Öt órakor vette kezdetét a felvonulás az udvari 

tb'dlu:, a mely a városháza nagy pompásan s virá­
gukkal gyönyörűen díszített termében tartatott meg. 
A patkúalaku asztalnál 62 személyre volt terítve, a 
karzaton a 47-ik szánni szegedi gyalogezred zenekara 
volt elhelyezve. Pontban b órakor jelent meg ő fel­

ge s helyet foglaltak jobb oldalán : József főherezeg, 
hg. Thurn-Taxis lovassági tábornok, gr. Degenfeld 
Schomburg altábornagy, Henneberg altábornagy, 
Tabajdy főispán és Jekel fai ussy miniszteri tanácsos. 
Baloldalán ültek: Nassaui Vilmos herczeg ezredes, 
Szapáry Gyula gróf pénzügyminiszter, Görgey altá­
bornagy. Dükher altábornagy, Ormos főispán, Tol- 
nay igazgatósági elnök és Salacz polgármester. 
Jelen voltak még: báró Nváry altábornagy, Fi­

ner altábornagy, Zaitsek ezredes, Hertlein ezre- 
des, Becker ezredes, Princzner alezredes, gr. Dillen 
alezredes, Siebert őrnagy, Zalay őrnagy, Ágos­
ton őrnagy, Kornay őrnagy, Kovács őrnagy, Gutt- 
mann őrnagy, Musil alezredes, Károlyi őrnagy, Lázár 
Kapitány, Petzer kapitány, Schmazer alezredes, 
Pavvk őrnagy, Bulyovszky ezredes, Jablonczy őrnagy, 
Siiuonlíy őrnagy, Bábolnay őrnagy, Pacor őrnagy; 
továbbá Ormós Péter és Ormós Zsigmond alispánok, 
Frbányi városi kapitány, Végh Aurél jószágigazgató. 
Vásárhelyi Béla, Nagy Sándor törvsz. ein., Andrényi 
Károly, Boros Demeter, Varjassy József, Klaudy udv. 
tanácsos, Széchi főhadnagy órségparancsnok, Maíolay 
százados párán csűrt iszt s a király kísérete. A zene­
kar a következő darabokat játszta : nyitány Petrella 

J' ne-» operájából, «Schleier und Krone» keringő 
Strauss Edétől, • Mein liebes Heimathland» dal 
Songtól, •<Részletek» Lohengrin operából, Laguna- 
k-.-ringó Strausstól, «Operettenrevue» Ambroztól,

■ \Valdvsduft» tipegő Dubetztői. Az udvari ebéd 
menüje következő volt: Potage á la Beaufort, 
Galantine; Poulard a la Rossiné; Piéce de boeuf et 
roastbeef; Escaloppes de che vre ui 1 ala Douglas; 
üiapons de Styrie rőt is; Saladé, compots; Gordons 
a la moelle ; Poudding de noisettes h Faméricaine; 
From age mólé; Glace aux f raises et au café: Des­
serts. Ebed után 6 felsége huzamosb ideig cerclet 
tartott s majdnem valamennyi jelenlevőt megszólítá­
sával tüntette ki, s különösen sokáig társalgóit gróf 
Szapáry Gyula pénzügyminiszterrel.

A színkörben díszelőadás volt, mely a kivilágí­
tásra való tekintettel már délután 0 órakor kezdő­
dőit s nyolez óra előtt végződött. A megnyitó egy 
ü tvözlő Prolog volt, melyet Temesváryné asszony 
szavait. Ezt szépen sikerült allegória! képlet kö­
vei te, mely alatt a személyzet a Rákóczi-indulót 
játszotta. Végül színre került a Pajkos diákok 
ezirnü egv tel vonásom Operette. Az előadáson a vá­
pába érkezett vendégek közül is számosán voltak 
jelen.

A kivilágítás.
Mir • a színházi előadás véget ért, a pompásan 

díszített város valóságos fényárba merült. A gazda­
gok szinvs lampionokkal, a szegények pislogó gyer­
tyákkal világították ki ablakaikat a király tisztele­
tire, s alig van ház az egész városban, mely­
nek ablakaiban ne ragyogna tény. A város­
háza eiött tarka lampionok terjesztenek világos­
ságot. A középületek, a gyárak különösen ki­
válnak ragyogó pompájukkal. A közönség nagy 
tömegekben hullámzik az utczákon s egy-egy meg­
lepőbb transzparens láttára zajosan élteti királyi 
vendégét. Különösen szépen van kivilágítva a va­
rosháza, megyeháza, a kaszinó-épület, az izraelita 
templom, az arad városi takarékpénztár, a kőrös- 
völgyi vasul épülete, az első magyar biztosító-társa­
ság irodája és néhány magánház.

Az uralkodó a városháza egyik ablakából nézte 
a fényárban úszó várost, a hullámzó, éljenző soka­
ságot s több ízben katonás köszöntéssel viszonozta 
a feléje hangzott éljeneket. Ilyenkor aztán még na­
gyobb lelkesedésre gyűlt a nép, s ott éljenzett, szo­
rongott a városháza előtt, a mig vissza nem vonult 
lakosztályába az uralkodó.

Szapury Gyula gróf kocsin járta be a kivilágított 
utczákat s mindenütt üdvözölte a nép.

Arad, ang. 19. (Az ««Egyetértés» külön tudósítójának 
távirata.) A holnapi hadgyakorlatok nyolez óra után kez­
dődnek Németsághon s tizenegykor végződnek, a mikor 
ő felsége visszatér a városba. A holnapi hadgyakorlatok 
alkalmával a lovasság dandárokba osztva fog működni a 
maiakhoz hasonló irányú gyakorlatok czéljából. Délután 
a városi bérháznál a tűzoltók diszgyakorlatot tartanak, 
melyet alkalmasint a király is meg fog tekintetni s jelen 
lesz a tisztek lóversenyén is. Az udvari ebéd holnap is 
délután hat órakor kezdődik. A vonatok folyvást számos 
vendéget hoznak. A megyék küldöttségeinek tagjai már 
nagy részben megérkeztek.

TAVI RATO ív.
Crefeld, aug. 29. Az ó katholikusok VIII. kon­

gresszusa ma tartá első ülését, mely alkalommal 
Schuhes bonni tanárt választotta elnöknek. Jelen 
voltak Beinkans püspök Knoodt helyettes püspök 
és Németországból, Ausztriából, a Svájezból, Hol­
landiából, Angolországból és Amerikából mintegy 
nyolez vanan.

Brüsszel, aug. 29. A Journal de Bruxelles ismét 
fölhívást iniéz a vidéki katholikus lakossághoz, hogy va­
sárnapra Brüsszelbe jöjjenek résztvenni a klerikálisok 
gyűlésén, mely a polgármester tilalma daczára is meg 
fog tartatni.

Brüsszel, aug. 29. Az «Étoile beige» szerint Maion 
miniszterelnök súlyosan megbetegedett.

Brüsszel, aug. 29. A klerikálisok vasárnapra 
tervezett gyűlése valószínűleg elmarad.

Kopenhaga, aug. 29. Ske-el helyébe, ki egész­
ségi szempontból leköszönt, Tinsen neveztetett ki 
belügyminiszterré.

Róma, aug. 29. Biztos megállapítás szerint szeptem­
ber 29-én titkos, okt. 2-án pedig nyilvános konzisztóriurn 
fog tartatni.

London, aug. 29. (Az «Egyetértés» távirata.) 
A Ti mesnek a következőket jelentik Becsből: A 
Pester Lloyd és néhány más lap azt állítja, hogy 
Ferencz József császár-királyt Albrecht főherezeg is 
elkíséri a 111. Sándor czárral való találkozásra. Biz­
tos forrásból tudom, hogy ez a hir erőszakos korn- 
bináczió. Különben is jó lesz ismételnem, hogy ama 
tényt kivéve, hogy Ferencz József találkozni fog a 
czárral, minden egyéb hir részben koholt, részben 
korai. Ugyanez áll amaz jelentésre is, mely szerint 
\ ilmos császár szintén találkozni fog a két uralko­
dóval. — Most már végkép el van határozva, hogy 
a czár szeptember 12-én érkezik Varsóba. Valószínű az 
is, hogy orosz terület lesz a találkozás színhelye. Ez 
már azért is hihető, mert az orosz rendőrkémek és 
útlevél-szabályok nagyobb biztosságot adhatnak a 
czár személyének. Ha nem is lehet a három-császár- 
szövétség fülélesztéséről beszélni, de kétségtelen, 
hogy Oroszország és a középeurópai hatalmak vi­
szonya meg fog szilárdulni s ennek hatása minde­
nekelőtt az lesz, hogy az orosz és osztrák-magyar 
diplomáczia fegyverszünete véglegessé alakul a ke­
leten.

London, aug. 29. (Az «Egyetértés» távirata.) 
Pol. Gorr. Lord Ampthill halála nagy részvétet kel­
tett Londonban. A politikai körük érzik annak szük­
ségét, hogy Angliái olyan férfin képviselje Berlin­
ben, a kinek elég tapintata és tekintélye van arra, 
hogy az Anglia és Németország közt legutóbb föl­
merült kényes kérdéseket elintézze s megakadá­
lyozza a két ország meghasonlását. De ilyen férfiul 
találni nagyon nehéz dolog. A jelöltek közt emlege­
tik mr. Grant Dajfot, Madras kormányzóját is, ki 
meglehetősen beszél németül s egy ízben már szol­
gált diplomata gyanánt.

London, aug. 29. Mint a Rentier ügynökségnek Li­
mából ti gnapi kelettel jelentik, lglcsias Caceres fölött 
teljes győzelmet aratott és sok foglyot ejtett. Valószínű, 
hogy Caceres újjászervezi hadseregét az ország belse­
jében.

Belgrad, aug. 29. (Az «Egyetértés» távirata.) 
Pol. Gorr. Károly romániai király ittléte alkalmára 
a követkézö programmal állapították meg: Károly 
királyé hónap 30-án délelőtt 11 órakor érkezik 
Belgrádba. Báziáson Garasaiéin miniszterelnök ve­
zetése alatt küldöttség üdvözli. A Duna partján levő 
czitadellák 101 lövést tesznek az egész utón. Milán 
király a belgrádi kikötő-helyen fogadja vendégét, 
még pedig a hajón. A mint Károly király a partra 
lép, a katonai zenekar eljátsza a román néphym- 
nuszt. A palotában Natália királyné és a trónörö­
kös fogja köszönteni a romániai királyt. Azután fo­
gadja Károly a diplomácziai testületet, Theodosius 
metropolitát. a katonai és polgári hatóságok fejeit, 
Belgrad polgármesterét és küldöttségét. Hal órakor 
meglátogatja a két király a várat. — Este 
diszebéd lesz, a melyet udvari bál követ. — 
A diszebéd alatt fáklyásmenet vonul a palota elé. 
Augusztus 31-ikén katonai szemle lesz a Topcsder 
hegyen s utána következik a dejeuner. Délután 
Topcsidert látogatja meg Károly király. A diszebéd 
után, esteli 9 órakor elutazik a romániai király, Mi­
lán király elkíséri a kikötőhelyig. A vár és a város­
nak egy része bengáli fénviiyel lesznek kivilágítva. 
Négy diadalkaput állítottak a királyi vendég tiszte­
letére, hármat a kikötőhely közt a királyi palotában 
és egyet Topcsider mellett. Belgrad házait nagyban 
lobogózzák.

Szófia, aug 29. (Az «Egyetértés» tudósítójának 
távirata.) Peko Pavlovié, a hires montenegrói lá­
zitó és fölkelővezér, kit Szerbiából kiutasítottak, ide 
érkezett és bolgár alattvalóként akarja magát ho­
nosíttatni.

Konstantinápoly, aug. 29.(Az «Egyetértés» 
távirata.) Pol. Gorr. Anglia legutóbb fölszólitást 
intézett a portához, hogy annak esetleg közremű­
ködését Szudánban megnyerje, a portától azonban 
visszautasító választ kapott.

Konstantinápoly, aug. 29. (Az «Egyetértés» 
tudósítójának távirata.) Mint itt. hire jár, Oroszor­
szág közeledése Németország és Ausztria-Magvar- 

1 ország felé föltételezi azt, hogy Oroszország kíván­
ságához képest a Dardanella-szerződést megfosztják 
hatál vától.

A franczia-khinai háború.
Pária, aug. 29. Mint a Havas-ügynökség­

nek Hangáiból mai kelettel jelentik, a íran- 
cziák tegnap este a Kimpal-szoros utolsó erőd­
jeit is szétromboltál;. Azt hiszik, hogy a fran- 
czia hajóraj ma elhagyta a Min folyót és való­
színűleg a Yank-Cze-Kiang felé evez.

London, aug. 29. A «Times» Fucseuból 
tegnapi kelettel ama, más oldalról még meg- 
erősítést nem nyert hirt közli, hogy mióta a 
francziák a folyón lefelé indultak, a khinai 
csapatok az idegenek által lakóit városrész­
ben szerteszét járnak és rabolnak.

London, aug. 29. (Az «Egyetértés» távirata.) 
A mint a Times-nek Fucseuból távirják, a khinai 
katonák a franczia hajóhad távozása után megtá­
madták, kirabolták és felgyújtották az európai ne­
gyedet. Az európaiak el vannak keseredve a miatt, 
hogy a francziák nem gondoskodtak védelmük­
ről/ s nem kötöttek ki. Hire jár, hogy Német- 
orszás tiltakozott e mulasztás ellen. A khinaiak

arról panaszkodnak, hogy angol révkalauzok vezet­
ték a franczia hajúrajt s ezzel megszegték a semle­
gességet.

London, aug. 29. A «Times» ma Fucseuból 
táviratot kapott, melyben a tegnapi távirattal ellen­
tétben azt jelentik, hogy az idegenek által lakott 
városrészben nyugalom van és a város benszülött 
lakossága barátságos érzülettel viseltetik az idege­
nek iránt.

London, aug. 29. (Az «Egyetértés» távirata.) A 
khinai déli hadsereg generálissimusává kinevezett 
Cso-Csung-Tang 1879-ben a Kasgar elleni hadmű­
veletek vezetője volt s véget- vetett Jakub bej ural­
mának. Cso-Csung-Tang európai hadiismeretekkel 
bir, mivel Gordon pasa alatt a taepingek ellen 
h arczol t.

Páris, aug. 29. (Az «Egyetértés» táv­
irata.) Pol. Corr. Franczia kormánykörökben 
határozottan a mellett maradnak, hogy Fran­
czia ország nem visel háborút Khinával, ha­
nem csupán represszáliákat gyakorol. Fran- 
cziaország értékes zálogokat fog magának biz­
tosítani és Kel un gon kívül esetleg Formosa 
és Hainan szigeteket is hatalmába fogja kerí­
teni, aztán pedig nyugodtan bevárja Kiírna 
határozatait. Parisban nem hiszik, hogy a 
khinai kormány fenyegető szavait hadműve­
letek fogják követni, eltekintve egyes hábor­
gatás! kísérletektől Tonkingban. Remélik, 
hogy a khinai mandarinok, mihelyt Fran- 
cziaország az említett területeket megszállja, 
sietni fognak egyezséget kötni, hogy ama pon­
tok vám jövedelmeit ismét maguknak biztosít­
hassák.

Róma, aug. 29. (Az «Egyetértés» tudósítójának 
távirata.) A franczia-khinai viszályról szólva a hely­
beli lapok Francziaországra nézve kedvezőtlenül 
nyilatkoznak; azzal vádolják ugyanis, hogy a nem­
zeti jog ellenére cselekedett, midőn hadüzenet nél­
kül hadműveletekbe fogott.

Páris, aug. 29. A franczia kormányhoz 
a hatalmak részéről semmiféle felszólalás 
vagy megjegyzés nem érkezett. Valószínű, 
hogy a pekingi követek nagyobb része érte­
sítő a Csung-Li-Yament, hogy Khina a hatal­
mak közbenjárására nem számíthat. A német 
kormány megtiltotta a német katonatisztek­
nek, hogy a franczia-khinai viszály tartama 
alatt a khinai hadseregnél szolgáljanak. Azo­
kat a korvetteket, melyeket Németországban 
építettek Khina részére, visszatartották. A 
«Temps» lehetségesnek tartja, hogy Klímá­
ban Fucseu bombáztatása következtében a 
háború-párt elvesztette befolyását.

Paris, aug. 29. Miliőt tábornok jelentése 
szerint Kuaug-Szi határán csapat-mozgósítá­
sok észlelhető/;, a tábornok azonban nem tart 
attól, hogy a kínaiak komoly támadást intéz­
nének.

A KOLERA.
Róma, aug. 29. Tegnap a következő kolera- 

esetek fordultak elő: a benjamoi kerületben hat 
beteged esi eset; a bolognai kerületben, és pedig 
PorrelIában f. hó 26-ka óta hét, a kerület többi ré­
szében kél betegedési eset; a campobassoi kerület­
ben tizenöt betegedési és kilencz haláleset, acuneoi 
kerületben, és pedig Buscában tizenegy betegedési 
eset, a kerület többi részében tizennyolez betegedési 
és tizennyolez haláleset, a genuai kerületben, és pedig 
Speziáhan harmincz betegedési és tiz haláleset; a 
massacarrarai kerületben tizennyolez betegedési és 
tizenegy haláleset; a modenai kerületben hat betege­
dési és négy haláleset; a nápolyi kerületben és pe­
dig Nápoly városában két betegedési eset, a kerület 
többi részében két betegedési és egy haláleset; a 
par mai kerületben és pedig Parma városában egy 
betegedési eset, a kerület többi részében három 
betegedési és két haláleset: a túri ni kerületben egy 
haláleset.

Róma, aug. 29. (Az «Egyetértés» távirata.) A 
kormány a kolera miatt a szeptember 20-diki nem­
zeti ünnepet betiltotta. A kalabriai tartomány kö­
veteli, hogy egész területén megszüntessék a vasúti 
közlekedést.

KÖZGAZDASÁG.
Munkács, aug. 29. Báró Kemény Gábor közleke­

dő-ügyi miniszter Bodoky miniszteri tanácsos és Csuk-e 
miniszt. fogalmazó kíséretében Ajiiúcskóröi 2b-án indult 
volt el hivatalos kőrútjára a vasútvonal megszemlélésére 
és a vizszabályozási munkálatok megtekintésére. Ez al­
kalommal * Várgede es Balogfalva közti átereszek 
hiányosságára s azoknak alkalmilag végrehaj andó kor- 
rekeziojára utasította a jelen volt vasúti közegeket. A 
minázter azután Teled és Bánréve állomásokat tekin­
tette meg, mely utóbbinál az ideiglenes étterein helyett 
eg\ megfelelő étterein építését helyezte kilátásba. Bár- 
czika állomásnál azt tapasztalta, hogy az környezete, 
vidéke által hozzá nem férhető, a miért is e baj orvos­
lását megígérte. A Szerencs állomás közelében fekvő 
Oiid pata on létező átereszt is megtekintette s a kör­
nyékbeli birtokosok részéről ez ellen emelt panasznak 
tárgyalását rendelte él. Csápnál két órai idézés alatt a 
beregi-tiszai töltéseket kíséretével, valamint az ott 
tisztelgő küldöttséggel együtt, bejárta s a munkálatok 
előrehaladottságáról dicsérőlcg nyilatkozott. Csapnál 
ugyanis a minisztert báró Perényi Zsigmond fő­
ispán, Kende alispán, Meezner Gyula kormánybiztos 
s a beregi ármentesitó társulat igazgatója s a vidék ösz- 
szes intelligeneziája üdvözölte. Városunkba a miniszter 
este felé érkezett, a kit Beregmegye alispánja egy kül­
döttség élén üdvözlő beszéddel fogadott, melyet a mi­
niszter viszonzott. Ezután b. Kemény az ünnepélyesen 
kivilágított város utőzéin át a lakosság lelkes éljenzései 
közölt Se önborn gróf kastélyába hajtatott, a hol a kü­
lönböző küldöttségeket fogadta; az ezután tiszteletére 
adott disz iákon ran a város szine-java részt vett. Tegnap 
a miniszter kora reggel Munkácsról a f-jispán, alispán s 
hivatalos kíséretével Yereczkére indult, a munkács- 
verei zkei hadászati ut megtekintése czéljából s azt a ha­
társzélig tüzetesen meg is tekintette és Púm főmérnök­
nek teljes megelégedését fejezte ki. Estére visszautazott 
Yereczkére, melynek lakossága ünnepélyes kivilágítással, 
mozsárdurrogatással fogadta a vendéget; a diadalív előtt 
Szabados plébános üdvüzö.te a minisztert. A inára ter­
vezett vicsavölgyi szemle a beállott nagy esőzés miatt 
elmaradt s ennélfogva a miniszter a vasútvonalat csak 
Hársfai vától tekinthető meg. Ez alkalommal úgy a lúrs- 
fálvai, .mint a szentmiklósi állomás elhelyezése kérdésbe 
jött. — A miniszter visszatért ide és gróf Schön born 
vendége.

Prága. aug. 29. (Az «Egyetértés* tudósítójának táv­
irata, j Az osztrák hitelintézet hajlandónak nyilatkozott a 
Weinrich-féle ezukorgyár üzeméhez szükséges pénzt elő­
legezni, ha e ezég hitelezői vagy az e czélra alakuló 
konzoi cziüm kötelező nyilatkozatot tesz és megfelelő 
biztosítékot nyújt az iránt, hogy e telep további üzemé­
ből netalán származó veszteségeket megtéríti. Az or­
szágos ezukoripar-egyesület választmányának elnöke táv­
iratilag fordult a pénzügyminiszterhez azzal a kéréssel, 
hogy nyújtson segélyt a ezuporiparnak és a Wein rich 
ezéget, "mely a második Csehországban, ne engedjék 
megbukni. — Moravetz fizetésképtelenné vált ezég ren­
dezése legközelebb kielégitőleg fog megoldatni.

Hamburg, aug. 29. (Az «Egyetértés* tudósítójának 
távirata.) A legtekintélyesebb hamburgi ezégek felszólí­
tották a hamburgi kereskedelmi kamarát, hogy. peticzio- 
náljon Bismarcknál, hogy ez bírná Francziaországot 
arra, hogy Fucseu és Kel magon kívül egyéb khinai szer­
ződéses kikötőt ne vegyenek körül, mert ez nagyban ká- 

I tositaná a német érdekeket.

Az ipartörvény végrehajtása.
tMiüisíteri rendelet valamennyi törvényhatóságnak.)

(Folytatás.)
34. §. A munkaviszony megkezdése. Az iparos 

(gyáros) köteles a munkakönyv 1, 2 és 3. rovatait a 
m un kábalépés alkalmával azonnal kitölteni s ezen be­
jegyzés keltét és sajátkezű aláírását a munkakönyv illető 
rovataiba ugyanakkor bejegyezni. A munkakönyv az ipa­
ros által a munkábalépés napjától számítva legkésőbb 
14 nap alatt a lajstromba bevezetés és a munkakönyvbe 
tett bejegyzésnek igazolása végett az iparhatóságnak be­
mutatandó. Ezen bemutatást az iparos (gyáros) akár 
személyesen, akár megbízottja által, akár pedig írásban 
bélvegmentes jelentéssel teljesítheti.

3 ü. §. A munkaviszony meg szánté. A segédnek 
(gyári munkásnak) munkából kilépése alkalmából köteles 
az iparos (gyáros) a munkakönyv 4. és 5. rovatát ponto­
san kitölteni s ezt a kilépés napjának bejegyzése mellett 
sajátkezű aláírásával igazolni. Köteles ezenkívül az iparos 
(gyáros) a segéd (gyári munkás) kivonatára a fenállott 
szerződési viszony megszűntéről és a segéd magavisele­
téről az igazságnak megfelelő külön bizonyítványt adni. 
(ipart. 104. §.) Ezen külön bizonyítvány 15 kros bélyeg­
gel ellátandó.

3G. §. A munkából kilépéskor az iparos (gyáros) az 
iparhatóságnak a kilépést személyesen vagy megbízottja 
által szóbelileg vagy akár írásban bélyegmentes jelentés­
sel is 14 nap. alatt bejelenteni és a munkakönyvét a 
segédnek (gyári munkásnak) visszaadni. (Ipart. lŐtV ?'.)
A segéd köteles szolgálatából kilépése után legkésőbb 8 nap 
alatt munkakönyvét' a szolgálati viszony megszűnésének 
a lajstromba bevezetése és a mimkakönyvbe igazolása 
végett az iparhatóságnál bemutatni. Azon esetben azon­
ban, ha a segéd (gyári munkás) ezen bejelentésre kitű­
zött 8 napi határidő letelte előtt ugyanazon elsőfokú ipar­
hatóság területén ismét munkába lép — előbbi szolgála­
túból való kilépése és az uj szolgálati viszonynak meg­
kezdése az iparos (gyáros) áltál a 34. §-bun kitűzött ha­
táridő alatt is bejelenthető.

37. §. Miután a munkaviszony megszűnése a 30. $. 
értelmében mind az iparos (gyáros), mind a segéd (gyári 
munkás) által bejelentetik, az iparhatóság köteles a laj­
strom jegyzet-rovatában kitüntetni, hogy a bejelentés 
az iparos (gyáros) vagy a segéd (gyári munkás) által tel- 
jesittetett-e.

38. $. Oly segédre (gyári munkásra), a ki ideiglenes 
bizonyüványnyal bir, ezen rendelet 34—37. -Faiban fog­
lalt intézkedések épen úgy alkalmazandók, mintha mun­
kakönyvvel bírna.

39. §. Másodlatok és uj munkakönyvék kiál­
lítása. Ha a munkakönyv elvész vagy egészen megtelt, 
az ipar törvény 105. §-a értelmében adandó másodlat, 
illetőleg uj munkakönyv kiállításánál következő eljárás 
követendő: Másodlat kiállításánál a másodlatba rende­
sen a munkakötiyvnek 1-su, 2-ik és 3-ik oldalán foglalt 
adatok, valamint az azon iparhatóságnál bejegyzett ada­
tok vezettetnek be, mely az elveszett könyvbe a leg­
utolsó följegyzést tette. Ha azonban a segéd (gyári 
munkás) az elveszett könyvbe foglalt összes ada­
toknak feltüntetését kívánja, köteles az iparhatóság 
ezen adatokat az illető iparhatóságoktól (hol t. i. 
a segéd (gyári munkás) munkában állott}, besze­
rezni és a segédnek (gyári munkásnak) egy az usz- 
szes adatokat tartalmazó másodlatot kiállítani. Ha a 
munkakönyv egészen megtelt, s mint ennek folytatása 
uj munkakönyv adatik, köteles az iparhatóság a segéd 
(gyári munkás) kivan a tára a megtelt s őrizet alá vett 
munkakönyvnek hivatalos másolatát a segéd (gyári mun­
kás) részére kiállítani. Másodlatokért, uj munkaköny­
vekért, valamint a megtelt munkakönyv hivatalos máso­
latáéit csak a kiállítási és bélyegdíj (25 kr) szedhető.

40. $. Alkalmazásban álló segédek (gyári m un­
kások,I bejelentése. Az ipartörvény kihirdetése után hat 
hónap alatt minden iparos segédeit ^illetőleg gyári mun­
kásait) a 32. és 33. §-ok" értelmében vezetendő lajs ro­
mokba bevezetés s munkakönyv kiállítása végett az ipar­
hatóságnak bejelenteni lévén köteles (Ipart. 110. $.)» ily 
bejelentés az iparos (gyáros) vagy megbízottja által szó­
vá gy irásbelileg bélyegmentes jelentéssel megtehető, 
a munkakönyv azonban a személy leírás helyes kiíöit- 
lietése végett, csak a segéd (gyári műn.-ás) jelenlétében 
állítható ki. Gyárosok vagy oly iparvállalatok tulajdono­
si, hol legalább 2(J segéd (gyári munkás) van alkalma­
zásban, saját költségükre kérelmezhetik a inuukakuny- 
veknek az iizlellielymégben kiállítását.

4L j. Illetékesség. Azon iparhatóságok területén, 
hol ipartestület létezik, az iparhatóságoknak jelen ren- 
deletem U»—40. §-aiban el sorolt teendői a hozza ja tar­
tozó iparosok segédszemélyzetére nézve. (Ipart. 111. lej.
At B) C) szakaszai) az ipartestület által teljesitendök.

1Y. FEJEZET.
Ipartestületek.

42. A Ipart est illetek alaki tása. A törvény 122. 
szaka-za ipái testületek alakításával az iparhatóságo­
kat bízza meg. A testületek alakítására nézve a 
következők szolgáljanak irányadóul. 1. Ha az iparo­
sok maguk, saját kezdeményezésükből kérelmezik a 
testület létesítését oly képen, hogy ez iránt aláírásokkal 
ellátott kérvényt nyújtanak be az iparhatósághoz: ez 
esetben az iparhatóság azt állapítja meg, vájjon a kérvé­
nyén aláirt iparosok képezik-e kétharmadát a kepesités- 
hez kötött mesterséggel foglalkozó iparosoknak. Ezt pe­
dig olyképen állapítja meg, hogy az illetékes kereske­
delmi és iparkamarától bekivanja az illető város képesí­
téséhez kötött iparosainak jegyzékét, e jegyzék alapján 
az arányt megállapítja us ha meg van a kétharmad 
többség, intézkedik a testület létesítése i.ánt.

43. §. 2. Ha az első fokú iparhatóság azt találja, hogy
a benyújtott kérvényben a törvény által megkívánt két­
harmad többség nincsen meg, de a kérvény képesítés­
hez kötött, legalább 20 iparos aláírásával van ellátva: 
ez esetben az iparhatóság azt a körülményt, hogy ipar­
test fiiét alakítását többen kívánják, kellő módon köz­
li i íré teszi azzal, hogy a képesítéshez kötött iparosok 
közül mindazok, a kik kívánják, ép úgy mindazok is, a 
kik ellenzik a testület létesítését, egy hónap lefolyása 
alatt jelentsék he ezt szóval vagy hasban az iparható­
ságnál. Ha- a testület mellett jelentkezők a ké­
pesítéshez kötőit iparosok kétharmadat képe­
zik\ avagy ha az ellenzők nem képezik ezen 
iparosuk egyh arm adót: ez esetben intézkedik 
a testület létesítése iránt. .

44. §. 3. Ha az iparhatóság maga belátná annak vzél- 
szerii voltát, hogy területén ‘ipart, sírilet létesüljön, ez 
esetben az illető ipárosokat gyűlésre egybehívja, meg­
magyarázza nekik az "ipart esfület ezé Íját és feladatát, ki­
emeli előnyeii, de rámutat egyszersmind a vele jaró ter­
hekre is, és felhívja őket a létesítésre. 11a az illetékes 
iparosok kétharmadrésze a létesítés mellett szavaz, meg­
teszi az intézkedésekét, ellenkező esetben nem.

45. §. Mind a három esetben pedig, ha az ipartestület 
létesítése elhatároztatott, az iparhatóság közgyűlést hív 
egybe. E közgyűlés megállapítja az 1. mellékletben 
adott minta szerint szerkesztendő alapszabályokat, azo­
kat kellően kiállítva bárom példányban az ipar­
hatóság megküldi az illetékes kereskedelmi vs ipar­
kamarának azzal a megkereséssel, hogy ez véleménye 
kíséretében az alapszabályokat az illetékes törvényható­
ságnak küldje meg. A törvényhatóság pedig az alapsza­
bályokat az összes iratokkal és véleményes jelentése kí­
sérelt ben a vezetésem alatt álló föidmivelés-, ipar- és 
kereskedelemügyi m. kir. minisztériumhoz terjeszti lel 
jóváhagyás végett.

4ti. $. A mint a jóváhagyás megtörtént, az elsőfokú 
iparhatóság kirendeli az állandó iparhatósági biztost. — 
Ez a hatósági biztos, kinevezése után legkésőbb 8 nap 
alatt testületi közgyűlést hiv össze. Ezen a közgyűlésen 
az- ipartestület az alapszabályok értelmében végleg meg­
alakul, megválasztja az elöljáróságot, elnökséget, tisztvi­
selőit és ennek megtörténtével az iparhatóság az iparles- 
t illet re ruházza mindazokat a hivatalos teendőket, a me- 
Leket a törvény 59—110. és illetve jelen rendele­
téin 10—40. értelmében különben az iparhatóságnak 
kellene végezni.

47. j. Iparhatásági biztos hatásköre és fel­
adata. Az iparhatóság! ! izlus feladata az ipartestület 
állandó ellenőrzésében áll. Őrködik a törvény 139. j-a 
értelmében a fölött, hogy áz ipartest ölet alapszabályai és 
a törvény határozatai értelmében működjék. Megjelen a 
testület minden ülésén bármikor ; ha jelenlétében avagy 
netán távollétében oly határozatot - hozna a testület, a 
mely nézete szerint az alapszabályokkal vagy a törvény­
nyel ellenkezik, ez ellen felszólal és végrehajtását fel­
függeszti. Ha az ipartestület ragaszkodnék ezen határo­
zatához, ez esetben a testület ezt a biztos ellenzésével 
tovább' eljárás, illetve határozathozatal végett az első 
fokú iparhatóság elé terjeszti.

48. §. A biztos őrködik a fölött, hogy az ipartest ölet ' 
azokat a hatósági teendőkkel, a melyeket az elsőfokú 
iparhatóság a törvény 127. §-a értelmében reá ruhuzolt 
pontosan es a törvény intézkedéseinek meg fel előleg vé­
gezze.

Ügyel arra, hogy a testület a tanonezok és segédek 
lajstromát szabályosan vezesse ; hogy a tanonezok és , 
segédek ügyeire vonatkozó intézkedéseket foganatosítsa; 
ho/y a tanonezok iskoláztatását szem elöl ne téveszsze;
A biztos gondoskodik arról, hogy az iparlestülot kebe- ; 
lében a békéltető bizottság a törvény 141. La értelmé­
ben és a 11. mellékletben adott ulapszu báty minta szerint j 
szerveztessék. Ha szabályellenességet vagy mulasztást 
tapasztal, erről az öt kiküldött ipái hatóságnak tesz je- j 
leütést, a mely ez esetben a törvény 148. La érteimé- , 
ben intézkedik, i

Y. FEJEZET.
Kihágások.

49. §. Kihágások büntetése. Az ipartörvénynek a 
kihágásokról és ezek büntetéséről szoló intézkedései ré­
szint több oly uj intézkedést tartalmaznak, a melyekre 
a kihágásokról szóló 1879. XL. törvény« zikk nem terjed 
ki,_részint pedig e most idéz tt törvénynek, valamint az. 
1^7_8. Y. és az 1880. XXXVI1. tűi vényezikkék, végül a 
38,547/880. sz. kir. belügyminiszteri rendelet és utasítás 
több intézkedéseit mód >sitj tk. Ez okból kellő tájékozta­
tásul szolgáljanak a következők: Az ipartörvény 155. 
j-anak rendelkezése alapján f gadok. korcsmák, sorhá­
zak, palink,Imérések, kávéházak és kávémérések tartása, a 
kéményseprés, a zsiháruskodás, robbanó szer k készítése 
és az azokkal való kereskedés «’-s a cselédszerzés jogától 
az iparhatóság saját területén (Budapesten a főváros egész 
területén) elörebucsátott vizsgálat és tárgvalás után, meg- 
liatározott vagy határozatlan időre megfo-zthatja azt, a 
kinél oly tények merültek fel, a melyek öt iparának üz-
hetése tekintetében a közerkölcsiség vs a küzreiidészet
szempontjából uiegbizhatlan: ak tüntetik fel. Ezen hatá­
rozat, ép úgy mint minden más eLu fokú határozat, a 
fél részéről kcdlö időben beadót' felfolyamodás esetében 
a t rvény 166. §-a á’tal előirt hatóságukhoz terjesztendő 
lel 11-ud, illetve 111-ad fokú liatáruzatiiozatal végett.

(Folytatjuk.)

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Magyarország áruforgalma Ausztriával és rná 

országokkal 1 i>S4-ik évi május liaváb in főbb tételeire 
nézve következőképen alakult : Az összes behozatal teh 
43j>29 darabot és 1.183,994 mmázsál. Ebből Ausztriára 
4953 db és 790.047 mmázsa esik. Az összes kivitel pe- 
dip 3.557,614 dbot és 2.049,079*06 mmá/sát tett, mi­
ből Ausztriára 313,381 darab és 1.450,955*11 mma- 
zsa esik.

I; Ferdinand északi vasút tarifáinak leszállí­
tása. Az osztrák északi vasul igazgatósága elhatározta, 
hogy ez évi szeptember 15-én a gyors-t. lieráru szállit- 
mányok részére olcs(-bb tarifákat léptet életbe. E leszál­
lított tarifák alaptételei a gyorsárukra nézve U.01—1.82 
kr közt váltakoznak métermázsa és kilometerenkint, zá­
ros és darabáru részére 0.42—1.80 kr közt, kocsirako- 
manyok részére a szerint a mint az A, 1! v .gy G osz­
tályba soroztatnaki 0'20—0*42 kr, UTG—U*33 kr, U'14— 
O'hO kr,s végűi a három különböző specziáiis tarifa 0*14 
—0*38 kr. A széntarifák tizenöt szitzal- kkai szaiiiLtatnak 
le úgy szintén a pirszén- és briquet-taniak.

IPARÜGYEK.
— A marosvásárhelyi szövő-tanfolyamról ennek 

igazgatója jelentést tett közzé, melyből kiemeljük a kö­
vetkezüket : A tanfolyamra jelentkezett 31 egyén közül 
e bizottság szerelvényeinkhez mérten felvett húsz 14 
éven felüli arra alkalmas nőt. így kezdtük meg 1881. 
január 22-dikén e hat hóra terjedő szöwszeti tanfolya­
mét, mely időközben felmerült személyi változások kö­
vetkeztében 7 hónapra hosszabbittatott meg. A tanrend 
sz-rint, az ünnepi szünidőket kivéve 1030 'ura forditta- 
tott szövészetre, 120 ura pedig az elmélet vs rajz taní­
tására. Az ellenőrzést az igazgató s egy a bizottságból 
kiküldött, naponkénti látogatásukkal eszközölték. Ez idő 
alatt készült: 309 méter női és férfiú ruha ezéroaszu- 
vet, 91 kötény, 60 türölközökendö, 143 asztalkendő és 
terítékek, 15 darab varrásnélküli zsák, 16 darab kivai- 
rott terítő, us zesun 694 darab, mely készítmények ny r- 
értéke 300 forint, ké.-zértékn 537 forint, következőié^ 
mutatkozik munkadijérl 237 forint osztrák értékű 
haszon. Felemlítendő elismerésreméltó mozzanat tan­
folyamunk életében a közművelődési székely egylet 
helyi iiókjának 120 forintos adománya, mely összeg 
az adományozó átirata értelmében 2 városi, *2 vidéki 
nőnek szavaztatott meg, s akként ad dőlt ki az intéző 
bizottság által. Yizsgámkat augusztus hó 19-én tartottuk 
meg szép számú tekintélyes közönség előtt. A tanulónuk 
által készített közszemlére kiállított hibátlan tárgyaink, 
lefolyt rövid tanfolyamunk sikerdus irányáról tanúskod­
nak ; s kelló időben be is lettek jelentve az 1885-ik évi 
budapesti országos kiállításra, hol az iparoktatás nizony- 
nyal méltó helyet iöglulaiid el. Ez alkalommal juta­
lomkép 8 darab szövőszék lett szorgalmas tanitványnók 
között kiosztva oly kikötéssel : iiogy azokat üzemben 
tartják, azokon bárkinek utasítással szolgálnak iparunk 
érdekében ; végűi a budapesti országos kiállításon a 
XXIX. csoportban készítendő munkáikkal részt veend- 
nvk, mely leltételek ellenőrzésével az igazgató lett to­
vábbra is megbízva.

KIÁLLÍTÁSI ÜGYEK.
= Kolozsvári munkakiállitás. Az iparos-tanulók 

éz segédek idei munkakiállitását e hu 27-én nyitották 
meg Kolozsvárott. Az ottani kereskedelmi és iparkamara 
kezdoméuyezése folytán ugyanis ily kiállítások Kolozsvárit 
minden évben rendeztetnek. A mo^t megnyílt kiállítás­
ról a Magyar Polgár általános ismertet.-svt a követke­
zőkben közöljük: Az idei kiállítás jóval nagyobb ará­
nyokban mozog a tavalyinál. Mar magúban v. ve a se­
gédek részvéte, kik a múlt évben teljesen hiányoztak, 
nagyban emeli a kiállítást úgy számban, mint belérték- 
ben. De most sokkal több t.-.n« • . /, is állított ki, mint az 
első évben. És a kiállítóit tárgyak általában tökéleteseb­
bek a tavalyinknál. Aliból In. ív aides következtetés* 
vonunk le: először, hogy e Ka«u.lesok rendezése sze­
rencsés gondolat volt, mert mindinkább terjed ipa­
rosaink között; másodszor, hogy e kiállítások va­
lóban czélravezetönek, mert a fejlődést előmozdítják. 
A két év múlván rendezendő kiállításokon már ipar- 
tanműhelyeink is megjelenhetnek, sot most októberben 
megnyitandó iparrajziskoláink is nagyban fogják emelni. 
Segédeink bevonása e kiállításokba szintén helyes intéz­
kedés volt úgy a segédek, mint a munkaadó iparosok 
szempontjából. A segédek szempontjából azért, mert 
legnagyobb részük még abból az í Lóból való, mikor par 
év óta megindult általános és szakoktatásunkra még 
nem volt akkora gond fordítva; mikor a mai seged ta­
nú ncz korában mindenre, csak nem műhelyben hasz­
náltatott, s igv hiányos szakképzettséggel szabad illatúit 
fel. Az ilyenekre nézve itt az alkalom, a buzdítás, ho^y 
képességeiket megfeszítsék s mások munkáiból is tanul­
janak. Színád : e kiállítások nagyban elő fogják mozdí­
tani a jövő nemzedék képességét s hatásuk csak 
egy évtized alatt is feltűnően meg fog látszani Kolozs­
vár iparában. E példát követhetnék más városok i~, 
hogy így részenkint neveljük az egész országra 
kiható, a kor színvonalán álló iparos nemzed két. 
Helyes intézkedés volt a segédek bevonása a munkaadók 
üzleti érdekeinek szempontjából is, mert a közönség a 
segéd munkájából következtetést von az illető munkaadó 
műhelyéből kikerülő munka minőségére. És pedig na­
gyon helyesen, miután a közliasználati csikkeket i> 
ugyanazon segédek állítják elő. Így tehát az egyes seged 
minden jól kidolgozott kiállítási tárgya egyszersmind az 
illető munkaadó műhelyének reklámja. Éz évi kiállítá­
sunk igen fontos kiegészítést nyert a fővárosi technoló­
giai ipái'muzeu-m részének leszállítása által, mely a 
Vorn- és fa-iparágakra vonatkozik. A kolozsvári kereske­
delmi és iparkamara, mely ipari czélokra aránylag az 
összes kamarák közt legtöbbet áldoz, e leszállítás kiesz- 
közlése, s anyagi elősegítése által, nagy hálára kötelezte 
iparosainkat. Mert eddig, ha valaki egy múzeumban ta­
nulni akart,_ kénytel ut volt idő- és pénzbeli áldozatokkal 
maga menni c múzeumhoz ; most pedig a múzeum jóit 
az iparos közönséghez. Ritka alkalom, mit ritka szorga­
lommal kell kizsákmán\o!ni. Végre a szintén kapcsola­
tos szövészeti kiállításról jegyzőnk meg annyit, h gy 
ez is fölülmúlja a tavalyit mind számban, mind pedig 
bélérlek ben. Áz erdélyrészi állami szövő-iskolák teljes 
számban vannak itt képviselve, s munkáikból azt latjuk, 
hogy a közliasználati vzikkekre s ezek közül is kiválóan 
az illető vidék szokásos és divatos ezikkeue vannak iu- 
tekintöltel, mi mindenesetre helyes vezetésre vall.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
Hetiszemle az értéktőzsdéről.

— aug. 29.
A tőzsde helyzete, vagy jobban mondva iránya, e hé­

ten oly gyakran változott, hogy a hirtelen és gyors for­
dulatok vidtaképeni indokát helyesen megragadni és le. 
irni nem tartozik a könnyű feladatok közé. Az osztrák 
ezukorpiaczon beállott válság, melynél az osztrák bankok 
közvetve vagy közvetlenül vannak érdekelve, oly kisebb 
mérvű krachot idézett elő, melynek utóhatása még most 
is, mikor a kedélyek már jobbára lecsiilapultak, észre­
vehető az értékek árfolyamain. A pesszimizmus erőt vett 
a kedélyeken és egyéb más körülmények által táp­
lálva, mint a gabonaárak csökkenése, a franczia- 
khinai háború oly annyira fokozódott, hogy a múlt 
vasárnap ez által a tőzsde egyik emlékezetes napja 
lesz sok időkön át. Már a héten e’mondottuk azo­
kat a körülményeket, melyek e rombolás közvetett 
okozói voltak, bár a valódi okok régóta lappangtak a 
levegőben és csak arra a szikrára volt szükség, mely 
ezt felrobbantsa. E szikra a Weiuricti ezég fizetésképte- 
h-nsége volt, melynél kisült az, hogy az osztrák hitel- 
intézet vezetése körül is történhetnek hibák. Azóta a 
hangulat már kétségtelenül nagy mértékben javult, főleg
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zik továbbá gyapjas tetünek is, mert a hátát és testének 
végét sűrű fehér gyapjuszerü pehely borítja. A vértetüt 
a fán könnyen észre lehet venni, e hófekér gyapju- 
szerfj pehely folytán, mely viasznemü, gyapjúhoz hasonló 
izzadmánybol áll, a vizet fel nem. veszi és úgy látszik, 
arra való, hogy a rovart az eső, hideg és a rovarevő 
madarak támadásai ellen védje. A hol a rovarok na­
gyobb számban ülnek egy csomóban, ott az említett fe­
hér gyapjú szembetűnő fehér foltokat képez, melyeket 
magasabb fákon is annál könnyebb észrevenni, mivel a 
rovarok leginkább az ágak alsó, föld felé néző oldalán 
szeretnek összecsoportosulni. Ha e gyapjút tűvel eltávo­
lít juk, akkor meglátjuk a fa kérgén a sűrűn egymás 
miilé sorakozott és szorosan a fához lapult tetveket, 
nagyot,kicsit vegyest egy halmazban. A nagyobbak s 
egyszersmind legöregebbek 1£ mm. hosszaságot évnek 
ej," színük sötét-barnás, alakjuk körteidomu. Fejükön két

Ultin «1C» ~------ maciul JU. v.
nedveit szivogatja. b tavasztól fogva az általuk megtáma 
jött almafák kérgén észlelhető tetvek mind nöivaruak, 
de a him hozzájárulása nélkül nemzöképesek (szüznem- 
Zjk es eleven tiakat szülnek. A tiatal tetvek még nem pely­
hesek és élénken mászkálnak a fa kérgén ide s tova, a míg 
táplálkozásukra alkalmas helyet találnak, hol azután megte- 
lervdve, n- hány vedlés után már magok is a leirt módon tö­

vekkel biró rovarok, s ezekből a téli peték keletkeznek.
A mint már említve volt, e tetvek leginkább az alma- ! 
fákat 'ámadják meg, és csak kivételesen találhatók nagy 1 
rirkán körtefákon is. Kártételük lényegében abból áll, í 
hogy a fiatal ágakon szúrásaik következtében dudoro- | 
dásók támadnak, melyek laza szerkezetüknél fogva köny- | 
rven korhadásba mennek át és igy az ille»ö ágat tönkre 

a mi később az egész fa elgyengülését és esetleg i 
kivégzését idézi elő. Minthogy e kártékony rovar Nyugot- 
Európábau már igen el van terjedve, és nevezetesen i 
íZlüios németországi kertészeti telep el van általa lepve, 
mindenekelőtt óvakodnunk kell az almafacsemetéknek 
külföldről való behozatalától. Ha pedig azt tapasztaljuk, 
hocv fáinkon minden eiövigyázat daczára a rovar meg- i 
jelent, úgy a meglepett fák azonnal fertötleniten- 
(jök. E ezéiból a következő eljárások javasolhatók: A 
meglepett fiatalabb csemeték és oltógalyak fertutlenitésére 
le. élszerübb egy 50 gram fekete szappan, 1U0 gram 
kozmaszesz (anyl alkohol), 200 gram borszesz és 650 
gram vízből álló keveréket használni, melylyel a gályák­
nál és csemetéknek a rovar által ellepett részei gondo­
san bekenendők. Öreg fáknál a következő eljárás ajánl­
ható : A meglepett fák petróleummal beecsetelendók és 
nyomban utána bemeszelendök. Fiatalabb fáknál a petró­
leum -25 rész vízben föleresztendö. A hol a vértetü már 
a ::a:uiabb ágakat is ellepte, ott azok lenyesendök és 
el zetendők. Ez az eljárás mindannyiszor ismétlendö, 
valahányszor a vértetü az illető fákon újra mutatkozik. 
Öszsze! az illető fák töve körül oltatlan mész helyezendő, 

r a rovarok egy része az almafák felső gyökerein te­
le! át, és tavaszszal onnan mászik fel a törzsre és ágakra, j 
Az oltatlan meszet, melynek mennyisége a fa korától 
f'j.'g. mintegy másfél arasztnvi mélységre kell a fa töve 
km :i helyezni és azután földdel bekapálni.

Az aratásról.
Knnszentmiklós, aug. 28. (Az «Egyetértés» tudósí­

tása. A cséplés, nyomtatás vidékünkön a befejezéshez 
közeledik, s most már úgy mennyiség, mint minőségre 
nézve határozottan írhatjuk, hogy termésünk általában 
sem jobb, sem rosszabb a középtermésnél, s általában 
nem irányadó, hogy némely gazdánál a 18 kévével ra­
kó:; somóknál az árpa 31 a vékát, a búza 2 vékát, a 
rozs 1' * vékát lizetett, mert más gazdánál meg a rozs 1 
a búza 1 £, az árpa 2 vékát adott, és így csakugyan 
egyre-másra középtermésnél jobbat nem nyertünk. Mi­
nőség ve nézve az árpa, a melyhez a legkevesebb rémé- 
cvüuk volt, legjobb, a buza közepes, a rozs vékony 
szemű, itt-ott lehet látni jobbat. A zab, mely szintén 
kö/.-:; ‘érmés1, ad- it. jó minőségű. Súlyra nézve: a buza 
75—v rozs 60—71, árpa 5'—60, zab 36—40 klgr. Az 
arak — a mennyiben vevő akad, a mi nagy ritkaság — 
k •vc'.k-'Z' -kép ingadoznak: buza 6.20—6.50 forint, rozs j 
5.24»—5.30 frt, árpa 4.50—4.60 frt, zab 3.60—3.80 frt i 
métermázsánkint. A kukoricza, burgonya jó termést ígér. 
Borterméshez különösen, hogy jó legyen, kevés a re- ; 
rnény a kedvezőtlen időjárás mialt, reggel és estefelé 
-zvkatkm, csaknem októberi hidegek járnak, napjában 
6—7 óra hosszán át tartó, valamire való meleg időnk I 
var;, ie a szólőérésre az sem teljesen alkalmas. Sava- ,
• i bortermésre van kilátás a tökéletlen érés miatt.

NAPIREND: Augusztus 30-án#
Naptár: Szombat. — Római katli.: Limai Róza szűz. — Prot • 

Rebekka, Benjamin. — Görög-orosz: (aug. 18.) Flór és Lór vér­
tanuk. — Zsidó: (elül. 9.) Sabbat Reéh. — Nap ké! 5ó 18 p 
nyug. 6 ó. 42 p. - Hold kél 2 ó. 53 p. d. u., nyug. éjiéikor!

Valias- es kozoktatasügyi miniszter fogad délben 12—1 
óráig.

Horvát miniszter fogad d. e. 10-tól d. u. 2-ig.
^ VIII. kerületi 2-ik asztaltársaság szabadságharczkép 

leleplezési ünnepélye (stáczió-utcza 33. szám).
A svábhegyi templom restaurálása javára zártkörű táncz- 

vigalom az Eötvös-nyaralóban.
Nyomdász-jubileum este 7 órakor a Széchenyi-sétatéren. 
Gyumölcskiállitás a Köztelken d. e. 10—12 es d. u. 2—4. 
Egyetemi füvészkert az üllöi-uton ünnepnapok kivételével 

naponként látható d. e. 8—12 és d. u. 2—6.
Múzeumban : képtár d. e. 9-től d. u. 1.
Nyilvános könyvtárak zárva.
Allatkert nyitva egész nap.
®**rSitsziS®czigányzene naponként, katona-zene kedd, csü­

törtök, vasárnap és ünnepnapokon. Hajóközlekedés fólóránkint.

Kivonat a hiv. lap aug# 2 9-i számából.
Árverések A fővárosban. Beimel Jakab 416 forintra 

becs ingóságai szept. 3 (Újpest, Lőrincz-utcza 78). Keh­
rer Fcrencz 506 írtra becs. ingóságai szept. 9 (Érdélvi- 
utcza 4). Meisel Hermann 441 forintra becs. ingóságai 
aug. 30 (sugár-ut 98). Gyukosinátz Miklós 870 forintra 
becs. ingóságai aug. 29 (kötő-utcza 10). Ipser Ferencz 
69ol írtra becs. ingóságai szept. 1 (gyár-utcza 5).

Árverések a vidéken. Sánta István 7765 forintra 
becs. ingat], nov. 28 Pécs. Krautheim János 1640 írtra

Manó 
i). Sell-

r ji r- . -izept. 27 Világos
. odl Lipot 20/1 forintra becs. ingatl. szept 25 

Kőszeg. Lind Pál 3000 írtra becs. ingatl. szept. 9 Bazin 
Paszmann Mihály 420 forintra becs. ingatl. szeptemb. 23 
Taksony (pestv. tvszék). Mobiár László 300 Írtra becs. 
ingatl. okt. 3 Kecskemét.

Pályázatok. A tokaji kir. ’bíróságnál irnoki, — a 
helmeczi kir. adóhivatalnál III. oszt. ellenőri, — Tót- 
Aradáczon (Torontálm.), Szerb-Pozsezsenán (Krassó-Szö- 
rénymegye) postamesteri, — a turócz-szt.-mártoni kir. 
jbíróságnál aljegyzői, — az ungvári kir. jbiróságnál jog­
gyakornoki, — a lemesi kir. jbiróságnál végrehajtói, — 
a sarkanyi kir. jbiróságnál aljegyzői, - a győri és szom­
bathelyi kir. illetékkiszabási hivataloknál egy-egy pénz­
ügyi fogalmazó-gyakornoki, — a kassai m. kir. pénzügy- 
igazgatóság kerületében pénzügyőri szemlészi, — a gyula­
fehérvári kir. tvszéknél II. oszt. jegyzői, — a lugosi kir 
tvszéknél II. oszt. jegyzői, — a marosvásárhelyi királyi 
ügyészségnél alügyészi állomásokra.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.
IDEGENEK NÉVSORÁT”"

Schmidt-Orient szálloda,
Boronkay Gy. Nagyvárad 
Liber J. Szentendre 
Hasíts K. Szolnok 
Kárpáty M. Szombathely 
Rásky M. Deés 
Lein- E. Savast 
özv. Jordán H.-r.é Apatin 
Haltek J. Miskolcz 
Deák S. B.-tiunyad 
Szakai A. M.-Berény 
Stidl F. Nagyvárad 
Rosier K. Szombathely 
Zagyva F. Debreczen 
Schustek R. Baja 
Medveczky K. Petrovác*
Lázár J. Nagyvárad 
Deutsch W. Bécs 
Braun M. Bécs 
Radasovits Gy. Zombor 
Jurcsán G. Szemendria 
Costics M. Belgrad

Vadászkürt szálloda.
Sonnen teld I. es F. Nagyvárad 
Fay I. Heves 
Jurenftk S. Ujkut 
Sárrnezey M. Kovácsháza 
Betegb I. Gyures 
Izsák J. Bánréve 
Katinszky Gy. Eger 
Ederlein E. Ausbach 
Rerecz A. Sopron 
Széchy Gy. Kalocsa 
Harjek A. Engelsberg 
Pollac.ek S. Nagyvárad 
Heller A. Prága 
Bernatovics Vukővár 
Lindheim A. Berlin 
Engländer B. Nürnberg

Beil L. Berlin 
Schwarcz A. Bécs 
Wellesz A. Bécs

Aranysas szálloda,
Potolszky P. N' grád 
Márton Á.-né Nagyabeny 
Beke A. P.-Csontorog 
Graf A. Nógrád 
Trocsányi I. Debreczen 
Hieronymi B. Budapest 
Bártliy F. B.-Gyula 
Mészáros I. Kisújszállás 
Mayerffy K. Debreczeu 
Sig! 0. Siestenstetten 
Polgár L. Curka 
Schwarcz A. Bogdán

Budapest szálloda.
Steiner F. Junglunzlau 
Dr. Fischer L. Pápa 
Hirsch B. N.-Sókut 
Fenyvessy K. N.-Tapnlcsán 
Jeszenszky N. Felsőbánya

Fehórló szálloda.
Grosz I. Szolnok 
Majer I. Bécs 
Dr. Lubner A. Pécs 
Gsolnoky M. Debreczen 
Krausz I. Csaba 
Bájoky B. Szirák 
Lesztyán D. Pálfa 
Gurányi I. Mogyoród 
Pató I. Metzenzéf 
Kolener Zs. Nagyvárad 
Barna I. Gyöngyös 
Spitzer L. Gyöngyös 
Vainay M. Újvidék 
Fleischmann H. V.-Löd

Bodenlosz I. Metzenzéf 
Müller M. Bécs

Erzsébet szálloda,
Gácpárdy G. Eger 
Suntó F. Versecz 
Schertl I. Kassa 
Daróczy Z. Paks 
Szerencsés K. Bécs 
Bakos P. Maglós 
Stejanovics K. Vinkovcze 
Blau S. Dabas 
Kubis A. Pozsony 
Ditrói M. Szeged 
Steiner I. Almás 
Gruber I. Moór

Európa szálloda.
Moore I. London 
Parrinton E. Brigton 
Ellena M. Bukarest 
Ellena M. Bukarest 
Jeanne M. Bukarest 
Guttmann V. Kanizsa 
Szabó K. Sopron 
Schmidt I London 
Konstantin! K. Konstantinápoly 
Baginski Bérli■>
Mautner S. Szatmár 
Cohen I. Páris 
Naschaucr I. Bécs

Holzwarth-Frohner száll»
Buschmann b. Bécs 
Csapd V. Budapest 
Sprinz! M. Pozsony 
Budde V. Berlin 
Weiss E. Pnsztapoó 
Rombauer Tb. Fiume 
Lang B. Páris 
A-dleithner F. Pilsen 
Spitzer V. Bécs 
Schwartz I. Újvidék 
Schnabl K. M.-Broód 
Bárkány M. Kassa 
Ostray M. Miskolcz 
Katz I. Nyíregyháza 
Klein I. Prága 
Biammer I. T.-Abád

Fehér hattyú szálloda,
Fried A. Miskolcz 
Lövi I. Mócsa 
Schwarcz A. Hatvan 
Weisz 1. Fehérvár 
Schirf D. Debreczen 
Spitzer I. Hódmezővásárhely 
WeiszbtTg E. Szeghalom 
Bleier I. Laczbáza 
Nagy P. Kisczell

Hungária szálloda,
Pontremoli A. Páris 
Sohiroglu Bukarest 
Brnnner A. Lipcse 
Gaiger D. Debreczen 
Dürselen H. Dortmund 
Payer H. Zürich 
Haibauer I. N.-Bánya 
Mayer E. Ferisáncz 
Klapproth K. Bécs 
Czvikly K. Győr 
Kotemann H. Vitten 
Moritz L. Várna 
Kaszumadján T. X’árna 
Rebenfeld E. Prága 
Kuhn I. Mi'kolcz 
Usziák A. Grácz 
Obanner V. Bukarest

István föhg. szálloda,
Hetényi A. Solt 
Bauer K. Braunschweig 
Pcrges F. Brünn 
Barthelemy L. Selmecz 
Melocco L. Újvidék 
Hübner A. Becs 
Miljevits Gy. Broód 
Kohn F. Zenta

London szálloda,
Florentin V. Páris 
Vokurka K. Vácz 
József K. Reichenberg 
Bruck G. Bécs 
Stein F. Bécs 
Lemberger P. Lugos 
Pollák B. Tapolcsáuy
Magyar király szálloda,
Förster E. Z.-Csany 
Zsuffa P. Solt 
Frankovits R. Zágráb 
Joannovits I. Bécs 
Kucsewszky L. Nagyvárad 
Soos M. Keszthely 
Siebenhaar K. Temesvár 
Gühner A. Prága 
Seiber I. Győr 
Kern I. M.-Szálka 
Frank M. Mohács 
Buhle K. Hamburg 
Grosz M. Ozora 
Koho F. Kula 
Pachei A. Mostar 
Bader I. Vukovár

Marchall-szálloda 
az „Angol királynőhöz“
Basseliere V. gr. Páris 
Zichy H. gr. nejével Gosztony 
Batthyány E. gr. Ikervár 
Spens E. b. Szilézia 
Boess brne Tescben 
Takács A. Kurtics 
Olmay 1. Csil 
Beretvás Th. Nagykörös 
Laugier V. Belgrád 
Marcor C. Belgrád 
Beniczky G. Ketegyháaa 
Bekers P. Bruxelles 
Mayer R. Bécs 
Alanesco G. Románia 
Heinrich Th. Bécs 
Mirkovitsch S. Belgrád 
Gut M. Leutkirch 
Milenovits F. Wrania 
Marianovits N. Újvidék

Memzeti szálloda.
Stubenberg gr. Székelyhid 
Busikav Gy. Kalocsa 
Meskó 0. Makó 
Vécsey Gy. Debreczen 
Fügh K. Köszegh 
Kerekes G. Szolnok 
Clemens K. Bécs 
Klügel K. Bécs 
Punchert Gy. Bécs 
Glavan K. Karlocza 
Fellner L. Fehérvár 
Wurst L. Újvidék

Pannónia szálloda,
Szabó I. Tittel 
Brozoray S. Réde 
Farkas L. Tass 
Török M. Újfalu 
Bende Gy. Kecskemét 
Kotányi R Bécs 
Saborsky E. Pozsony 
Szilágyi B. Györarö 
Müller M. Hódság 
Dr. Schenk A. Beregszász 
Tritsch M. Brassó 
Kugler A. Nagyvárad 
Krugstein M. Nagyvárad 
Herczog K. Székesfehérvár 
Schwarcz I. Miskolcz 
Eisler L. B.-Gyula 
Gobi E. Sopron 
Weisz A. Gyöngyös 
Madzinyi Jankovácz 
Schiller H. Sz.-Abauj 
Burián I. Újfalu 
Klein I. Szakol 
Halm E. Zombor 
Kleiner L. Kalocsa

Figyelmeztetés!
P^Ste,
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Hogy a fehérnemű megkiméltessék a t. ez. háziasszony fsak
FIUMEI RÍZ5KEEÉNYIT9T

10491 (védjegy fehér Elefánt.)
használjon, mert általánosan elismert tény, hocry a

Gáspár I. 38 é. szabó VI. k. szegfü-u. 6. agy kéri ob.
Tonnhauser I. 36 é. posta hivt. X. k. Czihai-ház vizkór.
Kovács R. M. 41 é. szatócs neje III. k. Lajos-u. 104. hashártyalob. 
Langer F. 66 é. ezukrász VIII. k. német-u. 10. genyvér.
Grünfeld A. 2 é. kdö leánya VIII. Mária-Terézia-tér 16. vörheny. 
Balia M. 5 é. lakástalan veselob.
Blayer J. 73 é. nyug. hivt. I. k. Gellért-u. 55. tüdőgümő. 
Valkovszky D. R. 56 é. mosónő II. k. János-kórház szívbaj. 
SchafTel R. 11 é. napsz. lia VII. k. kerepesi-ut 52. csonthartyalob. 
Panyik M. 15 é. pintér utrój égés.
Luhr M. 71 é földmiv s útról orbáncz.
Csete J. 68 é. takarítónő VII. k. kertész-u. 41. szívbaj.
Hoffmann G. 25 é. technikus öngyilkos.
Agán J. 40 é. lakástalan rögtöni halál.

VÍZÁLLÁS 1884. aug. 29.

mnmi és MLATSieiL
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Budapest, aug. 30-án 
a színház zárva. 

Holnap, augusztus 31-én.

Az utolsó szerelem.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, augusztus 30-án.

GASP ÁRONÉ.
Operette 3 felv. Írták Zell és 
Genée. Fordították Bérezik Ár­
pád és Evva Laj s. Zenéjét 

szerzetté Millöcker K. 
Személyek:

Carlotta Hegyi X,
Baboleus Sólymos,"
Sindulfo Szabó
Erminio Vidor
Luigi M agy ári
Benozzo Gergely
Sora Pálmai I.
Zenobia Aranyossiné
Marietta Vidorné
Massaccio Prielle

Ruperto Izsó
Guarimi Füredi
Egy tiszt Kiss M.
Törvénysz. Kosa
Giuseppe Kopácsi
Doininico Marton
Pietvo Pintér
Bianca Galantai M.
Izabella Sarkadi T.
Marguerita Galambos B.

Kezdete is órakor.
Holnap, augusztus 31-én.

BLA11A LUIZA asszony mint 
vendég.

A toloncz.

FöVÁEOSI SZÍNKÖR
Budán a Krisztinavárosban. 

Budapest, aug. 30-án.

BUKO W,
a székelyek hóhéra.

Színmű 4 felv.
Kezdete 7 órakor.

Né vazelint
M e e r

Névszerint
M e 1 e r

0
fölött

Változik
"alatt j

Ú
fűlött alatt

Változik

Dana Tisza
Pozsony — 2.38 — áradó M.-Sziget-__ 0.82 — áradó
Komárom — 1.65 — apadó Beregszász, — —
Budapest — 1.89 — apadó Sárospatak. - —
Mohács — 2.87 — apadó Szatmár ... - —
Vukovár — — — 1 — Tokaj _ __ 0.58 _ apadó
Újvidék — 3.26 — apadó Szolnok__ 0.73 — apadó
Pancsova — 1.29 — I apadó Szeged _ 1.75 — apadó
Orsóvá, — 2.31 — * aradó

Körös
Dráva B.-Gyula__ 0.18 — apadó
Barcs — — 1.45 — 1 áradó

MarosEszek,. — 1.61 — 1 áradó Arad,. __ _ 31 apadó
ttaava Bég a 1
Mitrovicza__ 1.39 — 1 váltztl. Temesvár _ 0.57 — áradó

IDŐJÁRÁS aug. 29.regg, 7 órakor.
Az időjelző-intézet távirati jelentése.

6 J|D EJ

nagy mező-uteza 17.
n»a

NYÍLT-TÉR.
Siposs Antal magánzene akadémiáján, (kccskc- 

méti-uteza, Geiszt-ház) u beiratkozás az 1884/5. tanévre 
már folyamatban van. Beiratás mindennap 9—i 2-ig 
délelőtt és pedig zongora-, zeneszerzés- és énekre. A két 
utóbbi tantárgyra külön bejárók is jelentkezhetnek.

10815

Ma második elő­
adása a

1

Dr. WAGNER fürdöutjából megérkezett.
Rendel 2—4-ig. 10834

koronaherczeg-utcza 10. sz.

bécsi sépénekes Gyalusnak
és pedig:

EBI és BIEDERMANN
hírneves társulata által, annak komikusaival Zangl, 
Schmitter, Eisner urakkal egyetemben. Naponként uj műsor.

Először:
9s G’VATT JE .R-15 i T T E X.

Bohózat énekekkel.
Fischbein ur, esernyökészitö ____________ Zangl ur
Schmelzerl, rézöntő___________________ ____Biedermann ur
Schackerl, pinezér ............... - _____ ______ Schmitter ur.

Azonkívül fellépnek de la Torre. Daily, Berczy kisasszo­
nyok és a Wartenberg család. 107.7.1

ssní

Elhaltak Budapesten \ SS4, aug. 23,
Juhász K. T. 26 é. hivt. zolga n. Vili. gyongytyuk-u. 5. tüüövész- 
Keller R. 16 é. hivt leánya VII. k. holló-u. S. vizkór.
Benkheim S. M. 32 é. festő neje VII. k. király-u. 5'b gümiik-'-r. 
Andreanszky Zs. 54 é. föv. tanácsn. 11. k. rét-u. 3. i.iült tüdviob. 
Gläser T. J. 29 é. napsz. neje II. k. Horvath-u. 9. lüdögumó, 
Lusztig S. 64 é. kantinos IX. k. üllői-ut 1 1. szívbaj.
Krem H. 3 é. borbély lia IX. k. soroksúri-ut 47. béllob.
Bednarik M. 3 é. napsz. 1. IX. k. Ferencz-u. 3. roncsoló toroklub. 
Pfisterer L. A. 48 é. hivt. szolga n. IX. Knezits-u. 9. rögt. halál.

Állomások
Le se­

il vom Id 
”6*i700 •

Szél
iraoya és 

ereje 
1-121

A hő­
mérséklet 
Celsius- 
fokban

Csapa- Felhő- 
dékm>,

1
Arad.. ___ __ 62.1 ENY 2 4- 9.9 1 0
Eeszterczo __ ... 58.7 NY 1 4- 11.2 13 W
Leszterczebánya 60.1 © 4- 10.0 - C
Budapest 61.6 EK 1 4- 11.4 - C
Csáktornya ... — 5S.2 D 1 4- 13.5 O
Debreczen__ __ 59.2 ENY 3 4- 10.S 55 O
Eger.. 61.S ENY 4 4- 12.4 6 O
Eszék__ __ __ — — — — —
Fiume ... __ — 62.6 E 1 4- 14.8 13 3
Késmárk ______ — — — — 1 —
Keszthely ______ — — — _ : _
Kolozsvár — — — _
Matryar-Övár — __ 64.U © 4- 10.2 — 0
fii ármaros-Sziget 58.7 DNY 1 4- 12.0 23 ®
Nagy-Enyed__ __ 60.8 DK 1 4- 15.2 Q
Na;jy-i6zében__ 59.0 NY 3 4- 11.3 2 "■>
Nagyvárad ______ — — —
Orsóvá., __ __ 61.8 ENY 4 4- 15.4 29 3
Pancsova. ___ ___ 62.3 ENY 6 4- 11.2 1 C
Selmeczbánya__ 62.1 K 4 4- 10.4 - 0
Sopron —__ — — —
Szatmár-Németi,. 58.4 E 2 4- 12.0 12 ©
Szeced __ ... ... — —
Sepsi-íázt-liyörgy 56.0 NY 4 4- 12.C IS ®
fczolnok... ______ 60.7 EK 3 4- 10.4 5 C
Temesvár______ 63.8 NY 2 4- 12.8 7 C
irencsén, ______ 60.8 © 4- 9.0 — ; CL'ngvár. __ ... 5S.7 ENY 1 4- 12.0 4 %
Zágráb __ __ __ DNY 1 + 13.8 — ' (5Becs __ _____ 63.0 © 4- 8.8 — Q
Bregenz______ ____ 60.7 EK 1 4- 10.4 — ! aLesina . __ __ 62.6 K 2 4- 18 S — CPola _____ _____ ____ 62.S © -r 13.8 — 3Vvuga... — ... 62.5 D 1 4- 8.5 1 C

Jelek raagyarás&ta © — szélcsend; O— tiszti, derült 
fuihos; í felhős; Qí felhős; © «=• borult; ^ — esós, 

— A-ivg; «==™küd; —hóesö;GXD—»gőzRü—zivattar, villám

Áttekintése a mai időjárásnak.
Európában: A depressziók >755) egyike kelet fele távozik, másika 

északnyugotról j-m ; a nagy légnyomás (763—7611 Olaszország 
lelo 1, .Magyarországon keresztül, a Keieli tenger felé felnyúlik Az 
i-K. északnyugaton es délkeleten Imrm, csőkkel, Közvp-Euró-pábar 
változó, hűvös, helyenkint esővel.

Hazánkban: Többnyire északnyugatia=, helyenkint eiös szelek 
mellett, a hö-mvrséUet főleg északnyugaton kisebb lett, a le­
nyomás mindenütt nagyobbodott. Az idő délkeleten többnyire Lo 
n:s, esős, északnyugaton változó, lelhös-borus váltakozik * napos 
derűssel.

Kilátás a jövő időre.
Hazánkban: Nagyobbodó hőmérséklettel délnyugaton közepes 

derült, északkeleten még helyi esővel változó idő» várható.

Kiadótulajdonos: PALMS Írod. és nyomdai részv.-társaság

Min ősé g i 6 ú y h e k t 0 1 i t e r e n k 1 n t

Faj Irányzat 76*6 1 77 7S *y 79% SO *£ SÍ "b
100 > i 0 g r a zn m a a k á r a

írttól frt:? frttni Irtur frttöi ír hu írttól fit:«: frttr.i frt i ff 1 frt. tó ; frtijr 1 frt.iól frtisr írttól" írtig

bánsági bas»__ó szilárd __— _ _--- ___ —.— ____ '

tiszavidéki __« 4 7.75 7.90 7.85 8.— 7.95 S.10 8.05 8.2 1 8.15 8.30 8.25 8.35 _ _ _ ____ __ __
pestvideki __ « • 7.65 7.80 7.75 7.90 7.85 s.— 7.95 '8.10 8.05 8.2C 8.15 8.30 — — — — ____
feherznegyei__e 1 7.65 7.8C 7.75 7.90 7.85 8.— 7.95 8.10 8.05 S.20 8.15 8.30 ____ __ __ — — _
bácskai ... ___ « e —.— — —.— —.— —. — —.— —.— — —_— ____ ____
m.esiakv.. __ « • 7.65 7.70 7.75 7.80 7.85 7.9U 7.95 8.— 8.05 8.10 8.15 8.20 — — — —

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései augusztus 29.

Gabona

« 1
köles ... ___ __
baposzta-repoze, 
bánsági repeze...

Faj Irányzat
Minőségű 

súly hekto­
literenként

vOO kilogramm ára 
frt kr. I irt kr.

-ig-ti.!
Gabona

takarmány 
égetni való 
sörfőzdéi

bánsági
másnemű

■csend. 6 55 6 bh 1 -5
bnza______ _____ sziláide 60—62 6 50 b till d-a

62—64 7 10 8 *
« 64—66 8 35 9 60 c0 _

bágy. 39—41 5 90 6 20 *
szilárd 75 6 40 6 45 -■

73 6 35 6 40 tengeri_ _ szilárd
lanyha

« nélkül J ™ 2 — •«► zab __ _ __ bágyadt
ti

« 7 i u 7/s
03 0 —

Uc/>
11

áj
repose káposzta . »

értékpapírok

Allamadóss Ag.

agyar királyi aranyjáradék adómentes ___ 6«
-g; a: .uályi aranyjáradék adómentes______  __ 4

Magyar királyi aranyjáradék adómentes — __ 4
Magyar papirjaradék adómentes__ __ __ ____ _ __ 5'
Magyar vasúti .ölesön a 120 frt o. eit. (300 frank). ... 5'
Magyar vasúti kölcsön 120 frt egyes darabokban __ 5
Guivii állam vasúti záloglevelek__ __ __ __ __ 5
Magyar lh69. keleti vasút állam-kötv. (elsöbbs.) adóm. 5 
Magyar 1673. keletivasutaiany v.ezüstb.lelsöbbs.jadóin. 5- 
Magyar 1676. teleti vasút állam-kötvény aranyban — 5-
Magyar királyi nyeremény-kölcsön 100 frt.__—
Magyar király i nyeremény-kölcsön 50 frt______ —
* iezai és szegedi kölcsön        — — 4°
l*71-i'.i magyarállam-kölcsön-kőtvény font sterlingben 5 ' 
lfc73-iki:Tiagyarállam-kö!csön-kötvény torit sterlingben 5°
Magyar löldtehermenfesitési kötvények-----  — — 5U
Magyarf'ddtehermenfesirésikötvényekl867.záradékkal 5’ 
Magyar loldiehermentesilési kötvények temesi — — 5<
Magyar tuldteiiei menfesitésikötvényekl867.záradékkal 51 
Magyar földfenermentesitésikötvények liorvátc:-á=zgi. 5°. 
Marrvar foldteherrnentesjté^i kötvények ••rdéívi

C.OI.SO ÁfllKELE-i
pénz i ;;ru

Irányzat Határidő

tavaszra
őszre
1884. máj.—juu.
június—julius
juli us—augusztusra
tavaszra
őszre
aug—szeptemb. 1884

100 kilogramm ara
pénz 

frt írr.

32
85
58

16
90

1D/9 —

34
86
59

20
93

OSZTA L.
1888-r a

értékpapírok CTOLSÓ ÁRKELET 
"pénz

1U/9 _

ÉRTÉKPAPÍROK

121.90
91.75

88.45
141.75 
142.—

95.50 
118.50 
101.25 
114.— 
114.—
115.75

101.- 
100.75 
100.50 
100.25 
100.— 
WC 5

122.20
92.-

88.45
142.25
142.50

Magyar országos jelzálog úrbéri vállság kötvény (100 frt) 50/0 
Királyi horv.-szlavon jelzálog földválttiégi kötvény (100 frt) 5°/o
.Szölüdézsmaváltsági kötvény (100 frt) — __ ... __ __ 5- u
Magyar királyi kamatozó kincstári uttlvány 6 hóra (100 frt)

Egyesitelt államadósság papírban május—nov. _
Egyesitett államadósság papírban febr.—aug______
Egyesitett államadósság ezüst kamat január—julius. _
Egyesített államadósság ezüst kamat ápril—október__
Osztrák alanyjáradék adómentes __ __ __
Oszt rák papirjáradék, adómentes - __ ... __
Osztrák allamudósság, kisorsolással 1854-iki á 250 frt 
Osztrák államadósság, kisoisolással 1860-iki á 500 frt 
Osztrák államadósság, kisorsol ássál 1860-iki á 100 frt 
Osztrák államadósság, kisorsolással 1864-iki a ltXUTt 
Osztrák államadósság, kisoi-solássál 18o4-ikiá 50 frt

P.P. 
0. ó. 
0. é. 
o. é. 
o. é.

4a/ia 0/0 
_ 6/0
4-A0 °0
4^/10 °,o 

. 4 Vo
__5 ',’u
. _ 4 Vo

5ru
— 5' u

;UTOLSÓ ÁRKELET
pénz I áru

96.501 97.5C 
99!-! 99*7^

Pest város kölcsöne 1870-ból adómentes ^ w
l’est város kölcsöne 1871-höl adómentes __ __ _
Budapest főváros 18S0-iki kölcsöne adómentes.. 
Szerbiai nyeremény-kölcsön 100 frank.. __ __ _ 
Béi*= város nv#*rem. kölcsönné 1s71-hől

w 6ü/o
. ___ 6O/0
— 5'Vu

. ___ 3°/o 1

80.50 
8C.50 
81.40 
81.40 

103.50' 
95.25 j 

124.50' 
134.— : 
143.— :
169.50
168.50

105.75 
106.—
95.75 
30.—

1~>~, -o

80.80
80.80
81.70
81.70

104.--
95.75

125.50 
135.— 
144.—
170.50
169.50

106.25
107.—
99.50
30.50 

136 —

12-
h -
8-

19.50
26ifr
loifr
5.-

20 ír
14-
43.-
11.-
45.-
6Í-

10.- 
10.- 

152.- 
5- 
7 fr 
62.-

50.- 
120 — 
20- 
40- 
32.- 
40.- 

100- 

40.-

5-
*6 fí-

RÉSZVÉNYEK- 
aj Bankoh.

Alt. magyar municipalis hitelint.
Angol-osztrák bank__ ___ __
Budapesti bankegyes.-részv.-társ.
Horvát leszámítoló bank__ __
Iparbank, budapesti __ __
Központiipavtársulatihitelintézet 
Magyar Általános Hitelbank
Magyar jelzálog-hitelbank __
Magy. jelzálogliitelb.ll.kib. id.e. 
Magyar leszam. és pénzváltóbank 
Magyar országosbank részv.-társ.
Osztrák hitelintézet__ __ ____
Osztrák-magyar bank______
I. magyar iparbank    —
Pesti magyar kereskedelmi bank
Sziszeki hitelbank     ___
1 Unió» hank__ __ ____

bjHiatesitó társulatok. 
Bécsi biztositó társaság ___ ___ 
Bécsi élet- ésjávadék-biztos. társ 
Első magyar ált. biztosító társ. 
Fonciére pesti hizlositó intézet.__ 
Magyar-franczia biztos, társaság 
Pannónia viszontbiztosító társ... 

ej Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom___
Első budapesti. ___ ___
Erzsébet malom. __ _ __
Hengermalom - __ __
Lujza.. ... ___ __ ___
Molnárok és sütök .. __
Pannónia. ______ ____  _ __
Viktória— , . . .

d) Közlekedési vállalatok, 
t Adria» m.tengeri hajózásirészv.-t. 2

BEFIZ. 
FRT 
200 
120 
100 
200 
1UÚ 
80 

200 
200 
100 
100 
100 
160 
600 
V' 0 
500 
100 
100

200
1000

3l0

500
500
200
500
160
200

4000
300

108.25 109.-

300Í— 300 50

106.75 107.2c
87.— 87.50

3Ó0Í4O 300 60
855.— 860,—
160.— 162.-
615 — 620. —

240.- 242.-
235.— 238.—

)S/. I ÁI.. 
lSSS-ra 1 ÉRTÉKPAPÍR OK

L fOLSO ÁRKELET
áru

32 fr 

21 50

Alföld-fiumei ... ... __ __
Arad-Csanádi vasút __ __
Arad-Körösvölgyi vasút —„ _
Báttaszék-dombovári _
Déli vasút __ ___ .
Ci=zak-keleti vasút______ ___
Erdélyi vasút ... ___ __ ___
Györ-ßopron-ebenfurti vasat _.
Kassa-oderbergi vasút ___ __
Magyar-galicziat vasút__ ___
M.nyug.v.(székesf.-györ-grácziv.) 
Osztiúk-magyar államvasut ___
Pécs-barcsi vasút__ __ ____
Tiazavidéki vasút______  __
Osztrák dimagózhajózási társaság

200
100
löO
200
200
200
200

200
200
200
200
200
500
r.n-'i

3450
87
50

960

— {3500.—
— 87.50 
—' 50.50
— 10UU.—

590.-
láSo.-
2S8.—
606.-
295.-
436.—

1165.-
424.-

600.
1295.
240.
610.
298.
43S.

1175.
427.

177.50 178.50

0-.99

6.-
28.-
3"0.
28-

4.53

9 —
6ö!-

60,-
50.—
20.-

40.—
70.-
9.—

12.-

20.— 
40!—
30.—

18-— 
1 - 

10.-

•tO*.-

Vesii kuzuti Vi*a.pulya elv. jcgy.„Ä 390.—
c i Takaróíipénztdrak.

; Budapest III. kerületi- _______ 50 75.—
Országos központi __ __ __ 5vv 46-2.—
Pesti első hazai __ __ __ tGOO 5140.—
Egyesült Budapest fővárosi, __ Ívj 1 458.—
Magyar ált. fakarékn. rés/.r-tál. . Ivó ' 82.50 

f)Különféle válluliitok.
Alagút. ___ ___ __ jf'5 j 141.—
Általános waggon-köicsönzvtárs ■ 1 ; 87.50 
Első magyar üveggyár r. t. ... 5v0 ; 52v.— j 
Er z.-magyarorsz. e. köszáiih. r. t. . —.— i
Franklin-Társulat könyvnyomda 150 183.—
Ganz. és társa vasöntöde s gépgy. 4(0 : 950.—
Usch windt.-fé!eszeszgyár__ __ T 440.—
Gyapjumosó és biz . elsii magyar 1 265.—
Kereskedelmi testület épülete  ÍR — .—
Könyvnyomda «Atlieiiaeuif!» _ 158 1 540.—
Pesti könyvny. részvény-társaság l 8 0.— 
Kőszén-és téglagyár (Dräsche) ILv ! 168.— 
Köszénhánya- es téglagyár ideigl. r. 43.50

................................................ 97.—

: 76.—
1 464.—
ol6v__
462.—

143. 
38.5(i! 

535.— 
40.— 

184.— 
960.— 
4 Í5.—

ÉRTÉKPAPÍROK

175.—

164Í50
175.—

147!—
170.50 
170 — 

,301.—

170. —

165.50 
176.

147.50
171.50
171. —
301.50

249.50 250.50
53-2.— 1 536. 
F,<6.— 587 —

Ae;::/.e! k. Waggvii-xolcsöuzö-i
Pesti épitó-társaság ___ __ ___
Rimauiurány-salgótarjáin vasmű 

« « ideigl. r. j.
Salgú-tarjáni koszén bánya . __
Schlick-féle vasöniiides gépgyár
Serfözdu első magyar _ _______
Sertéshiy.laló™ ___ __ __
Sóskúti kőbánya- __ __ __
Spodium és csontlisztgyár __
Szálloda rés/vény-lársaság. __
Tégla- es mészégető, újlaki 
Török bir. dohány-egyedárusági 
Téglagyár, kőbányai __

ZALOGLbVFLÖ ti. 
Magy.hildhiteliiitézel papíréi fék 
Magy. földhit elint ézeipapirérték 
Magy.füidliitelintézet papíréi lék 
Magy. föhi hi lei int. arany v. ezüst
Magyar jelzálogbank _ __ __
Magyar jelzálogbank 
lxisbi rtukosoá ur-/..li,idliile!int:. 
Osztrák-magyar bank oszfr. ért. 
OsztráU-magyai bank osztr.ért. 
Osztiák-magya; bank osztr. ért. 
Pest i magyar kei e -ív delmmánk 
l’estimagyal kei(-skedeinuliánI:
P e s t i m a g y ar k e r e1 k e d e 11 n i h a n k 
«Albina» takarék-és hitelintézet 
Magy. jelz.-hit.-Lalik nyer. köles. 
Pesti h. 1. takarékp. e. k. kulv.

ELSŐBBSÉGEK
A’.f.-fniniei v. fn.v.-e?zéj.;

luu
tb

Kb
50

200
íVU

lars.

5V )
5 . 
4V ,
6 -v 
ői'u

«) A
5 ,0

114.50

127Í50 
2Í'0.— 
830.— 
338.— 
ül.— 

258.— 
96.— 

172.—
127.50 
273.—

101.50
100.50
91.50 

124 50 
101.30
98.50 

100.— 
161 85

545.— 

169.— 

98!— 

11-5 50 

128*50
crp

340Í— 
62.— 

240 — 
100.— 
173.—

Alfí'ld-immei vasút 1874. kih. j jj 
Budaj-est pécsi vasút ideieden jegy 
Batfaszék-dombovár-zákányi v. ;j} 
Dunagözhajózási társulat 190: 1
Dn agözhajózási társaság __ "n
EszaL-keltitivasjiálya SC'U
I.'szak-keietivaspálya(aranyhan) íöÖO 
E - z a k - k e 1 e f i v a s p á 1 y a (a ra n y b a n) 2. ó 
L<z.-magyarorsz.e. köszénb. r. t.23* 
Magyai-gaiicziüi vaspálya ___ 2 1 
Magy.-gaiicziai vaspálya II. kib. :
M. ny. v.(sz.-feh.-györ-gráczi v.) 200 
Magyar nyugativas 1S74. kib. VJóO iC'
M.vas.els-őbbs. beruh.aranyb__ 2l'J
I. erdélyi vaspálya __ _______206
Mármarosi súvasut r. t. elsöbbs.r. 100 
Györ-so]>rcn-eí:enfui !i vasút, 2**0 
Kassa-odeiTergivasut, ezüstben 3( 1 
ivas- a-oderb. v.(eperjes-tarn.v.) 2.3 
Kassa-oderb.v. (osztrákvonal) 20Ü 
Kassa-odt-rb. v .(magyar vonal). 
Osztrák-magyar államvasut .- 
O.-magy. államv. 1-82. kih. 030 2000 m. 4",o |
Szumosvölgyi vasút t. elsvbs. 1___ ___ '
Tiszavidéki vasút__ ___ __ 5'o
Budapesti lánczhid______ J00 61 j

I Llovd- és tőzsde-épület__   100 5°'o:
MAGÁKSÖRSJE GY E K. I

Osztrák hitelintézet.. __ __ ______ j
B’idavárosi sorsjegy__ __ __ __
Keglevich sorsjegy__ __ __ __ _ :
Magy. sz. korona orsz. vörös kereszt egyl. ' 
Osztrák vörös kereszt-egylet

5°/o 
5° 3

6°/o
0°,u
5°'o 
fV'..: 
ti'i'o 
SO/) 
5°o 1 
5,: 0 

; 5°.o : 
5“u: 
503;

6.3
5
5 u I 
5-:u j 
5 . !
5

DTOLSO AR KELET 
__pénz ara

98.75 99Ä5
97.50 px._
98.50 99. _

1-28.51.• tá'Oy sorsjegy
274.—

102.25
101.—
Of,__

[125.—
0)1.60, 
<i<j_

101*.-
102.15

JfcSécsi tőzsde aug. 28
.4 j Általános államadósság

c. -r -- ^clicluca, CáU3i jauuaj
-gjbégcs^radek, ezüstb. ápr.

horkolással,1864-böllOO iTtsorsj.o.é. 
8úiaoiással,1864-ből oOtitáOrsj.o.é.
Y.,:;1 '-i-.aradek 42lira     —
Allanijószágijelzáloglevél 120 frt— 
Bécs-glogn. v. elő. jegy. 100 frt p. p.
By A birodalmi tanácsban kép»

viselt királyságok és orszá­
gok államadóssága.

OszUak aianyjar. adómeuLes 100 frt 4 u 
3cztr,papir;ár.visszaüz.l881 lOOfvt 5%

A magyarItoronaornágainak
államadóssága.

Magyar aranyjar. adómentes lOOfvt 6V0 
(• ■r'yav aranyjár. adómentes 1<X)frt 4'Vo 
Ma_\ar papirjarailek ... _ lUOfrt 5"/o
Magyar vasúti kölcsön. 12()frt.ezüst 5°0 
Magyar vasúti kölcsön. 120 frt ar. k. ő'-Vo 
homúri államvas. záloglevél lőOfi t 6>a 
Aeietivasutjál. kölv. 1869-ből 300 fit 5(o 
Helctivasutiál. köt.v.l873-bót 30ufvt 5‘J.u 
bfcletivasutiál.k3tv.l876-l)úl 100 frt 5",o 
*agy.áilamkölcs. 1871. sore. 100 frt 5"o 
Magy.államkílcs. 1873. sors. 100 frt 5-Vo 
“agyar úrbéri válts, kötvény BX) frt 5,J/o 
M. szölodézsma-válls. kötv. 100 frt 5"o 
Magx'ai* nyeremény -kölcsön 1<XI frt 
»agyar nyeremény-kölcsön á 50 fi t 
M.tiszav. s szegedi ny.sursj. lOO frt 4Ve

Dy Földteherm. kötv.lOO frt pp.
Csehországi... _______ ____  ... 5'- o
Bukovinai... __ __ __ 5do
»alicziai.. ______ ____ ____ ____ 5'Vo
p-'mth:ai.__ __ ___ __ ____ 5o/0

•ajaa és tengerpaiti __ __ __ 5,J u
«orvaorszagi ...______ ____ 5o;0

PSSZ ÁRU
5'1 u 80.65 80,80
5°/o 80.70 80.85
5'- 0 81.55 81.70
E>‘,C 81.60 61.75
4' j 121.50 125 —
5 1 '3 134 — 134.50
5" 0 143.— 144.-

169.75 170.25
168.50 169.50
39.— 4L-

5"/o 152.— 152.50
3>,o 90.- —

•r.sz ARC

103.50 103.70 
95.—: 95 60

12-2.10
91.80
88.36

142.50
141.80

122.30
91.95
88.50

142.85
142.24

95.— 1 95.50 

10150' 102*—

96.25! 
98.50! 

114.50 
114.3zo
115.80

1U6.50; 
100.50 
101-—; 
í 06.50 
102 75 
105.75

99.— 
115.— 
114.75 
116..0

101.25
101.ÜU

Alsó-ausztriai— — — —■
Felső-ausztriai — — — - 
Salzburgi. — — — —.
Sziléziai __ — — — -

Horvat- és szlaronországi — —
Erdélyi............................ - — —
Temesi bánság. — — — —
Temesi 1867-iki sorsolási záradék
Magyai-__  __ —- --- — —
Magyar 1867-iki sorsolási záradék

E) Más köskülosönok.
Diinaszabályöz.sors.l87U-böl lOOfi t 
lmiiaszah. kölcsön 1878-ból lOOfrt
Pe=tvárosi kölcsön 1871. __ —
Peslvárosi kölcsön 1880 — — 
Trieszt városi köles. 1865 . — — 
Trieszt városi köles. 1879 — — 
Becs városi kölcsön lb67 . — — 
Bécsvárosi kölcsön 1874 (ar. v. ez.) 
Bécsvárosi kölcsön 1874 (sorsolás).
Olasz járadék__ — — 100 lira
Szerb nyer. köles— — 100 frk
Török vasúti kölcsön w — 400 trk

o'-.o
5'Vo
5°."o

105.— ; 106.25 
104.50! 106.— 
102.— — 
Hú.—I 
105.-! — 
102.—! — 
100.— f 102.—
100.75: 101.25 
100.50 101.25 
ltid.501 101.— 
IOI.30; 101.80 
100,70 101.20

F) Záloglevelek, jeleálog-kötvé- 
nyek és kötvények (100 fitéri). 

Osztr. alt. füldli.-int. sora. ar. v. ez. 4bVo 
Osztr. alt. földh.-int. 5u éves viaszt. 4Ho 
Osztr.alt. földli.-int. 50 eves visszf. 4 °/o 
Osztr. ált. földh.-int. uyer.-kölcsön 3 "0 
Gsehorsz.földli.-társ.36 éves visszf. 5í''.o 
Gsehorsz.földh.-társ.33 éves visszf. 6 % 
Cseiiorsz. földli.-lárs.33éves vissz!. 5 °.ú 
Köznonti földhitelint. bank 38 e. 5 0.0 
Gácsországi földhitelintézet 18 é. _. 6 c/o 
Gácsországi földhitelintézet 20c..._ 7 u,u 
G ácsország i fi'» 1 ti h i l el in téze! 36é.— 6 °/o 
Morvaorsz.jelzál.-hiielbank 36 e... 54»/o 
3íorvaorsz.jelzál.-hiteibank36é— 5 "0 
Osztrákjelzálogbauk 10éves visszf. 54°/o 
Osztrák"jelzálogbank sorsolással — 5%
Osztrákjelzálogbank 10 éves visszf. 5 
Osztrák jelzálogbank sorsolással — 4t-u 
Osztrák-magyar bank ... — — B %
Osztrák-magyar bank — — 4i°/o

116-25

102.80

125.50

121.25
97.20
92.50 
97.-

103.75
104.501 
102.50 
iua—
98.50 

101.50!
99.— J 

102.50
101.501

ioaőo;

y
101.90 
100.40i

122._
97.70

103.50
100.50 
98.75

102.25
99.50

103.50 
102—

101 5U 
98— 

102.20 
10U.70

Osztrák-magyar bank  __40/0
Első osztrák takarékp. sorsol. 30óv 5lo/0 
Első osztrík takarékp. sorsol. 32év 51°,'0 
Pesti hazai első takarékp. 111 éves...
Magyar földhitelintézet.................. . 540/0
Magyarföldhilelint. sorsolása 39év 5 % 
Magvarföldhiteiint.sorsolása ... 44°/o 
Magyarföldii.-int.Kors.39 óv arany 5 °/o 
Magyar jelzálogbank... 25 évi sors. 5l% 
Ma gyár jel zálog bank... 40 évi sors. 5i3/o 
Magyarjelzáloguank ... 40 évi sore. 5 °/o

O) Elsőbbségi kötvények. 
Albrecht pálya .. ... 300 frt. ezüst 5% 
Alföld-fiumei pálya. 200 frt ezüst 5% 
Alf.-fiumei k. 1874. k. 200 frt ezüst 5Vo 
Arad-temesvári vasul 200 frt ezüst 5d/o
Cseh északi vasút .._ 300 frt____ 5°/o
Gseh nyugati vasút,,, 300 frt _ 5%
Buschtiehradi vasút . ..150 frt ezüst 5°/o 
DunagÖzhajózási társ. 3ÜU frt ezüst 5".o 
Dnnagözhaj. társ. 100/200 frt ezüst 6°.'o 
DunagÖzhajózási társ. 2uO frt arany 5°/o 
Duna-drávai pálya — 200 frt ezüst 5% 
Erzsébet pálya 600 és 8000 márka. 4% 
Erzsébet p.4Ő0 és 2000 m. lev. nélk. 4°/o 
Ferdinánd északi pálya lOOfrtp.p. 5% 
Ferdinand északi pálya 100 frt 0.6. 5% 
Ferdinánd északi pálya 300 frt ez. 6% 
Ferencz-József pálya ... 2(X) frt ez. 5% 
Pécs-barcsi pálya — 200 frt ez. 5%
Károly-Lajosgácsipálya 300 írt 0.6. 5'Vo 
Ka<sa-oderbergi palya öm 0*» K -'~ 
Eperjes-tarnovi palya 
Kassa-od. (osztr. v.)
Kassa-od. (magy. v.)
Lemb.-czern.-jassii p.
Lemb.-czem.-jassii p.
Lemb.-czevn.-jassii p.lll. kib 300frt ez. 
Lemb.-czern.-jassii p. IV. kib. 300 frt 
Osztrák-magyar Lioyd 300 frt arany 5% 
Osztr .-magy. Moyd 1881. 500 frt ar. 5u/u 
Osztr.-magy. Lloyd 1882, 500 frt ar. 5°/o 
Osztrák észak-nyugati p. SOOfrt ez. 5% 
Osztr. ész.-nyug.p. Lit. ti 200 frt ez. 5°/o 
Rudolf-pálya _ ._ 300frt ez. 5%
Rudolf-pálya 1884. kih. ezüst ... 5% 
Erdélyi pálya  200frt ez. 5°/o

PÉNZ ÁRU

200 trt ez. 5 vo 
300 frt ez. 5% 

1879. 200 frt 5-'0 
1879. 200 frt 5‘Vo
I. kib. 300 frlo.é.
II. kib. 300frt ez.

9440 94.70
102.30 103.50
102.80 103.50
99.- 99.50

100.50 100.75
94.50 94.75

124.25
101.50 10-2.50
100.50 101.50
98.50 99.-

3 99.75 100.25

99.20 99.70
99.90 100.30
98.90 99.30

107.— 107.50
101.— 101.30
103.— 103.60
118.50 —.—
110.50 —.—
—._ —.—
98.75 99.—

108.30 108.60
113.75 114.—
105.50 106.—
101.50 102.—
108.70 —.—
90.— 90.30

101.40 101.80
599,75 100.25
100.— 100.30
99.— 99.50

101.20 102.—
121.75 122,25
99.— ■100—

100.75 101.-25
100.— 100.25
100.-

123.— 123Í5C

103.70 104.—
103.— 103.30
í 10.25 110.50
87.— 87.30
96.80 97.20

4L luO.65
4 ,!i..r)(lí 94.75
6 : 10« .75 102.50

1 101.50 1 lu2.—
;> u 99.— I 99.50
ti j 100.50 101.50
4 0/c 100.— 100.25
5 99.25 99.75

r.,, „ 100.— 100.25

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (vert)______ ____
Császári királyi arany (kör.) _ __ __
Osztrák-magyar 8 fi tos arany_ _ _
20 frankos arany__ __ __ __ __
20 márka ... ... __ __ __ ___
Török arany lira ... ...______  __
Osztrák- és magyar ezüst ___ ... ... 
Néniéi birodalmi bankjegy 100márkányi.

Váltók árfolyama (látra), {j^
Német hankpi.-iczok h Omárk., ___ ( c0
Amsterdam 1UO hollandi írtért__  3
Brüssel lüOfrankért, __ ______ 3
Páris ! UO frankért _ ___ __ ____ 3 0
Marseille 100 frankéit ______ ____ 3 c0
Svájc/.i pénzviaczok 100 frankért,, 3 ,3
Zürich Í00 frankért__ __ __ 3 o u
London lO font sterlingért ___ __ -> c;0
Szentpétervár 100 rubelért__ __

96.50 97.50
12ti— 121._ 
126.—! 127.—

97.50! 98Í50 
97.25 97.75 

100.—-100.50 
98— 99.— 

116— 116.50 
97.— ; 97.50

100.— 101.__ 
98 50 99.—

101.— 102.-

82.50!
104.75 —
10 i.— ! 104.50 
°7.— 97.50

178.- ! 179.— 
41.50 ! 42.50
19—; 20— 

7.50 
13.75 
4L—

13.25
4iy.50

5.71 I
5.72 1 
9.64; 
9.64 1

11.92'

O.y i
5.75
9.66
9.66

11.94

i 59.501 59.65

I 59.551 59-75 
100.40.100.90

’.u 48.25 46-30

48.20 46.35 
48.20 48-35

121.65 121-95 
6 °/o —.— __—

BO.jni Olasv.bankpiac.zok röO l'nvnonve ital.l^o.b .

Osztr.-magyar államvasp. 500 frank 3u/o 
OszLr.-m.aÍl.-vp. 1874. k. 500 frank 3u/o 
Osztr.-m. áll.-vp. kiég. h. 500 frank 3 ’ 0 
Osztr.-m. áll.-vp. I. kib. 200 frt ar. 5°,o 
O.-rn. áll.-vp. (brünni r.) 150 frt ez. 5°/o 
Déli pálya jan—julius oOU l.ank,,, 3°,o 
Déli pálya április—okt. 500 frank... 3°/o
Déli pálya __ __ ___ 200 írtar. 5'Vo
Dél-ószakném. összek.-p. lOOfrto.e. 5°/o 
Dél-é.-n.ö^szek.-p.lS79.k. lOOfrt o.é. 5%
Tiszavidéki palya__ ...lOOOfrto.é, 5 j
Tisz ívidéki pálya..............200fi to.é. 50
Magyar-gácsorsz. pálya 200 frt ez. 5% 
Magy. gácsorsz. p.II.kib.200 frt ez. 5u.-o 
Magyar észak-kel. pálya. 300 frt ar. 5'Vo 
Magy. északkeleti pálya 400 márka 5°'o 
Magy. északkeleti pálya ar.-kötv. 6°/c 
M.nyug.(Szókesf.-györ-grác7) 200 frt 5",’o 
Magy. nyug. vo. 1874. k. b. 200 frt 5‘Vo

El) Különféle sorsjegyek.
Hitelintézet. __ ______ 100 frt 0
Clary............. . ..... .....
DunagÖzhajózási _ __ __
Innsbruck városi__  ,
Kegievich... ___ __ __
Krakkói sorsjegy-kölcsön _
Laibachi dijsorsjegy__ ...
Buda varos kölcsöne __
Pálffy.. __
Osztr. vörös-kereszt sorsjegy JOfrlo. 
Magyar vöröskereszt-sorsjegy 5frto.
Rudolf alapítvány .... __
Salm,., __ __ __ _
Salzburgi dijsorsjegy __
St.-Uenois.__ __ _
Stan illan városi __ __
Trieszt városi __ .
Trieszt városi,. ______
Waldstein — __ __ .
Windischgrätz „ __
Nyereményjegyek 3°>nyi kölcsön.,

I) Bankok részvényéi.
Angol-osztrák bank.............. 200frt 5".'u
Bécsi banktársulat,, ... 2U0frt 5il/o
Bécsi bankegyesület.- ... lOOfrt 5'Vo 
Osztrák által.földhitelintézet 200 frt 5°,’u

40 Irt p 
lOO frt p. 
20 Irtó 
10 irtp. 
20frt o. 
20 frt 0 
40frt 0. 
40 frlp.

10 frt 0 
40frt a. 
20frt 0 
40 frt p. 
2U frt o 

100 frt p 
50frt 0. 
20 frt o. 
20 frlp.

.é.
P.
P.
.e.
P.
.é.
.e.
.ó.
P.
é.
e.
.e.
P-
é.
P-
.é.
-p.
.é.
V-
P-

PÉNZ_
"iSTJ5)
184.75!
18270

122-1 
141,25- 
145—1
123.25 
98.5U
95.50 i 

105.50 
105 —
98.50 
97.25 
96.20

120.25 
12675
99.50

177.50 
4L—

115.50 
19.25) 
19.— 
18.20!
23.25
41.501 
49.50, 
13.15'
7.10;

19.-:
54.501
21.50
49.25
23.50 

128 —
68 — i 
28.-25' 
38 75 
20 —

ÁR'ü
186.50

144.75
145.50 
12375
99.—
96.25

106.50 
105.60
98.75
97.75 
96.70 

121.— 
127.—
100.50 
99.—

178.-
41.75 

116.—
19.75

1SÍ60
2 4.25
42.50 
4L— 
13.30
7.30

20.—
55.—
22.50
49.75
24.50 

130.—

29*- - 
39.25 

_

105.25 105.50

í-Kriz ARC
Pestimagyar keresked. bank 500 frt 5Vo —.— I-------
Keresked.ésipar hitelintézet 160 frt 5'j ! 300.— 300. ó
Magyar általános hitelbank, 200 frt 5°,o 299.75 300.25
A !<ó-auszti"iai leszámít, társ. 500 frt 5 '> 820.— S2S.—
Magy.ie-z. és pénzvullohsiik ltX) frt 51,': 86.— 86.50
Bécsi giro- es penziaregvlei 2o(l fi t 5 0 —.— —
Osztrák jelzálocrh-tiik __ 2 :0 frt 5M 0 — —.—
Magyar jelzálogbank II kib. 200 frt 5 o 105.50 lOü.őí
Osztrák tartományi bank .... 200 frt 5'0 98.40 9S 70
Magyar országosbank __ 200 frt 5 o —.—
Magyaralt. ínunirir. hit.-int. 200 irt 5'o —.—
Osztrák-magyar Lank. 600 frt 5v: S5s.— 880.—
[Jnio-bank ... ... __ 10 frt 5V) 94.75 95.25
Általános forgalmi bank 140 irt 5:.b 11-8.25 149 —

IC) Közieked. vállalatok rcezv.
Albrecht púivá ... 200 frt o.e. 60.— 65.—
Alföld-fiumei pálya ._ 200 frt o.é. 5°/o 177.75 178 25
Arad-temesvári vasút 210frt o.é 5'c
Cseh északi vasút,,, „.150 frt o.e. 181.50 182.50
Csehnyugoti vasút ... 500frt.o.é. —.—
tiiisch.lietiradi vasút ..... 500 frt n.p. 5°/u _ ...
Buschtiehradi v. (lit. B.) 200 frt o.e. ___ ;
DunagÖzhajózási tarsas. 500 frtp.n. 536.— 537.—
Duna-drávai pálya 200 frt ez. 5" / - —.—
Erzsébet pálya _ ... 200 á t p.p. 5'e 201.25 231.75

Erzséb. p. Salzburg-Tirol 20Ufrt o.é. 5'Vo | 195.50 196 — 
Ferdinand északi pályái JOU frt p.p. 5 03 5.— 2360.—
Ferencz-József pálya 200 frt o.é. 5 ,j 2'k‘>.50 206.25 
Pécs-barcsj pálya ... 200 frt o.é. 5'Vo I —.— —.—

101.25
227.5U

104.75
223.5U

Károly-Lujosgalicziai p. 2ÜU frt o.é 5 j 
Kassa-oderbergi pálya., 200 frt o.e. 5" 3 
Lemberg-c/.eni.-jassi p. 200 frt o.é. 31 
Osztrák-magyar Lloyd _ 500frt p.p. 5',-j 
Oszlrák észukn) ugoli p. 200 frt o.e. 3'Vu 
Osztr.é.-nyug. v. (Lit. B.)2(X) frlo.é. S-o 
Rtulolf-páiya. ... -2íHi frt o.é. 5*'.o
Első erdélyi pálya 200 frt o.é. 5';e 
Oszt rák ál hun vasul társ. -200 frt o.é. 5> 
Déli pálya . ... 200 irt o.é. 5'c
Délvszak-ném.összek.p. 2üO frt p.p. 5 c, 
Ti a vidéki pálya, 20. fri p.p. 5"<i
Bv i Tramway _ ... 200 frt o.é. 5".o 
Magy. gácsországi pálya 200 frt o.e. 5",i 
Magyaré-zakkelelipáivá 200frt o.é. 5" 
M. nyug. székesf.-gráczi 200 frt o.e. 5 e

268.25 268.75 
1 57.25! 147.75 
180.751 190.25 
549.— \ 550.— 

172 50 
17 i .75 
160.2: 
175.50 
300.25 
146 55 
i 48.75
250.-
214 75 
171.— 

154.7.» i 1 (‘5.25 
169.50 170.50

171.25 
179.75 
175.— 
;i;9.7C 
1 45.—
148.25 
»49.50 
-214.25 
170.50

L) Iparvállalatok részvényei.

Oszb'.általán.épitö-társaság 200 frt 
Liesingi serfözóde __ __ luO frt
Prágai vasipar-társulat __ 200 fi t
Rima-muráiiyivas.-társ.__lOOfrt 5°/o
Saigó-tarjániköszénhánya.. lOOfrt 5'Vo 
Becsi fegyvergyár társaság lOOfrt 5'Vo 
Nemzk. wagg.-kölcs.-t. Bpest 100 frt 
Által.waggon-kölcs.-t.Bpest 80 frt 5'Vo 
Bécsi épitö-társaság.., __lOOfrt

Assicurazioni gen. com. 1000 frt p.p. 5*Yo 
«Dun:.» osztr.hizt.-r.-t._ 2(X) frt o.é. 5ro 
X'iszonlbiztositó-t.bécsi 200 frt o.é. 5'Vo 
«Securitas»viszontbizt-t. 250 frt o.é. 
Bécsi élet-s jár.-bizt.-int. 200 frlo.é. 5 7a 
Bécsi biztositó társaság 200 frt o.é. 5c

M) Váltók (látra).

Amsterdamra............ . 100 hol.frt 3 0,o
Brüsseli__ — — 100 frank. 3 c,
Német bankpiaczok__100 márka
London __ — — lOfontst. 240*0
Milano — ..............100 ol. lira 4£’o
Franczia bankpiaczok 100 frank. 3 u 
Páris__ — — — 100 frank. 3 <Vo 
Petervár . — ... 100 rubel. 6 so
Svájczi piaczok — 100 frank, 3 o;0 
Zürich — — — 100 frank. 3 f.o

N) Valuták.
Császári és királyi arany ... darabja .. 
Császári és kir. reezés arany, darabja .. 
Osztrák-magyar b fi tos arany darabja 
30 frankos arany _ ___ .„darabja,.
2u márkás arany ... ... darabja.,
Orosz imperiale___ darabja..
Sovereigns ... ... _ darabja..
Török aranv lira.. ... darabja._
Maria-1 eré/.ia-Levant) tallér darabja _
Ezüst............  ..............10U frlo.é.
Ezüst járadék-szelvény ... lUOfrto.e.
Német birodalmi i ankjegv... 100márka
Olasz bankjegy.................". 100 ol .lira
Orosz papír rubel „ — — darabja..

PÉNZ ÁRU

115.50
61.25

187,25
113.--

.

116.50 
61,75

188.—
113.50

9b'.—
87.50
86.50

88.50
87.—

300*—
92.—

330.— 340.—
2 tói—

1 
1

ci

100.20 100.30

59.50
121.55 59.60

121.75

48*25 48.30
48.20
48.20

48.25
48.25

5.75 
5.75 
9.65 
9.65 

11.91 
9.93 

12.12 
10.95

: 59.50 
46.15

1.22*1

5.77
5.77
9.66
9.66

11.93
9.95

12.16
10.97

59.60
48.25

1.2:2
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E rovatban minden szó 
p"v*/.eri b'". V iia.-a 2 k: ba 
kerül, hirdvteaekurt, me­
lyek a hirdető félm k lak­
címévé; e! vannak látva, 

minden -\;y- k >.dvs után 
DÚ kr. belyt-gdi lizeteiid«'.

Julius 2d.
Nagyon iiit-gi-rfiltem snrgőrye- 
nek, úgymint leveleitek is. i.e-; 
gyen nyűgöd! Ígéretemét meg­
tartottam es meg is logon: .jövő­
ben. Mikor találkozhatunk ismét. J 
Kne nagyon vágyódom. 7617

Biztos jövedclem-
srei bíró müveit fiatal hölgy, ma­
gasabb hivatalnok {ha even evv 
gyermek aty.;a i~» ismer« t.-égét , 
.érési közös háztartásra. Levelek 
Boldogság c/.iin alatt •• !ay 

kiadóinvuh.l.'lioz :n!«-. -miok.7i.2f
ssiSSSSr£i&JS5Eas

Eladás.
Fűszer bolti-

állváiiv. minden hozzá tartozó 
1 crí ndezési ': iroda, 8-as
pénztár, tizedes mérleg, mákőrlö 
L»b. eladó. Tudakozódhatni a ki- 
adóhivatalban.

: a *ÍF7.avidéki vasú* indóliazai
közéletien, szabad .kézből eladó. 
Bővebb értesítéssel szolgál egri 
!ako: Okolicsánx i Udun megbízott.

• 7576

Bntorok.
(ív'-MgyLaz boe.rdeaux selyem 
brokát salon berende/és, «!-•- 
.ráns hálószoba, továbbá több 
botot darab, szőnyegek, ítiggé- 
nvök. ágy- és asztaltei"ilók, L*- 
pék es lámpák «iss/esuu vagy 
egyenként azonnal eladok. Bu- 
.L-.pe-t. Haris, h-hazár, h-iépesö, 
télemelet 20. s/„ bejárat a_yá- 
ro-sliáztértól. /a//

Gőzmalom
Nviregyháza város belterületén 

; eladó! esetleg 10 évre bérbeadó.
I Jelenleg öt pár liszt és egy kasa­

kor»-! műk« dtk leiszik két úri 
lak házzal • malomépületekkel 
három hold i 9-röleten. Bőveb­
bet .. kiadóin valid 750-2

il- 
mint 
7018

Előkelő
családoknál működött nevelő 
L-dma/t itni óhajt heh ben 
nevelő, vagy k«nrenelitur.

Gazdasszonyi állást
j.. , es , gv ::«l éven felüli no, ki a 

• tásban tökéletesen jái tas, 
hely ben vagy vidéken a legsze- 
i- nyebb igények mellett. Erte^i- 
tési* kiadóhivatal ad. 75SU

Lakás és bérlet.
Kerestetik

egy bútorozott, különbejáratu hó­
napos szoba szept 1-éré. Ajánla­
tok "Hónapos szoba» czimen 
kiadóhivatalhoz intézendök. ""

a
v • >96

76-20

A kalocsai komló­
kért es lakház. mely áll • f szoba 
<•5 egv teremből, hozzávah mel- 
iék-helyiségekböl. jo omeze -s; 
eg veremből, úgyszintén a lak­
hat mellett levő újonnan beren­
dezett íürdoház 4500 forintértju- 
•ánros feltételek mellett eladó. 
Bővebb értesítést ád a tulajdo­
nomé Kalocsán. _ _ '*>00

Budapesti
X. kerületben, Kőbányán, a tüzér 
nte/ában, 7362. számú, egy eme­
letes adómentes ház, a íoson- zi

Alkalmazást keres
Szigorló orvos

gA’ermekekhez teljes ellátásért 
nevelőül ajánlkozik. 1 udt. kozod- 
hatni a kiadóhivatalban. 7581

Különféle.
Fontos gazdák
földmivelökrn k. Csomagokba

Minden hirdetésre felvilá­
gosítást ad a kiadóhivatal 
Lcvvlbvli tudakozódások, 
ra pontosan valasvoluuk, 
lia a szükség«-» postai b»-- 
heg beküldetik, és a i:ir- 
víctcs szaruja közöltetik.

Vidékről való,
iskoláhu járandó keresztén) le­
ánykák «I telje - ellátásra, korre- 
petitiora és zougoraianitásra el­
vállal egy számosabb éveken át 
leánvnevelvssvl .«glalkozott nő. 
Lakezime : M. A. üidapest. I e- 
renv.zváros, c.-illag-utcza 10._ sz­
il. em. 21. sz. ajtó. "60S

Egy jó család
elfogad teljes ellátásra egy vagy 
két iskolás tint. Bővebbet a ki- 
adóhivatal. _ _ '*>15

Egy vagy két
tanuló egész ellátásra, egy pol­
gári családnál elfogad tátik. Zöld- 
fa-uteza 14. ajtó 3. 7o94

Társ kerestetik
-20—30,000 forinttal bérlethez s 
azon leendő szeszgyár felállilásá- 
lioz. Bővebbet a kiadóhivatal.

7623

Tisztességes keresz­
tyén családnál 2 tiu teljes ellá­
tásra fölvétetik a belvárosban. 
Bővebbet a kiadóhivatal. 7621

A budapesti

KÉSZ ÚRI RUHÁK 10600

tiszta gyapjúból^
2M1-S
8 » 43rr , ’

Fiuk! (Énekesek)
(kezesség mellett).

felöltő az ujjak melyem béli cl
öltönyök ............ — — 1
divatos nadrág ..................... j * , ö
öltönyök, gyász.— ............. -<• '* |*S
gyermek öltönyök — — 14 H ^
(Minden a legújabb divat szerint gondosan 
készítve) a legfinomabb nemüekig. Megrende­
lések mérték szerint. A legfinomabb hanczia, 
ai goi un szövetek legnagyobb választékban
GROSSHAHN S.-nál
Bmlapest, Deák Fereiicz- és bécsi utcza sarkán.

(Az árak minden egyes darabon lathatók.)

Ugfln.
szürke 

. vö­
rös, vagy kék, drboaként 1 írt 40 kr, 
taczatönként 15 írt 50 kr. Egyébként 
díszítve selyem hímzéssel és pllaee- 

, „ . , . .- vei drbonként 1 írt 60 kr, tudaton-Férfigyengeség tatai és idősebb fér- j ként 19 frt 50 kr. 
fiáknál, kezesség mellett és állandóan |

~ Müller törzs- 1

Gyengeség állapotok.
Női alsó szoknyák.
vászonból két volanttal nimezv

Továbbá különféle fehárneaüek
11 1 m»«rlí''hf»tÖS6U igyógyittitik^ Dr. Muller törzs- I kézmüárak nagyban és kicsinyben öl­

tik kellő kottaismeret mellett, a visl< t j - harba|f°°fv^sMÍ.r^u3j?1kkSZ1íín;epy|5 c=on eladok ee>' bé«i nagy tíviteü
énekelni Indiák a pancsovai rom. katll. templomi Ka .„. által. Ara S frt 10 ki, po-.an -o üzlet feloszlatta következtében. Meg- enCKCim 1 unjak, a l____ _ mnkodniokj krral több. tudakozódások rrim,.*

Dr. Müller törzsfőorvosmans *. ess, Mefe&ggp
P0JSe0ziacke., Franek Gábor karnagy Pancsován,

szeptember hó 10-éig vesz ele be _________

rendelések es tu<lakozódások cznnzec-
dók; W. W. Hauptpost restan­
te Wien. 10S42

co

Szaba fiaim:

,Nemzeti1 rosta

48 írt

bzéna,egészségespréselt.
gyors es kedvező elárusítana vé-

Szabadalm:

,Nemzeti1 rosta

48 írt

ja «»> labdacsai veszély, s. fajdalom nél­
kül gyógyítanak . minden kifolyást 
néhánv alatt. Ára 1 frt 60 kr , pos- 
táu 20 krral több. Csakis Schneidt 
Miksa St. Georgs g-yógyszezrtá- 
rában kaphat«» Becsben, 1 , V. im- 
mergasse :ti, hova minden iraso» 

! megrendelés intézendő. 10707
i Raktár Budapesten, Török Jó­
zsef gyógyszertárában.

A közönség tájékozása végett!

bi-
Kertész,

ki s/akmajában ügyes s jó 
zonvitványai vannak, alkalmazást 
kert- Iizinie a kiadóhivatalban.

7622

berbe adatni
érdenm írásbeli ajánlatok 188«. 

j október 10-ig 500 frt bánatpénz 
— letétele mellett — a czimz« tt 

kikötése mellett is, I társaság igazgatóságánál nyujL.n-

Előkelő család
körében, — teljes ellátásra,
noagánoktatás kikö.—--------- , --- - - , .
gimnáziumi vagv egyetemi nö- ! dók be, mely magánam azonban 
vendékek te!vétetnek Cllöi-ut 20. : a szabad elhatározást U ntai'ja. 
9-ik lakosztályban.

BROGLE JÓZSEF BUDAPEST

K4l.6szlm.nt gép-és rostslemez gyára
ajánlia az általánosan IcgjobbnA rti-.ncrt szab. « Nemzeti • rostált

frt rt. Baker rostákat 14 szitával, kettős rostákat 10 tzit.iv.il, 
Trieur őket «.s minden egyébb gazdsági g’épeket.

Árjegyzéket ingyen és bér ment ve. 10400

'619 7625

10732

p szem-gyógyvíz.
l (Szem-essenczia.)
Qr. LíBOIS, (Franczíaorsiág kiváló tekintélye)

hires, kitűnő <•> kipróbált gyógyszere gyenge, fá-
SZEMEK számára, úgyszintén 

teilen szer meg az 
fenntartására is, ha 

g vzek meg vannak eröitctv .Egyetlen házban sem szn- 
bad ezen in ár évek óta hatásosnak bizonyait szem- 
-yó^yviznek .szem-essercziának * hiányoznia. Fran- 
cziaorsrág legtöbb gyógyintézetében az összes szemba­
jokban csakis ezen szer .ilkalmaztatik. Sokan, akik ezen 
szert használták, a szemüvegeket, melyekre kenysze- 
riiiv voltak, teljesen nélkülözhették. Eredeti pa- 
laczkokban használati utasítással á 90 kr. — Kapható
Budapesten Török József gyógyszertaniban, k’.ra y

ó.- Parisban Müller J.-né! Kne Germain Pillon 1 ‘ 
0589

ÍGÉRVÉNYEK

uicza

41 0 írtért és bélyegért
&5~ Főnyeremény

üt. 150,000H
Húzás szeptember 7.

IMatét Ígérvény eeüttvéve 7 frt

Tiszavölgyi sors-
lübí-J jegyekre.

2 írtért és bélyegért.
S*FFőnyereményül j

te. 100,000Irt
Húzás szeptember 15.

Cs. és kir. legmagasabb elismerés.
Dísz-okmány fi vár z ISsO. Di^z-okmány Trieszt 1S82. Arany 

érem Paris, 1879. Arany erem Amsterdam, 1883.

BLEiSHESBEBBI
Eg\énves és sósavas sa-
vanyuviz, azonban az

bélyeggé 
együtt. 1

A MERCUR
bank- és váltó-üzlete BUDAPESTEN

Dorottya-utcza 12. Politzer s. Dorottya-utcza 12.

Coustaiitin-forrás. %.
emsi vízzel egybehasonlitva, két-zereseren evosb ez 
utóbbinál, és hasonló kóreseteknél csakis fél adag 
alkalmazandó mindennemű nyálkháríyás hurutok s 
különösen a lég s emésztőszervi bajok, tehát a 

torok, mell- é< gyomorhurutok ellen.
F in irt Dapi*4! ti Hasonlóan összeállítv a gy.'n- 
IjlllillíVl vl 1 uJe gébh gyermekek és gyönge tesl- 

alkatu egyének hasonhajainál.

Joliaiimskiiimeii. ifaÄ-
bad szú sav tartalma-, az emésztést elősegítő, ele­
gendő mermviségíi kettős szénsavas natron s konyha­
sója, valamint csekély, a gyomrot terhelő mész- 
összetételénél fogva a Johannis-hrunnen különösen

Több fővárosi keztyüs- és servkoto-arus, kik­
nek nj találmányu, br. Edelsheim “
katonakeztyüimmel epugy, mint az eddigieket 
minden tekintetben fölülmúló sevkotoimmel 
meglehetősen terhere vagyok, 
kenvéririgységböl, minden képzelhető undók 
módokhoz nyúlnak, hogy novemet piszkos uzel- 
meikkel beszenynyezzek és
gyalázzák; sőt titokban meg hitelem es szoU- 
ditásom ellen is minden gondolható ocsmany
utakon agitálnak. „ .

Ki figyelmesen átolvassa ezen ropiratot, s
főleg a ki ismeri s csak egyetlenegyszer is 
használta gyártmányomat, lehetetlen hogy 
ezen üzelmek gonosz és piszkos czeljaról meg- 
o-vözödve ne legyen. Különben módomban lesz 
rövidesen ezen klasszifikálhatlan üzelmek alap­
talan, gonosz voltát az egész világ előtt kimu­
tatni, s szerzőit megérdemlett sorsukra juttatni.
10849 K E L ti-« i- 1 J.

164-0. K. B. 1881.

ifibb, 1884. szám.

= TITKOS —
bőr- s nöibetegségekot 
elgyengült férfieröt, 
vizelési nehézségeket,
mindennemű fekélyeket,
valamint száj-, nyal- s rótiajout 
alaposan és tartós sikerrel ooítu

10U66
Dr. SPITZER J.
volt tör. cs. kát. orvos. Lakik:
Belváros. Gizella-tér 5 sz.
II. em. Bemenet a lépcsőn. 
Rendel: 8—4-ig, este 7—8-ig. 
Levelekre válaszolok s kívánatra 
a gyógyszereket is megküldöm. I

A czegléd-mislyei alapitv. kér. Főtiszt súg részéről ezennel 
közhírré tétetik/hogy *Pest-PilÍ6-Solt-KÍ6-Kun megyében, 
Czegléd város batárában fekvő a m. k. vallásalap tulajdonát 

i képező felső-majori földbirtok, még pedig :
! 1.) Belsőség................................- -........................ IS ** h.

2. ) Szántóföld — — — — — — 400 — »
3. ) Kaszáló _ ... — -....................... 432 234 .
4. ) Legelő ... — — — — — 236 » *
b.) Nádas.............. .............................. - — — 59 ““ •
6.) Haszonvehetlcn ..................... — --- 14 ^ >

Összesen 1163 1:3 uao »
j ezen felül a bérlő által saját költségén kiirtandó erdő, mely­
ért az évi haszonbér aránya pótlólag fog megállapitta.mi.

62 679 n
Mind összesen 1225 ^

Árverési

A „Mertiir“ lapnak előfizetési ára egy évre 2 frt o. iM KlailSHtr
ajánlható gyomor- és hólyagbajoknál.

shit aczélforrás. sava- 
asznos a

911 c S2r __,
----—

LAJOS
sápkor, vérszegénység és erotlengségi bajok ellen.

Főraktár Budapesten: 9409

ÉDESKÜIY L.
m. kir. udv. ásványvíz szállítónál. 

Úgyszintén kapható minden gyógy tárban s főszerkereskedésben.

hold.
a horzá tartozó gazdasági épületekkel f. é. szeptember 9-én 

: déli 12 órakor Nmgu. vall. és közkt. m. k. minisztérium YTH.
!ügyosztályában kizárólag Írásbeli ajánlatok utján f. é. okt. 
ihó 1 -tol egymásután következő 12 évre, vagyis 1896 év 
szept. hó 30-ig tartó bérkorszakra a legmegbízhatóbb aján­
lattevőnek bérbe fog adatni.

Az 50 kros bélyeggel és 1225 frt bánatpénzzel ellátott 
ajánlatok fenti napot megelőzőleg a vallás-miniszterium se- 

Kisujszállás város tulajdonát képező nCsillagos» vagyIgédhivatali igazgatóságánál nyújtsák be ; elkésetten beadott, 
a Nagy vendéglő» öt községi korcsma az azokhoz tartozó kurta, feltételes, avagy utóajánlatok figyelembe nem vétetnek 
korcsmákkal, a város külhatárán levő két csárda a benuök ,V. ajánlatokban a beígért évi bérösszeg betűvel és ?zám-

téren fekvő két bolt- mai kiírandó *>s kijelentendő, hogy a vallás-miniszterium
igazgatóságánál betekinthető feltételeket aján- 

ismeri s magát azoknak aláveti.
184. augusztus7 28-án.

A in. kir. alapitv. kér. Fötisztség.
d. c. 9 órakor a város községházánál tartandó nyilvános ár-1 
verésen haszonbérbe adatik.

A bérbeadás befejezéséig kötelező zárt ajánlatok (offert) 
az ajánlott bérösszeg jOp.-anak készpénzben vagv ovadékké- 
pcs papírokban! cí

:

satolása mellett úgy az egyes korcsmákra 
valamint az összesre a helyp-'-nzszedési jog és bolthelyisé­
gekre nézve pedig kölön külön f. é. szeptember hó 24-én 
d. 
hol
détéig megtekinthetők.

Kisújszállás 1884. augusztus hő 24-én.
Gaal Kálmán,

polgármester.

kre nezve peuig kuiuii kuiuu t. v.
u. 6 órájáig a polgármesteri hivatal által eltogadatatnak, 

il az árverési fel telelek hivatalos órák alatt az árverés kez-
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Üzleti helyiség: Budapest, 
VIII., Mnzenm-körút 10.

a nemz. mazeum mellett,

Képe* árjegTrék ldvánatr» 
b&rmentve küldetik.

lüSzőlőü
Epy •'< kil-i- koi-nr teljc.~:en bermout * 

Szőlővel logrv-m -ebb yyógx- 
.. .italait r-ZÓlő 2 1.1
Őszi baraczk (peche royal) 6 fr* 
Körte princess 2 tu
Szilva is/.tviiii 1 fi i -
Ananas-dinnye 1 fn
Paradicsom l.;rtv- I fi
C'T - ■ m Messina I. 1 fri

Postán küld utánvét melleit 107

i’. i iiniíti Antal Triesztin-

Legolcsóbb bevásárlás.
*Ü

Irajztáblák, rajzeszközök, füzetek stb. stb.1 le2- 
na-'yobb választékban legolcsóbb álak mellett 
111852 kaphatók

KANITZ C.
papír iró és rajszerek raktárában.

Budapest, V., Dorottya-utcza 12.
Részletes kepes árjegyzékek ingyen küldetnek. — 

7-s))wi eladok részére <irle< nqe.dés.

IV

A
1\ „

11 i.... ■

•o betegségek
miden alakját, az ón fer­
tőzés mindennemű utóba­
jait. férfi tehetetlenségei 
stb alaposan gyógyítDr. PAPAI
koron, ar. erdemkeresztes 

tb. megyei főorvos 
Budapesten, ujvilág-utvz;. 
33. Lem. a Ferenczi k;L 
házzal szemben. 10858 

Rendel 9—5-ig délután 
este 6— 7-itr levéli leg is.

kocsigyáros

Medicináé I>r.

DEÁK ÉS GÁSPÁR
k"! legmagasabb igényeinek megfelelő

2^- fogorvosi műterme
Ins;;'

belváros. Deák Ferencz-atcza 3. sz. I. em.
Hölgyek részére mii as sziszt enczia.

B 4w -ff-v -d-. ! Jtn. 1 -Á'- -Á*

1 tíektro-Homöopaíhia. mi
Uj tudomány

Az eiektrchcmöepaíhiai csillagszer. !8
"vüiiiegv vörös rs fehér fsilla».) bsmhV

^ ‘ . , í
JmmuL-n betegség gyógyítására, különösen idült bajok ^ 

2 ellen, igen • uni nagy liinn.-vr 1 tett szert, sok ezreken|L. 
segített és minden ország suk >rvosa által rendeltetik, u 

Onkezeh s naponkint fél krajezárba kerül.
2 Kis füzetek ingyen minden raktárban. Nagy tan-

könyv magyar, német, franezia, angol, orosz és 
f lengyel nyelven.
4 Vezérlerakat: Kcmöopatische Central-Apotheke p*

% A. Sauter, Genf (Sváj ez.) \
j Főlerakatok: 10340^
* Budapest: gyógyszertár az ■ Ország nádorához» F 
á vávzi körút 17 Árad: líc zsnyay gyógyszerész. Debre-'S 
Á ezen: Dr. Kothsehnech B. Emil gyógyszerész. Herkti- 4. 
1 lesfürdö: Fabriczus Zsiga gyógysz. Iiliskolcz : Dr. | 
Jjb Her ez M. Nyitra: Toinbor Kornél gyógyszerész. Pécs:|~ 
JSivöcs István gyógyszertár Szerecsenhez . Pozsony: L
1 Heim V7. gy=-gyszertár a • Sz.-IstvAnli. z . Temesvár: tf 
A hihner C. M. gyógyszertár ;i tmagyar királyhoz.. Zág-
2 ráb : ^uaziu; C. gv-. gy-z-Ttár a - megváltóhoz». Bécs : jC*

3Haiibn'T-iéIe gyógy szertár I. am ö. Prága Fürst 
József gyógy szertár. Bukarest: 'Hiois ,)ózs.'>t'gyógysz.fe- 
1 i&FEiectro-homöopath. , liatgyógymocJ Jósa Lóriiéitól, i'íagy-Bá-k 

*^J i .áról. fűzte 60 kr. ~~9z ~
S9 ^ jj -‘VT -v^ ^ ^ r-.T-r ^

A FRANKUN-TÁRSULAT
kiadásában Budapesten megjelent s minden könyvárusnál kapható — az 
osztrák tartományok számára Szelinszki György császár királyi 

egyetemi könyvárusnál Bécsben I. Stefansplatz Nr. 6.

FÜLSZKY FEEENCZ

ái

DUNA
ELSŐ CS. KIR, SZAB

GŐZHAJÓZÁSI TÁRSASÁG.

iti 7 Írttal ä«j negyedmillió ijeihet«.

IGERVENTEK

41 c írtért és bélyegéi t.
S#- Főnyeremény

né, 150,000írt
Húzás szeptember l

Ilii MUIMJUq,

2 !’■ tért *•- bélyegért.
Főnyeremény

o.é.l00,000frt
Húzás szeptember 15.

Mindkettő együtt csak 8 frt és bélyeg.
Megrendelések az egész összeg utánvételére nem L. 

jesittelnek. 10832

iA.íYIERCUR1Fióküzlet:
karntBerstr. v

• • V
Gohn Gh.,

kiadóhivatalának hank- és váltóiizlete.

0 d i Bcr ~
Wolizeilü 10.

SZERZŐ FÉMEÖMATU ÁRCZKÉPÉVEL.
KÉT KÖTET. MÁSODIK KIADÁS. Ára fűzve 5 frt.

ELSŐ KÖTET TARTALMA;
A forradalom előtt: Bevezetés. — Gyermekkor, iskolai évek (1814—-1832). 

Olaszországi út (1833). — Jurátusi korom (1834-1835). Sáros vármegye és kül­
föld (1835—1836b — Megyei élet. Követválasztás (1837—1839). — Országgyűlés 
(1839—1840). — A büntető törvénykönyv-javaslat szerkesztése (1840—1843), — 
Az 1843—1844-iki országgyűlés. — Udvarlás és házasság. — Házi élet és a forra­
dalom előjelei (1846—1847).

A forradalom alatt: Bevezetés. — Az 1847-iki országgyűlés (novembertől 
február végéig). — A forradalom Bécsben s Pesten (február 24-dikétól márczius 
20-dikáig). A közcsendbizottság (márczius 16-dikától április 13-dikáig). — Pesti 
és bécsi viszonyok (április közepétől junius végéig). — A reactió nyíltabb fellépte 
(júliustól szeptemberig). — A forradalom kezdete (szeptember). — A bécsi forra­
dalom (október). — A schwecbati csata. —- Kiküldetésem külföldre (deczember vége
— január kezdete). — Páris (január közepétől márczius kezdetéig). — London 
(márcziustól októberig). — A catastropha (augusztustól októberig). — Gróf Teleki 
László levelei (áprilistól szeptemberig). — Grói Batthyányi Kázmér hivatalos leve­
lei (május 14-dikétől julius 14-dikig).

MÁSODIK KÖTET TARTALMA;
Számkivetés alatt Amerikában és Angolországban: Előszó. — Beveze­

tés. — Az emigrátió. — Kossuth Kiutahiában. — A bellebbezés vége, Kossuth 
Angolországban. — Kossuth Amerikában. — Körút Amerikában. Angolország 
s Amerika. — Angol barátaink. — Angol szokások és sajátságok. — Az olasz 
háború. — Levelezés Deákkal. — A magyar képzők és ragoka szanszkrit nyelvé­
szeti rendszer világában.

Számkivetés alatt Olaszországban: Bevezetés. — Olaszország állapota 
1860-ban. — Meghaswnlás köztem s Kossuth közt — Összeütközésem Kossuthal.
— Olasz és magyar Viszonyok. — Levelek a számkivetésből báró Kemény Zsig- 
mondhoz. — Aspron onte. — Mazzini. — Az olasz egység alkotói. — Turin és 
Flórencz. — Az idegenek Flórenczben. — Műgyüjtemények, műárusok, művészek.
— A porosz háborít. — Hazajöttem. — Függelék: Levelek a «Daily News »-hoz 
1862. augusztusban :s szeptemberben.

KAROLINA
Vili. osztályú felsőbb leánytan-és nevelő-intézete,

műveltebb osztályú leányok számára 6-tól egész 16 éves korukig.
Budapest, koronaherczegyutcza 10. szám, I. em.

£z intézet a legkitűnőbb tanerők, tanárok cs ncvelönök, valamint minden 
h-n-ujabh és ieájobb taneszközökkel rendelkezik. - A kinn- és benlakó növen­
dékek fölvétele szeptember 1 -tol szeptember ti-ig tart, délelőtti 10—1 - ura közt.

Később érkező növendékek csak elölegcs írásbeli bejelentés után \etethetnek 
föl ha az illető osztályokban még maradt fenn számukra hely. .

Szeptember S-ir.l megkezdődik a tanítás. — Programm ok az intézetben

Hirdetmény.
Szeptember 1-től fogva a további intezked--.-'helyt 

hajók a vámpalota, O-Buda és a Margitsziget kö­
zött következő módon közlekednek:

A vám)-alóla, császárfürdö, O-Buda és a M.ire;Sziget 
© felső kikütö-hidja között óránként és az egé-z órákban 
& reggeli 6 órától fogva e-ti S óráig s útba ejtve az összes 

közbeeső állomásokat. Az utolsó hajó es-e 1 s 10 trakor 
indul a sziget felső kikötő-hidjától a vámpalofilioz < 
t s^zes közbeeső állomásokat érinti.

A plébánia és a Margitsziget alsó kiköto-hidja között 
óránként a fél órákban reggeli 61 3 órától fogva e^i 7'» 
óráig s uiha ejtve a Tabánt, a Lipótvárost és a Bombáién. 
A sziget alsó kikötőjétől a plébániához óránként íz egész 

Iórákban reggeli 7 órától esti S óráig.
Ünnep- és vasárnapon, továbbá minden kedden, ysütör- 

Lftékön é- szombaton az utolsó hajó a plébániától > 1 a orz- 
“ kor indul a Margitsziget alsó Likötöhidjahoz és 9 érakor 

éjiéi tér a szigetről vissza.
Budapesten 1881. évi augusztus hó 28-án.

A forgalmi igazgatóság.

MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK.
47971. szám.

A F. é. Kisasszony-ünnep.
valamint Munkácsy Mihály

Krisztus a Kálvárián
cr.imii nagy festményének kiállítása alkalmából a u.agy- kir. 
jállamvasutak városi menetjegy irodája által kéjvouatok :ob­
inak Bpestre indíttatni, melyekhez a m. kir. államvasutak

kiszolgáltatnak. 107

tS‘ _ b
rendkívül mérsékelt II. cs

cyobb állomásairól 
ztálvu menettérti s egyide­

jűleg említett kiállításra szóló belépti jegyek fognak kiszól-
rrn 1 t.i i nmlvi't qtiTtav íPnaf tiNEVELŐ- ÉS TANINTÉZET RÁKOS-PALOTÁN.

*m*h#"*"m2i,*«*“<•... ... JiSÄi'ÄSSSifi-StSSSS*
Fölvétetnek növendékek az elemi, gimnáziumi,\a_y reáliskolái . mto.,-amok bar • személy és omnibusz vonathoz-gyoi»vonat ü xiverele-

mely osztályába. A növendékek államervenyes bizonyítványokat nyernek: lohb yel >datnak uf.
löhlnvi k terjedésű árnyas angolnáik. i «d zcn-U testg^aknrlo. hahui ii kórlap. No- A visszauta^ás f. é. szeptember hó 7-én délutántól kezdve 
•©Idei díj, a gyermek korához képest i havonkint 35 frttol 50 frtig. IsmatJoxel közlekcdö bármely személy, vagy omnibusz v mattal gyopvo-

rételével bezárólag szeptember hó l-’-ig törtenbe 
tiskolcz-füleki. bámévc-dobsinai és feled-tiszoá-1

veldei
-zívesen natok ki\zolgáí Rákos-Palotán saját villájában.

Dr. SZABÓ ALAJOS, orvos-tudor, tik. A mi
FWi,ey-i6y<ef vend lovagja fővárosi bizottsági tag, az intézet igazgató-tulajdonosa, szárvonyalak állomásain kiadandó menettérti je-y. k vissz •
i íeiiLz 1 rJ _______________ _____________________________________ utazás alkalmával a hatvan-miskolezi útirányon at is e.\

- uyesek. Hogy a kéjvonatokkal utazók részére a rengető.
menetdijon kívül még egyébb anyagi előnyök is engedélye.^ 
he tok legyenek, a m. kir. államvasutak városi menetjegy no 
dája több budapesti vállalkozónál és mulató helyek tulaj . 
nosaiuál mérsékelt belépti dijakat, továbbá több tovar - 
kereskedőnél is megfelelő ármérséklést eszközölt ki. _

A vasúti állomásokon történő jegyváltás a lkaiul ala­
ntasoknak dijinentcsen szelvény füzetek fognak k'szolon 
ni, melyekben az említett kedvezmények igénybe vete 
vonatkozó szelvények foglaltatnak. ,

A menettérti és belépti j gyek árai. valamint a jegy«- * 
adására vonatkozó bővebb határ ozmán >ok a városi ni 
jegy iroda falragasz alakú hirdetményeiből kivehetők. 

Budapesten, 1881. augusztus 29-cn. A . •„Az igazgatóság.

M A Y E R trieurök.

meg' léi

Az orsz. gazdasági 
egyesület 1884. feb. 
I-jén Istvántelken 
tartott nemzetközi 

trieurve-rsenyen 
első és második díj­
jal tűnt ette tett ki.

Eredeti
Több mint 

05000 ürb. mű­
ködésben a leg­
nagyobb 

eíégedésre.
Kizárólagos képviselője a MAYER & Co. - féle 
.V77i kalki trieur-gyárnak

FEHÉR MIKLÓS
Budapest, iillői-ut 25. sz. a. „KÖZTELEK.“

Képes árjegyzékek ingyen és bérmentve,
Jegyzet. Kéretik- ügyelni arra, hogj/ minden 
gép ezen itt ábrázolt védj egy gyei ley yen 
ellábtva; oly gépek, melyek azokkal nem 
bírnak, mint utánzatok visszautasít an dók.

MMW—l—W

Í6Í21. szám.

kuiuemenyeKre is iognak visszatérítés uijan ]ajva
melyek Lökösházán közvetlen fuvarlevél me 1 le *; - * etlen 
Kétegyházáig helyi forgalomban, onnan pedig a 
díjszabás alapján tov.- bhittatnak. rtíí-zabá-

Ezen kedvezmény Lökosilázának a közvetlen ‘
I sokba leendő fölvételéig, legkésőbb azonban b •. ^ jjj. 
marad érvényben, mig a tényleg fizetett és a >. .Jeti 
tételek szerint esedékes -zílhiási dijjak közötti > tirály, 
legkésőbb 1885. év m rezius hó vége g a ‘ ^ a
államvasutak viss/.térítési osztályához benyujtat^ ere. 
I«cdv. zményt igénybe vevő félre mint tel adóra a«- 
deii fuvarlevelek alapján fog folyósiltatni.

Budapesten, 1884. augusztus hó 25-én.#
Az

1FBAN KLTN-TABSULAT KÖNYV NY0>>V AJ
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